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Država ali stranka? 
Princip totalitete, ki je v Nemčiji iz-

ločil vsako strankarsko življenje in pri-
znava le še eno samo stranko, narodno 
socialistično, tej pa obenem priznava ab-
soluten vpliv na državne posle, mora vo-
diti do nevšečne konsekvence, da m vec 
jasnih mej obojestranske kompetence m 
da nikdo ne more več precizno razloče-
vati, kje se nehava strankarsko m kje 
se začenja državno politično udejstvo-
vanie To se neprijetno opaža v zunanj i 
politiki, kjer posluje zunanje ministr-
stvo obenem pa narodno socialistični 
zunanje politični urad in se nikjer prav 
ne ve kdo vodi kurz nemške meddržav-
ne politike, Rosenberg ali Neurath. Po-
dobno je v notranji politiki, kjer je tež-
ko soditi, kdaj nastopata Goring in Gob-
bels kot službena reprezentanta držav-
ne oblasti in kdaj kot vodilna strankina 
funkcionarja. Vrhovni šef edino veljav-
ne stranke je še vedno Adolf Hitler, ki 
ni voditelj samo po imenu, marveč se 
kot tak udejstvuje z vsem temperamen-
tom in z največjo agilnostjo; obenem pa 
je kot državni kancelar odgovorni vodi-
telj nemške državne politike. Pri tem 
položaju je mnogokrat težko soditi, kdo 
odloča in kdo nosi odgovornost, država 
ali stranka. 

Država je vezana po mednarodnih 

konvencijah ter mora spoštovati meddr-

žavno pravo in se ozirati na splošno ve-

ljavne internacionalne običaje in oblike. 

Stranka je vseh teh ozirov prosta in 

povsem avtonomna. Dejansko pa sta v 

Nemčij i stranka in država eno in isto. 

Ta kompliciranost je morda tu in tam 

pripravna, ker omogoča eni ali drugi 

strani moralen alibi, večinoma pa vodi v 

kočljive situacije zlasti tam, kjer nare-

kuje previdnost, da ne ve levica, ka j de-

la desnica. 

Zelo zamo 'an je v tem pogledu polo-
ža j v nemško avstrijskem vprašanju. V 
Nemčiji prav nič ne prikrivajo, da na-
rodno socialistična stranka moralno in 
realno podpira revolucionarno akcijo av-
strijskega hitlerjevskega krila. Državna 
oblast pa se rada skriva za parti jsko ku-
liso in se otresa odgovornosti za av-
strijski prevrat, kadar postajajo ofici-
elni inozemski glasovi neprijetni. Ven-
dar pa se razvijajo konkretni dogodki v 
medsebojnem nemško avstrijskem raz-
merju vedno očitneje v takih oblikah, da 
*e tudi formalna odgovornost nemških 

ržavnih oblasti ne da več utaj i t i niti 
-rikrivati. To je tem bolj opasno, ker 
?re za akte sovražnosti, kakor so se do 
zdaj opažali le pred popolnim prelomom 
in kot uvod dejanskega oboroženega 
konflikta. 

2e uvedba visoke potne takse, s kate-
ro se je skoro popolnoma ukinil medse-
bojni potniški promet, je neprijateljska 
akcija, za katero nosi odgovornost sa-
mo država, akoravno je bila zasnovana 
in zamišljena kot podpora strankarske-
ga subverzivnega dela avstrijskih na-
rodnih socialistov. Odrekanje pravne po-
moči, ki je med civiliziranimi državami 
sama po sebi umevna, med Avstrijo in 
Nemči jo pa tudi pogodbeno stipulirana, 
je groba kršitev mednarodnih obvezno-
sti, ki jo je zagrešila nemška vlada. V 
tej točki vršijo organi državne uprave 
službo privilegirane stranke in podpira-
jo njeno vmešavanje v avstrijske notra-
nje zadeve, kajt i zaščita se daje le na-
rodno socialističnim zločincem. 

Hitlerjevski ministri, ki so pred ted-
ni s svojim dunajskim obiskom dali si-
gnal za poostritev nemško-avstrijskega 
konflikta, morda res niso potovali v Av-
strijo v svoji službeni lastnosti, marveč 
le kot zasebniki in strankarski politiki, 
toda po svojem povratku so reagirali na 
neprijetne izkušnje in doživljaje na ta 
način, da so vpregli v strankino službo 
oficielno diplomacijo in javno državno 
institucijo radijskega prenosa. 

Protiavstrijska propaganda v nem-
škem radiju se še vedno nadal juje k l jub 
protestom avstrijske vlade, ki j ih je 
predložila v Berlinu v slovesni obliki po 
svojem diplomatskem predstavniku. Zlo-
raba radija za podpiranje revolucionar-
nega pokreta v tuji državi je mogoča le, 
ker jo tolerira nemška državna uprava, 
ki z radijskimi napravami izključno raz-
polaga. Nemška vlada se tu ne more več 
skrivati za stranko ln bo morala nositi 
polno odgovornost za eklatantno krše-
nje mednarodne konvencije, ki so jo 
sklenile radijske družbe posameznih dr-
žva v Lucernu in kateri se je tudi za-
stopnik Nemčije pridružil. Vprašanje te 
odgovornosti utegne postati v najkraj-
šem času aktualno, ker se že zdaj ogla-
šajo tehtni protestni glasovi proti nem-
škemu postopanju iz Londona, Pariza in 
tudi iz ostalega inozemstva. 

Prav čudno vlogo so igrale nemške 
državne oblasti v slučaju atentatorja v. 
Alvenslebena, ki je sodeloval pri napadu 
na dr. Steidleja in je pripravljal po la-
stnem priznanju napad na življenje mi-
nistra Feya. Preiskava je dognala, da je 
državna policijska direkcija v Miinche-
nu izdala sumljivemu in predkaznova-
neran mladeniču uradni potni list na iz-
mišljeno ime, vendar pa z njegovo av-
tentično sliko in da ea je za večkratno 
potovanje celo oprostila obmejne noto-
valne takse 1000 mark. Taka podpora 

HITLER UTRJUJE DIKTATURO 
Popolna izločitev Rajhstaga od zakonodaje - Vse zakone bo izda* 

jal odslej Hitler sam - Tudi Hindenburg nima več besede 
Berlin, 1. avgusta, d. Sklenitev konkor-

data in narodnosocialistična akcija proti 
Avstriji ter zunanjepolitični dogodki zad-
nje dobe, ki so bili v ospredju zanimanja 
javnosti, so potisnili notranjepolitične do-
godke v Nemčiji dokaj v ozadje. V zadnji 
dobi ni bilo nič slišati o kakih novih akci-
jah Hitlerjevega režima na polju nadalj-
njega izvajanja hitlerjevskega državnega 
programa. Zato je vso javnost tem bolj 
iznenadila najnovejša zasilna uredba, ki je 
bila objavljena sinoči in ki pomeni dale-
kosežno izpremembo v nemški zakonodaji 
ter predstavlja obenem tudi važno izpre-
membo za enkrat vsaj formalno še vedno 
veljavne- \veimarske ustave. V političnih 
krogih vidijo v tem pričetek že svoječas-
no napovedane ustavne revizije, ki pa jo 
hoče Hitler očividno izvesti le postopoma 
in na tak način, da ne bo povzročil raz-
burjenja in ne škodoval zunanjepolitičnim 
interesom Nemčije. Očividno stremi Hitler 
za tem, da kar najbolj učvrsti svojo dikta-
turo ter se osvjbodi vseh ostalih odločil-
nih činiteljev, kakor jih predvideva wei-
marska ustava. O parlamentu že itak ne 
more biti več govora, ker predstavlja na-
rodnosocialistični Reichstag, rešen vsakr 
šne opozicije, zgolj še narodno socialistič-
no formacijo, ki naj pač od časa do časa 
poveliča uspehe Hitlerjevega režima. Z 
najnovejšim odlokom je Hitler dobil tudi 
absolutno oblast v pogledu zakonodaje in 
je tako postal docela neodvisen tudi od 
samega predsednika nemške republike. 

Nova zasilna uredba predstavlja, kakor 
piše »Deutsche Allgemeine Zeitung«, eno 
najvažnejših načelnih izprememb v struk-
turi nemške zakonodaje in prihaja kot po-
sledica narodnosocialistične revolucije. V 
smislu te uredbe zakonov ne bo več odo-
braval Reichstag kot zakonodajno telo. 
marveč vlada sama. Zato se bo tudi uvod-
ni stavek zakonov temu primerno izpreme-
nil in se bo odslej glasil: »Državna vlada 
je sklenila naslednji zakon«. 

Enako važna je določba, da stopi vsak 
zakon v veljavo že istega dne, ko se služ-
beno objavi, dočim je veljal dosedaj naj-
manj rok 14 dni. Tudi pri sklepanju po-
godb z drugimi državami je Reichstag do-
cela izločen. Zato se tudi zakonski pred-
loži, mednarodne pogodbe itd. ne bodo več 
predlagali Reichstagu v odobritev, marveč 
jih bodo resorni ministri predlagali mini-
strskemu svetu odnosno državnemu kance-
larju Hitlerju, ki s svojim pristankom in 
podpisom vsak zakon končnoveljavno odo-
bri. Samo za zakone, ki so združeni s fi-
nančnimi vprašanji, bo potreben pristanek 
finančnega ministra, ki bo obenem pred-
stavljal glavno kontrolo. 

Cenzura tudi za ministrske 
izjave 

Ker se je često dogajalo, da so posamez-
ni ministri s svojimi izjavami povzročali 
razne nevšečne dogodke in škodovali glav-
nim ciliem režima, je Hitler sedai tudi 
niim naložil nekako cenzuro. Nobeden mi-
nister ne sme dati kake izjave, članka, ali 
kakršnihkoli podatkov novinarjem, na 
kakem zboru ali pa po radiju, ne da bi bili 
poprej cenzurirani v tiskovnem oddelku 
kancelarjeve pisarne. Ministri bodo smeli 
odslei občevati z javnostjo samo preko te-
ga tiskovnega oddelka. 

Nasprotniki režima bodo 
izgubili nemško državljan-

stvo 
Berlin, 1. avgusta, d. Vlada je izdala iz-

vršilno uredbo k zakonu o odvzemanju 
nemškega državljanstva. Po tej uredbi ee 
lahko vsakemu nemškemu državljanu od-
vzame državljanstvo, če bi 6e izkazalo, da 
ni koristno in priporočljivo, ali neskladno z 
narodno - socialističnimi načeli. Predvsem 
se morajo upoštevati rasni, državni in kul-
turni momenti. Uredba izrecno določa, da 

ee mora odvzeti državljanstvo vsem vzhod-
nim židonj, razen onim, ki eo se za časa 
svetovne vojne borili na nemški strani, ali 
ei pridobili kake druge velike zasluge. Na-
čeloma pa se mora odvzeti državljanstvo 
V9em onim Židom, ki so si ga pridobili po 
9. novembru 1918. Vzrok odvzetja državljan-
stva se v nobenem odloku ne ho navedel 
in je vsak priziv zoper tak odlok nedopu-
sten. Prav tako določa uredba, da se mora 
odvzeti državljanstvo vsem onim, ki 60 se 
pregrešili zoper interese države, zlasti pa 
onim, ki v inozemstvu podpirajo Nemčiji 
neprijazno propagando ali omalovažujejo 
narodno - socialistični režim. Zatrjuje se, 
da bo v kratkem izšel sum^ričen odlok, e 
katerim bo odvzeto državljanstvo vsem, ki 
so se po nastopu Hitlerieveea režima »pre-
grešili« zoper »tretje carstvo« in pobc*ynili 
v inozemstvo- Izgleda torej, da se bo v 
kratkem število takozvanih »državljanov 
Društva narodov« na ta način izredno po-
množilo. 

Toda njihovega denarja 
se ne branijo • • • 

Berlin, 1. avgusta, d. Dooim hitlerjevski 
režim neusmiljeno preganja vse. kar ne pri-
sega na kljukasti križ. je državni gospo-
darski minister prišel do spoznanja, da bi 
moglo to početje povzročiti Nemčiji še več-
jo gospodarsko škodo, kakor ' jo je že, ker 
bi se moglo zgoditi, da bi inozemski kapi-
tal pobegnil iz države. Treba je namreč 
upoštevati, da je v Nemčiji kljub hitlerjev-
ski nacionalizaciji še vedno za nad 2() mi-
lijard inozemskega kapitala, ki je nemške-
mu gospodarstvu neobhodno potreben. Za-
radi tega je gospodarski minister s poseb-
no okrožnico pozval vse državne urade in 
ustanove, naj pri oddaji javnih del upošte-
vajo inozemski kapital kot enakopraven, da 
ne bi prišlo v inozemstvu do protiukrepov, 
ker ima Nemčija na drugi strani največji i 
interes na tem, da se more tudi nemški ka- ' 
pital v inozemstva neovirano udejstvovatl 

Centrum v likvidaciji 
Berlin, l . avgusta. Sklenitev konkordata 

med Nemčijo in Vatikanom je spravila mi-
mo drugih neprijetnosti za bivše nemške 
katoliške politične stranke v skrajno mu-
čen položaj parlamentarno frakcijo kato-
liškega centruma. Kakor znano, zabranju-
je konkordat vsako politično strankarsko 
udejstvovanje duhovnikov. Kljub čiščenju, 
ki je bilo izvršeno v centrumu z izločitvijo 
duhovščine, da bi se na ta način rešila po-
litična organizacija, je ostalo med poslan-
ci še veliko število duhovnikov. Med cen-
trumom in narodnimi socialisti se vrše se-
daj pogajanja za prestop centrumaških po-
slancev v narodno socialistično stranko, to-
da narodni socialisti se branijo sprejet! du-
hovnike, sklicujoč se pri tem na konkordat. 
Zaradi tega velikemu številu centrumaških 
poslancev ne bo preostalo nič drugega, ka-
kor da se odrečejo svojim mandatom. Do-
sedanji potek pogajanj pa tudi kaže, da 
narodni socialisti niso voljni sprejeti v 
svoje vrste vse ostale centrumaške po-
slance in najbolj verjetno je, da se bo mo-
rala večina centrumašev odreči mandatom 
razen onih, ki so že pred razpustom cen-
truma prešli v narodno socialistično stran-
ko. 

Odločitve o tem pa ni pričakovati pred 
začetkom septembra, ko se bo vršila odlo-
čilna konferenca z narodnimi socialisti. 

Iz Rima še vedno 
podpihujejo Madžare 

Francoske informacije o razgovorih med Gombosem 
in Mussolinijem — Madžarsko zunanjo politiko bodo 

v bodoče dirigirali iz Rima 
Pariz, 1. avgusta d. Razgovori i® poga-

janja, ki sta jih imela minuli teden v Ri-
mu Mussolini in madžarski ministrski 
predsednik Gorubos, so še vedmo predimet 
živahnih komentarjev in vsestranskega 
zanimanja mednarodne politične javnosti 
čepiav je znano, da obstojajo med Italijo 
in Madžarsko, ki je bila doslej poleg Bol-
garske edini steber italijanskih načrtov v 
S:rednji Evropi, že od L 1918. dalje tesni 
io prijateljski stiki, se vendar domneva, 
da so imeli rimski razgovori v prvi vnsti 
za cilj še vedno večjo poglobitev teh od-
nošajev. Kakor se da sklepati iz pisave 
italijanskega tiska, je na rimskem sestan-
ku bil dogovorjen poseben posvetovalni 
pakt med Madžarsko in Italijo, po katerem 
se bosta Italija in Madžarska sporazumeli 
glede skupnega postopanja v vseh med-
narodnih zadevah, zlasti pa v vseh onih, 
ki se tičejo neposredno ene ali druge Iz-
med obeh navedenih držav. Italijanski li-
sti nič ne prikrivajo, da se bo v bodoč« 
madžarska zunanja politika vodila v Ri-
mu, tako da bo prav za prav Rim odloče-
val o zunanjepolitični orientaciji Madža-
rov. 

Madžarskim krogom je ta konstatacija 
italijanskega tiska precej neugodna in jo 
skušajo omiliti s pojasnili, češ da gre 
zgolj za one skupine cilje, ki jih more 
Madžarska uspešneje zaščititi ali doseči 
s čim tesnejšim sodelovanjem z velesila-
mi, zlasti pa z Italijo, ki je vedmo kazala 
do Madžarske najveCtje simpatije. Tudi 
Skušajo dokazati, da se ta dogovor ne na-
naša zgolj na Italijo, marveč da so SP 
vršili razigovori z Mussolinijem prav za 
prav kot iniciatorjem in /predstavnikom 
pakta štirih velesil. Zat.o da v stvari ne 
gire za zunanjepolitično odvisnost Madžar-
ske od Italije, marveč v glavnem za de-
klaracijo Madžarske v smislu miroljubne 
politike velesil. 

Ne gilede na ta oficiozna madžarska za. 
trjevanja kažejo razne druge izjave in ko-
mentarji, tako na italijanski, kakor na 
madžarski strani, da je ta akcija, ki jo je 
pokrenil Rim, zamišljena v mnogo širšem 
smislu in naj po stranpotih dovede do 
glavnega cilja, to je do uresničenja revi-
zft>nisti£nih teženj, v čemer vidijo v Rimu 
slej ko prej še vedno uspešno sredstvo za 
©slabljenje Francije in Male antante. 
»Pariš Soir«, ki ima zelo dobre informacije 
iz diplomatskih krogov, poudarja, da se je 
Mussolini znova obvezal z vsemi močmi 

političnega zločinca s strani državnih 
uradov težko obremenjuje nemško drža-
vo pred vsem svetom. 

Najbo l j pa razburja v zadnjem času 
avstrijsko vlado in prebivalstvo propa-
ganda, ki jo vrši nemško letalstvo. Dan 
za dnevom krožijo nemška letala nad 
avstrijskim teritorijem, ne samo v ob-
mejnem pasu salzburškem in tirolskem, 
dospela so že na Gornjeavstrijsko in pri-
čakujejo jih celo na Dunaju . Iz letal tro-
sijo hitlerjevci velike množine protidr-
žavnih letakov, ki pozivajo na upor pro-
ti vladi in hujskajo prebivalstvo, da 
ustavi plačevanje davkov im da dviga 
svoje vloge iz denarnih zavodov. Av-
strijski protesti v Berlinu ne zaležejo ni-
česar in Nemčija ne kaže volje, ponehati 
s svojim ilegalnim in nevarnim podpira-
njem revolucionarnega pokreta. 

Nemško kršenje mednarodnega prava 
je vzbudilo vihar ogorčenja v Evropi. 
Ves svet ve, kako ostro nastopajo nem-
ške državne oblasti proti vsakemu naj-
manjšemu odporu proti domačemu reži-
mu : tisoči in tisoči se pokorijo v koncen-
tracijskih taborih za malenkostne izraze 
nezadovol jstva, za besede, ki morda niso 
bile niti resno mišljene. Ječe so prena-
polnjene s političnimi osumljenci in tudi 
smrtna kazen je za protivnike vladajo-
čega sistema vedno manjša redkost. Le 
Goring mobilizira krvnika celo za tiho-
tapstvo prepovedanih časonisov in tisko-
vin. Zunaj svojih mej pa ista Nemčija, 
k i tako neizprosno čuva nedotakljivost 

svoje strankarske diktature, prezira naj-
primitivnejše temelje mednarodnega pra-
va in podpira krvavi upor proti zakoni-
t im predstavnikom državne oblasti. Mo-
ralni nivo te dvolične politike je pred-
met splošnega obsojanja. 

V Parizu in Londonu se z rastočim po-
udarkom pojavl ja zahteva, da izprego-
vori Društvo narodov odločno besedo. 
Kakor zatr jujejo informirane vesti, se 
pripravljata Franci ja in Angl i ja na di-
plomatsko akcijo v Berlinu. Splošno se 
poudarja, da ne gre več za zadevo, ki se 
tiče samo Avstri je in Nemčije, da je 
namreč po samovoljnosti slednje priza-
deta vsa Evropa in da morajo zapadne 
velesile stopiti iz rezerve, akoravno Av-
stri ja še ni storila nobenega koraka, da 
se postavi pod mednarodno varstvo. 

Vse kaže, da bo morala nemška drža-
va dajat i odgovor za nezakonitosti in 
krivice, ki j ih je vzela na svojo vest v 
interesu vladajoče politične stranke. 
Strankarsko državni dualizem bo pa tudi 
neizbežno rodil neugodne posledice za 
ugled države in zaupanje inozemstva na-
pram nji. Dvojno lice nove Nemčije bo 
še bolj podčrtalo njeno politično izola-
cijo in poslabšalo njeno mednarodno po-
zicijo. »Anschluss« je danes po nemški 
krivdi v Avstri j i sami izgubil poprejšnjo 
popularnost, ostale države pa izgubljajo 
še zadnje ostanke zaupanja v drravo, ki 
z vso svojo avtoriteto izvaja in krije 
enostransko parti jsko politiko. 

podpirati zahteve Madžarske po vojaški In 
politični enakopravnosti in po reviziji ma-
džarskih meja. V tem smiski je M/ussoiini 
izrazil svojo čestitko tudi budimpeštan-
skem-u županu dr. Huszaru ob priliki nje-
gove oOletnice, ko poudarja, da je bil on 
med prvimi, ki so proglasili krivičnost tri-
anonsike mirovne pogodbe, in obljublja, 
da ne bo popustil poprej, predno se te 
»krivice« temelijito ne popravijo. V »Eclio 
de Pariš« razipravlja o tem tudi Pertinax, 
ki nagilaša, da so to slej ko prej samo po-
božne želje Rima in Budimpešte. Vseka-
kor pa ta akcija izdaja namero Rima, po-
kreniti ob sklicevanju na pakt šitirih vele-

sil revizionietičiii problem im ga spraviti 
pred DN. Francija in njeni zavez-
niki seveda nimajo vzroka za vznemirje-
nje, vendar pa bo morala bdti francoska 
diplomacija budno na straži t e pazljivo 
spremljati načrte Rima. 

Madžarski komentarji 

Budimpešta, 1. avgusta, d. »Pesti Hirlap« 
komenitira rimske razgovore in naglaša, da 
•so docela ovrgili stališče, ka ga je nedavno 
zavzel češkoslovaški zunanji minister dr. 
Bemeš, ko je izjavM, da bi bilo zbližanje 
med Madžarsko in Avstrijo bolj nevamo 
kakor pa svoiečasno nameravana carinska 
unija med Avstrijo in Nemčijo. Teimu na-
sproti podčrtava list izjavo bivšega fran-
coskega poslanika v Rimu de Jouvenela, 
kij pravi, da sedaij ni več nobene ovire za 
tcTsnejše sodelovanje podunavskih držav. 
Iz tega sklepa list, da Francija ne podpira 
več praške politike, ki se protivi vsaki 
grup a ci'ji v Podunavju, ksi ne bi M! a pod 
vplivom Male aTftante. 

Konec akademskih 
svoboščin v Avstriji 

Napovedi policijskega ministra Feya — Poskusi de-
monstracij na univerzah bodo radikalno zatrti 

Gradec, 1. avgusta, d. Mnnister za javno 
varnost major Fey je imel preteklo nede-
ljo v Feldbachu na nekem shodu daljši go-
vor, v katerem je med drugim napovedal 
tudi ostre ukrepe vlade za ohranitev reda 
in miru na univerzah. Naglasil je, da bo 
vlada brezpogojno vzpostavila red in mit 
in skrbela za to, da se bo vrši-1 pouk od 
najnižje Iijudske šole pa do najvišje faknl-
t e t e strogo v državnem in avstrijsko-na-
cionalnem duhu. Vlada se je postavila na 
načelo, da so univerze tu za to, da se di-
jaki uče, ne pa, da se bavijo s politiko wi 
povzročajo državi in narodu s svojimi iz-
gredi velike strošike. Zaradi tega bo vlada 
že to jesen ustanovila na vseh univerzah 
posebne straže z dalekosožnimi poo4>tastHi, 
•tako da bo mogoče vsak nered že v kaH 
•zadušiti in odstraniti z univerz vse one 
•elemente, ki motijo in oviralo rediva pre-
davanja in kršijo ugled in dostojanstvo teh 
majvišjih učnih zavodov. Dosedanje univer-
zitetne svoboščina se bodo znatno omeji-
lie, »ker pač današnja doba ne prenese več 
srednjeveških običajev in tudi sedanja m»-
idiira ne kaže dovoljtiOga razumevanja za 
(vzvišene rcsloge akademskega naraščala. 
lAvStriJa se ne bo prav nič gasila obreko-
vanja, če tudi bo prva zrušila starodavne 
akademske svoboščine. « 

Podaljšanje znižanja 
uradniških prejemkov 

Dunaj. 1. avgusta- V vladnih krogih zopet 
razpravljajo o potrebi novega znižanja urad-
niških plač. Vlada dr. Dollfassa je letos 
žrtvovala težke milijone za povzdigo tuj-
skega prometa. 7«leč s tem obrezuspešiti 
hitlerievsko bojkotno akeiio proti Avstriji. 
Zaradi tega se ie pojavil v državnem pro-
računu velik primaniklini, ki sra bo treba 
sedaj na vsak način kriti. Akcija vlade ni 
imela pričakovanega u<w>eha in zato k tudi 
izostal pričakovani večji dotok državnih 
dohodkov. Vest o zooetmem znižanju urad-
n ik ih preiemkov ie ;*zvala v krosih držav-
nih nameščencev veliko razburjenje. L'*ti 
objavljajo sedaj izjave ministrov, ki pojas-
njujejo. da ne "re T>ri tem zs» novo zmzame 
uradniških prejemkov, marveč zgolj za po-
daPšanie začasno odreiene?a muzanja, ki 
hi moralo trajati ramo do konca sentembra. 
Za enkrat bo ve l j avnos t te^a znižanja po^ 
dališnna do aprila 1934. Vlada upa da ]i 
bo do takrat uspelo aredUi dr7*v«° finance 
taVo rl?) Ko t« ?n5?npje nV-mti . 

z Madžarsko 
Budimpešta. 1. avg. AA. Razgovori med 

avstrijskim trgovinskim ministrom in nca-
Hžnrsko vlado se nadaljujejo. Na dnevnem 
rerin je 7dni v n r a š pn i e r n m e n ^ v e marlžar-

si-»"i ž :tf 7n avstriicVi ?n vprašanje 
znižanja tarif na avstrijskih železnicah za 

madžarski tranzit v Italijo- O tem izvozu 
žita bo govora tudi v Rimu med madžar-
skim trgovinskim ministrom, ki odpotuje ju-
tri v Rim, in italijansko vlado. Kakor zna-
no, so budimpeštanski razgovori za gospo-
darsko zbližanje med Avstrijo in Madžarsko 
docela v skladu z italijanskimi težnjami. 

Ministri na Bledu 
Bled, 1. avgusta, d. Davi so odpotovali 

po kratkem bivanju na Bledu, kjer so bili 
v avdijenci pri Nj . Vel. kralju, da mu po-
ročajo o tekočih državnih poslih, ministr-
ski predsednik dr. Milan Srškid, zunanji 
minister g. Jevtid in predsednik Jugoslo-
venske narodne stranke g. Nikola Uzuno-
vič. Ministrski predsednik je odpotoval v 
Sarajevo, od koder se v petek vrne v Beo-
grad, zunanji minister g. Jevtič in g. Uzu-
novič pa sta se vrnila v Beograd. 

Beograd, 1. avgusta, d. Nocoj je odpoto-
val na Bled prosvetni minister g. dr. Ra-
denko Stankovič, da poroča Nj. Vel. kra-
lju o tekočih zadevah. Spremlja ga bivši 
minister g. Svetislav Popovič. 

Slava gardne pehote 
Beograd, 1. avgusta, p. Pešadijski polk 

•kraijeve garde je danes praznoval svojo 
•slavo. Nij. Vel. kralj je polku brzojavno 
čestital, polk pa je s svoje slave poslal 
svojemu kralju na Bled vdanostno brzo-
javko. Pri slavi je kralja zastopal general 
Ječmenič. Razen njega se je slavnosti ude-
ležilo še mnogo generalov z ministrom za 
vojsko in mornarico generalom Stoiano-
videm na čelu. 

Iz železniške službe 
Beograd, 1. avgusta p. Po odredbi pro-

metnega ministra sta napredovala za eno 
položajno skupino uradnika pri železniški 
direkciji v Ljubljani Alojzij Babič v 9. in 
Metod Gregorc v 10 skupino. 

Vročina v Ameriki 
Newyork, 1. avgusta. AA. V Newyorku 

vlada tako strašna vročina, kakršne skoraj 
ne pomnijo. Termometer kaže v senci 101 
stopinjo Fahrenheita Osem ljudi je zade 
la solnčarica in so ji podlegle, več sto jih 
je pa v bolnicah. Po drugi strani pa poro 
čajo iz Texasa, da je tamkaj divjal silen 
ciklon, ki je opustošil vso pokrajino. Dva 
človeka je ubilo, okoli Štirideset se jih j<= 
pa pob;lo. 

Newyork. 1. avgusta, g. Strahoviti vročili 
ski val na vzhodu Zedinjenih držav zahteva 
vsak dan nove smrtne žrtve Posedaj javlja-
jo o 50 žrtvah vročine. V Newyorku samem je 
umrlo 15 oseb. Vročina je v nekaterih kra-
jih dosesla 40 stopinj v senci Vsa kopali-
šča so ves dan m>lna Tisoče in tisoče I M ' 
ostaja tudi ponoči na prostem, ker i© vro-
čina v mestih neznosna. Več tisoč ljudi je 
moralo zaradi obolenj oditi v bolnic«. 



Nova pota 
francoskega socializma 

Socialisti odpadajo od marksizma — Nov pokret, 
soroden hitlerjevstvu — Zahteva po državnem socia-

lizmu — Blum je še nepopustljiv 

Pariz, 30. julija. 
Francoski socialistični disidenti, ki sta 

jih obsodila kongresa v Avignonu in Pa-
rizu, prehajajo iz obrambe v najiad. Iz 
peščice obtožencev, ki so pred dobrim me-
secem stali pred kongresom kakor grešni-
ki pred svojimi sodniki, se razvija močan 
pokret, ki je že sedaj pognal globoke ko-
Tenine v francoski politični javnosti. Pred-
vsem zaradi tega, ker socialistična vera po 
silnih neuspehih, ki jih je socializem doži-
vel drugod po svetu, danes tudi v Fran-
ciji hira. Poraz socializma v sosedni Nem-
čiji je tudi tukaj zapustil svoj? sledove. 
Klic socializma danes ne najde več odmeva 
pri mladini, pomoči od druge internaciona-
le ni več, ker je ta s Hitlerje-ro zmago 
umrla, prevara razrednega boja, ki hoče 
organizirati del naroda izven narodne za-
jednice, postaja spričo vedno bolj pro-
dirjajoče zavesti, da mora danes vsak na-
rod v prvi vrsti iskati pri sebi samem po-
moči in zaščite, vedno bolj očitna in po-
ziv k razrednemu boju naravnost nesmi-
seln. Na drugi strani se je pa zopet i/ka-
zalo, da tudi liberalna država predvojne 
dobe ne odgovarja več potrebam moder-
nega časa, ker je vedno bolj čutiti nujnost 
čvrste državne oblasti, ki bi imela pravi-
co tudi moč posegati in reševati zamota-
ne probleme današnjega gospodarskega in 
socialnega življenja. 

Zaradi tega zapušča vedno večje števi-
lo francoskih socialistov marksistični nauk, 
ker ga smatraj* za brezplodnega, in se 
trudijo, da bi našli novo, današnjim potre-
bam bolj odgovarjajočo vero. Politika te-
ga novega pokreta je z* enkrat sicer še 
nejasna in meglena, vendar se je pa že v 
tem kratkem času dovolj razmahnil, da bo 
kmalu predstavljal močno silo v franco-
skem javnem življenju. V svoje vrste po-
ziva tudi druge politične privržence in ne 
samo socialiste: število njegovih pripadni-
kov stalno raste. Bilo bi napačno gledati 
na pokret kakor na neko kopijo nemškega 
nacionalnega socializma, ki bi se po svoji 
zmagi v Nemčiji presadil sedaj še v Fran-
cijo. Tudi njegovi voditelji na Francoskem 
odločno zanikajo, da bi novi pokret imel 
katerokoli skupno točko z hitlerjevstvom 
v Nemčiji. Gotovo je pa, da imata oba 
eden in isti izvor v željah in stremljenjih 
najširših slojev po novi obliki vladavine. 
Te nove težnje se seveda kažejo v vsaki 
državi po svoje .kakor pač odgovarjajo so-
cialnim, političnim ter čustvenim in mi-
selnim posebnostim posameznega naroda. 
Gesla novega pokreta se glase: red, avto-
riteta. narod in delo. Torej zahteve, ki so 
skoraj dobesedno vzete iz hitlerjevskega 
besednjaka. Toda novega političnega po-
kreta v Franciji ne navdaja duh rasnega 
sovraštva kakor hitlerjevstvo in tudi ni 
naperjen proti demokraciji. On naj bi bil 
•demokratski socializem«. 

Začetnik in glasnik pokreta je Marguet, 
župan mesta Bordeauxa in za sedaj še so-
cialističen poslanec. On je tudi te dni v 
francoskem parlamentu orisal svoje smer-
nice. »V svojih vrstah bomo zgrnili vse 
one množice, ki tavajo okrog brez vodi-
telja, in vso ono mladino, ki ne ve, kam. 
Toda povsod se danes dela le na nacional-
ni osnovi. Narodi se zatekajo sami k sebi. 
Na jasnem smo si, da je najprej treba 
urediti lastno hišo, preden pričnemo gra-
diti mednarodni socializem.« 

Pod ureditvijo lastne hiše razumevajo 
voditelji novega pokreta, da mora država 
svoje zahteve vsiliti tudi veleindustriji in 
velefinanci. Pokret tudi zanika, da bi bil 
protiparlamentaren, vendar pravi, da se-
danji parlamentarni sistem ni več sposo-
ben reševati obsežnih in zamotanih gospo-
darskih problemov, ko imajo države dnevno 
Dosla s kontingenti, kvotami in sličnimi 
posli, ki nujno rabijo državno nadzorstvo. 
Dalje zahteva novi program znižanje de-
lovnega časa, določitev minimalne mezde 
•n dvig kupne moči širokih slojev. Vse to 
so zahteve, ki so značilno slične onim 
predsednika Roosevelta na drugi strani 
Atlantika. Tudi ta se poziva na dem^kra-
fično samodisciplino, katere potreba se 
danes čuti po vsem svetu. 

Odpor teh narodnih ali demokratskih 
socialistov proti službenemu socializmu je 
ranesel veliko zmedo v vrste francoske 
socialne demokracije. Celo na levici se se-
daj pojavlja nezadovoljstvo s predsedni-
kom Blumom, čigar nepopustljivost je v 
prvi vrsti kriva sedanje krize v stranki. 
On se je vedno držal neupogljivo orto-
doksnih marksističnih načel in ni nikdar 
Dopustil niti 7.« ias. Se na zadnjem kongre-
su se mu jc posrečilo s tem brezkompro-
misnim stališčem zmagati z veliko večino 
nad disidenti. Danes pa uvidevajo tudi v 
njegovi najbližji okolici, da je taka poli-
tika škodljiva, ker vodi stranko, ki bi po 
svoji številčni moči bila poklicana za vla-
do, v sterilno opozicijo. RaJi spominjajo 
primer Brianda. ki je mogel uresničiti svo-
js načrte šele tedaj, ko je zapustil sociali-
stične vrste. Danes večina socialističnih 
voditeljev tudi na levici že uvideva. da je 
bolje podpirati zmerno Daladierovo vlado 
kakor pa z njenim padcem pripraviti pot 
skrajni desnici. Vprašanje je le. če to kas-
no spoznanje danes še lahko reši sociali-
stično stranko pred razpadom. Desidenti, 
ki so se do danes še priznavali k stranki, 
prijavljajo sedaj svoj izstop in napovedu-
jejo proklamacijo, s katero bodo ute-
meljili svojo politiko. Od vsebine te pro-
klamacije in pa odgovora, ki ga bo na nio 
dala službena socialistična stranka, je od-
visen razvoj francoskega socializma v bliž-
nji bodočnosti. 

Politični pomen občinskih volitev v moravski 
in vardarski banovini 

Opozicijske skupine so vložile komaj 5 odstotkov kandidatskih list in še 
to neenotno — Likvidacija nekdanje razdvojenosti na radikale in de-

mokrate 

Beograd, 1. avgusta, v. Prihodnjo ne-
tfelik) se bodo vršile v moravski im var-
»darski banovini občinske volitve. Rok 
*za vlaganje kandidatnih list te čini 
potekel. Poskusi organizirati pri volit-
vah obširnejši im sistematičnejši nastop 
•opozicije, so se popolnoma ponesreči-
li. V moravski banovini pripada od 
vseh vloženih kandidatnih list za oto-
Cinske odbore tamošnjih občin samo 
©odstotkov raznim opozicionalinim sku-
ipinam, ki pa niso med seboj skoro nič 
•povezane, v vardarski banovini pa ni 
(niti 5 odstotkov opozicionakiih list. 

Disciplina v vrstah jugoslovensike 
nacionalne stranke je zelo dobra in tudi 
tam, kjer so organizacije stranke do-

pustile dvojne kandidatne liste, se je to 
zgodilo le iz posebno važnih lokalnih 
ozirov. Interes za občinske volitve je 
med narodom v obeh banovinah na-
ravnost ogromen. Udeležba pri volit-
vah bo po vseh predvidevanjih zelo ve-
lika. Občinske volitve imajo zlasti da. 
lekosežen političen pomen v moravski 
banovini, kjer bodo, kakor se kaže. 
definitivno likvidirale nekdanjo razdvo-
jenost na bivše radikale in demokrate. 
Te voiitve bodo dokazale notranjo so-
lidarnost Jugosiov. nacionalne stran-
ke v centru srbskega dela našega na-
roda. kar bo za nadaljnji razvoj poli-
tičnih prilik: v vsej državi najdaleko-
sežnejšega pomena. 

Odškodnina za posestva 
madžarskih državljanov 

Beograd, 1. avgusta, p. S pariškim Sim-
plon-ekspresom sta prispela davi v Beo-
grad francoski opolnomočeni minister in 
delegat v upravi agrarnega fonda (tako-
zvani fond B) Ethien de Selcour in drugi 
delegat Jeauton. Na postaji ju je sprejela 
delegacija naše vlade s predsednikom ka-
sacijskega sodišča dr. Subotičem na celu. 
Ze danes se je vršila prva konferenca gle-
de vprašanja o odškodninah, ki naj jih 
prejmejo madžarski državljani, katerih 
posest ie zapadla določbam agrarne refor-
me. Konferenco je vodil pomočnik zuna-
njega ministra g. Momčilo Jurišič. Posve-
tovanja se bodo ta teden nadaljevala. 

Novinarjem je g. Ethien de Selcour iz-
javil, da ga je privedla pot v Beograd, da 
se končno sestavi definitiven pravilnik za 
postopanje glede mednarodnih agrarnih 
pravd, tako da bo mogoče pred mešani ni 
arbitražnimi sodišči urediti agrarne spore 
s konkretnimi rezultati. Agrarni fond ima 
idealno misijo, da ublaži bremena držav, 
ki so po mirovnih pogodbah dolžne plaia-
ti odškodnino madžarskim državljanom, 
katerih imetje je bilo po določbah agrar-
nih reform razlaščeno. Pri tem pridejo v 
moštev Jugoslavija, Češkoslovaška in Ru-
munija. G. De Selcour je izrazil nado. da 
ho mogoče doseči tozadevni sporazrn. 

Samomor Slovenke v Zagreb« 
Zagreb, 1. avgusta, č. V pretekli noči 

Je izvršila samomor 43 letna Antonija Te-
žakova iz Pulja, pristojna v Črnomelj. 
Neki sel ji je davi prinesel pismo, a jo je 
našel že mrtvo. Sodna komisija je mogla 
dognati le njeno smrt. Njeno truplo bo 
obducirano, da se doženejo vzroki smrti. 
Žena ie živela v zadniem času v veliki 
bedi. Pred kratkim se je ločila od svoje-
ga moža. 

Kongres mednarodne 
sindikalne zveze 

Bruselj, 1. avgusta. AA. Danes se je na-
daljevalo zasedanje kongresa mednarodna 
sindikalne zveze. Tajnik zveze Schevenels 
je otvoril debato s poročilom o boju zoper 
vojno in lašizem. Pri tej priliki je pouda-
ril pr;zaoevanja zveze za razorožitev in 
fcritikovai način dela na ženevski konfe-
renci. Pripomnil je pa, da bi vzlic t -nu 
imela ?pi,ošna in demonstrativna stavka za 
propagiranje razoroževanja, kakor bi ne-
kateri želeli, v današnjih razmerah kata-
strofalen učinek. 

Na popoldanskem zasedanju kongresa 
mednarodne sindikalne zveze je holandski 
delegat izrazil začudenje, da je mednarod-
na sindikalna zveza z molkom sprejela 
odgoditev razorožitvene konference. Gle-
de pomena splošne stavke v današnji dobi 
diplomatske napetosti je pa govornik zelo 
skeptičen. 

Francoski delegat Jouhaux je v svojem 
govoru dejal, da je iskati vzroka za to. da 
razorožitvena konferenca ni izpolnila nad, 
v tem. da so se narodi pokazali nemočne 
v svoji volji za razorožitev Govornik 
misli, da sta za zdaj najvažnejši vprašanji 
zasebno izdelovanje orožja in nadzorstva 
nad oboroževanjem 

Schevenels je v svojem govoru posvetil 
pozornost dogodkom v Nemčiji in se za-
vzemal zz energično in nepopustljivo ak-
cijo proti fašizmu v vseh državah. Ljubša 
od fašistične ali komunistične diktature, 
je dejal, nam je že meščanska diktatura, 
če se bo pokazala potreba, bomo pa tudi 
znali postaviti silo proti sili. 

Požar na ladji 
Perpignan, 1. avsrusta A A. Ponoči je za-

čelo goreti na carinski ladii -»Porthus«, ki 
se ie takrat nahajala v bližini Cerbera. Ca-
riniki so se rešili, ladja pa se je potopila. 

Borba proti kartelom 
papirja in kuvert 

Tiskarnarji in tiskarsko delavstvo kra-
ljevine Jugoslavije — katero je od vseh 
gospodar, panog najbol j prizadeto z da-
našnjo gospodarsko depresijo, kar je naj-
bolj razvidno iz dejstva, da je v naši 
stroki najvišj i procent brezposelnosti 
(preko 50%) od katerih je velika večina 
brez posla že nad dve leti, dočim je 
ogromno število tiskarn upropaščenih 
in brez vsakega posla — smatrajo, da 
je prišel čas, da povedo javnosti, kake 
mere je treba podvzeti, da se odpomore 
tem nezaželjenim razmeram in da se vsaj 
do gotove mere izenačijo razmere tiskar-
stva z razmerami ostalih strok v državi. 

Poleg normalnih posledic gospodarske 
depresije, ki ni specialen pojav samo 
kraljevine Jugoslavije, ampak je obče 
svetoven, se konsekventno upropašča 
tiskarstvo naše kraljevine še s sledečimi 
pojavi: 

a ) Z monopoliziranim diktatom oen 
papir ja od strani kartela tovarn pa-
pirja, ki je omogočeno s pretirano in ne-
upravičeno zaščitno carino. S tem se po-
dražuje in onemogoča konzum in ker je 
tiskarstvo nujna in neobhodna potreba 
kulture, dobiva to monopolizirano stanje 
izdelovalcev papirja antikulturen značaj, 
ki obče onemogoča delavnost in napre-
dek tiskarske obrti v naši državi. 

b) Tovarne kuvert, ki istotako uživa-
jo pretirano carinsko zaščito, so stvo-

rile nedavno istotako svoj kartel in so 
povišale 1. junija cene kuvert od SO do 
80%, dasi povišanje na noben način ni 
opravičljivo. 

Razuml j ivo je, da zvišanja cen po iz-
delovalcih papir ja in kuvert predstav-
ljajo prekomerno izkoriščanje carinske 
zaščite in prinašajo škodo vsemu gospo-
darstvu in državnemu budžetu, ker je 
država največji konzument kuvert in pa-
pirja. V interesu narodnega gospodar-
stva in celokupnega tiskarstva ter tiskar-
skega delavstva je nu jno potrebno, da se 
izdajo odločbe, ki bi to izkoriščanje vsaj 
ublažile, če že ne popolnoma ukinile, kar 
bi brez dvoma mnogo pripomoglo h kul-
turnemu razvoju našega naroda, saj bi 
se narodni kultur i pocenil tisk. Obenem 
z znižanjem carinskih postavk bi dobila 
naša državna trgovska politika ugodne 
kompencazijske postavke pri sklepanju 
trgovinskih pogodb. 

Tiskarnarji in tiskarsko delavstvo je 

predložilo ministrskemu predsedništvu 

in ostalim pristojnim oblastim izčrpno 

spomenico ter v interesu narodne kul-

ture upravičeno pričakuje, da celotna 

akcija ne bo brezuspešna. 

Tiskarnarji in tiskarsko delavstvo kra-

ljevine Jugoslavije. 

Obradovič, Hrovatin. 

Jošt, RegcL 

Madžarska ščiti 
in 

Razkritja in ugotovitve povodom atentata v Kopriv-
nici — Zločinski atentatorji uživajo vso podporo 

madžarskih oblasti 

Zagreb, 1. avgusta. 
Nedeljski atenitat v Koprivnici, ki je za-

htevaj za žrtev smrt vestnega policijskega 
nameščenca, dokazuje, da se z madžarske-
ga ozemlja še vedno pripravljajo in orga-
nizirajo atentati na naš teritorij. Naj . 
strožije je treba obsoditi postopanje ma-
džarskih oblasti, ki ne samo tolerirajo bi-
vanje zločinskih atentatorjev na svojem 
ozemljili, temveč jim tudi nudijo pomoč, 
brez katere se taka dela ne bi mogla izve-
sti. Znano je, da v Madžarski še vedmo 
deluje znani renegat Perčec kot delegat 
zloglasnega Gustava Paveliča. Perčec je 
določen, da organizira zločinske akcije iz 
Madžarske in da vzdrži zveze z ostalimi 
sovražniki naše države. Dobro je znan 
kraj Janka Puszta, kjer se zbirajo vsi zlo-
činski tipi, ki se med seboj spoznavajo in 
pripraviljajo za izvršenje zločinskih poslov. 
Mnogi znaki in dejstva dokazujejo, da se 
vzdolž naše meje na madžarskem ozem-
lju tudi drugod nahajajo zločinski ljudje, 
ki dobijo nalog, da prekoračijo našo mejo 
ali pa da prenesejo preko meje sredstva, 
s katerimi bi se izvršili atentati na na-
šem teritoriju. 

Neprestano toleriranje in pomaganje 
teh zločinskih tipov od strani madžar-
skih oblasti, pa predstavlja fla.granitaio 
kršitev n^jiprimitivnejših obvez, dobrega 
in lojalnega sosedstva. Ta dejstva so ta-
ko dobro znana in tako jasna, da se ma-
džarske oblasti nikakor ne morejo izgo-
varjati s tem, da za vse to ne vedo in da 
se vsi ti zločini vršijo brez njihovega zna-
nja in brez njihove pomoči. Zato so ma-
džarske oblasti za vse t0 odgovorne. Naša 
javnost pričakuje in zahteva od njih, da 
store vse potrebno, da se napravi konec 
tem zločinskim akcijam. Zadnji primer v 
Koprivnici je tem težji, ker so pri eksplo-
ziji pestali žrtve državni nameščenci ter 
je zaradi tega odgovornost madžarskih 
oblasti še vidnejša in še večja. 

Madžarskeo blasti že več let nudijo 
pomoč prav običajnim zločincem. Meseca 
aprila 193.2. so na ta način ščitile Mijo 
Seletkoviča in Ignacija Domitroviča. Prvi 
je bil od naših sodišč in contumaciam ob. 
sojen na smrt, ker je bilo dokazano, da je 
bil član terorističnega udruženja in da je 
med dirugim tudi položil peklenski stroj 
na postaji Striživojna-Vnpolje v žaprilu 
1930. Ignac Domitrovič je bil in contuma-
ciam obsojen na 15 let težike ječe, ker je 
bilo sodno dokazano, da je meseca junija 
1930. pomagal teroristom pri prenašanju 
eksplozivnih snovi in drugega materiala 
za atentate v našo državo. Zločini teh 
dveh b and i to v ln njiohvih poma.gačev so 
bili naperjeni proti vlakom in so zahteva-
li žrtve med potniki, nedolžnimi ljudmi, 
ženskami in otroki, čeprav je bilo to zelo 
dobro znano madžarskim oblastem, so ven-
dar tolerirale bivanje teh zločincev na 
svojem ozemlju. V teh okoliščinah se ne 
smemo čuditi, da so še dalje pripravljali 
in izvajali atentate, katerih žrtve so 
postali tudi tuM državljani. 

V drugi polovici meseca avgusta 1932 
je ilegalno prekoračil našo mejo neki Šte-
fan Koprek. Ob tej priliki je na progi med 
Osijekom in Vinkovci 15. avgusta položil 
v dva voza II. razreda po en peklenski 
stroj. Eden od teh strojev je eksplodiral 
na postaji v Osijeku ter povzročil mate-
rijalne škode za približno 50.000 Din. Dru-
a\ stroj so pravočasno našli. Drugič je 
Koprek 6. septembra 1932. z orožjem, bom-
bami, revolverii in peklenskimi stroji iz 
Madžarske prešel našo mejo. V noči med 
8. in 9. septembrom 1932 je med želez-
niškima postajama Mikanovci in Ivankovo 
na progi Zagreb—Beograd položil peklen-
ski stroi. ki je no«ko^oval železniško pro-
go v dolžini 60 metrov. 

Znane so zelo zanimive podrobnosti, ka-
ko je Koprek deloval v sporazumu z ma-
džarskimi oblastmi. Skliceval je razne se-
stanke in na niih pripovedoval svojim pri- ' 
iateljem. da bodo odšli v Budimpešto, 
kjer bodo dobili voiaško obleko in orož-
je. Ko bo pa rotrebno. bodo odšli na 
»fronto«. Sporočil jim ie tudi, dn »želiio j 
madžarski gosnodie zedmienie H r v a t j e 
z Madžarsko, kakor je to bilo prej.« Od 
vseh ie zahteval, naj mu r>risežeio zvesto-
bo. Nekega S;g°«xana Vi ;e roslal čez me-
jo °o raieli n<i5i orožmki 

NTŠ I I «o nri niem več revolverjev, eno 
bombo, štiri zaboje munic;je, ročno bom-

bo z značko V M R O in več protidržavnih 
letakov. V nadaljnji preiskavi in pri sod-
ni razpravi je bilo ugotovljeno, da je Kop-
rek meseca septembra 1932 postal v Marti-
novcih na Madžarskem član in istočasno 
organizator zarotniške zveze »Državljan-
ska vojna«, ki ima svoj sedež na Madžar-
skem in ki ima za cilj, da dela za združi-
tev Hrvatske z Madžarsko. Njegova nalo-
ga je bila, da zbira člane, ki bi se vtiho-
tapili v našo državo, da izvršijo razne zlo-
čine. Zaradi vseh teh in drugih zločinov 
je bil Štefan Koprek obsojen 3. maja 1933 
pred državnim sodiščem v Beogradu in 
contumaciam na smrt na vešalih. 

Preiskava o atentatu v Koprivnici je pri-
nesla nove dokaze za sodelovanje madžar-
skih oblasti pri izvrševanju atentatov na 
našem ozemlju. Peklenski stroj je bil bol-
garskega izvora, kar kaže, da madžarske 
oblasti v svojem podpiranju zločincev pro-
ti naši državi niso osamljene, temveč, da 
sodelujejo sporazumno z makedonstvuju-
ščimi. Vsa ta akcija dobiva s tem značaj 
sistematične akcije proti naši državi, ki 
krši vse norme mednarodnega prava, vse 
obzire na človečanstvo in ki s svojimi me-
todami ograža mir in red na mejah naše 
države. 

Potovanje po Poljskem 
Varšava, v juliju. 

Tz prilično malega, a zgodovinskega me-
sta Krakovva z 200.000 prebivalci smo prišli 
v velemesto, v državno metropola Poljske, 
Warszawo z 1,400.000 prebivalci. Brzovlak, 
ki je mestoma drvel s hitrostjo 95 km na 
uro, nas je po 6-urni vožnji pripeljal sem-
kaj ob devetih zvečer. Na kolodvoru so nas 
sprejeli zastopniki »Lige«, akademske zve-
ze za mednarodno zbližanje. Takoj po spre-
jemo smo se podali z električno cestno že-
leznico proge št. 17 v akademski dom. Kras-
na stavba z 8 nadstropji. Poleg glavnega 
poslopja je na vsaki strani še 4 nadstropna 
stavba. V vsakem nadstropju glavnega po-
slopja je 100 sob, vsaka z dvema poste-
ljama. Vse sobe imajo parketni pod, cen-
tralno kurjavo in prostor za umivanje z 
umivalnikom. V glavnem poslopju, kjer 
smo tudi mi stanovali, so štiri dvigala, 
krasna velika čitalnica, v pritličju velikan-
ska jedilnica, dalje trafika, specerijska 
trgovina, brivec, zdravnik, plavalni bazen, 
zunaj na vrtu igrišče za tenis. Vse je ure-
jeno kakor malo mestece, kajti tu prebi-
va v času predavanj nad 2000 akademikov. 

Drugi dan smo si ogledali predvsem me-
sto. S pomočjo zemljevida smo se kmalu 
orijentirali. Za vsak primer smo si zapi-
sali številke tramvajev, ki vozijo mimo 
akademskega doma. šele zdaj smo videli, 
kakšne dimenzije ima to mesto. Po krasnih 
dolgih cestah drve neprestano avtomobili 
in tramvajski vozovi v trideset različnih 
progah. Kljub velikanskemu prometu pa je 
število nesreč razmeroma majhno. Ob glav-
nih cestah se vrste krasne palače. Najviš-
ja stavba v Varšavi dograjena v jeseni. 
Varšavski nebotičnik. Glavna dela tega ve-
likana, ki ima 18 nadstropij, so že dovršena. 
Višina nebotičnika znaša 64 metrov. Zani-
mivo je, da je glavno železno konstrukcijo 
in prvih pet nadstropij v detajlu konstru-
iral Slovenec, docent za železne konstruk-
cije na lvovski politehniki g. ing. Poniž, 
ki nas je tudi peljal na vrh nebotičnika. 

Zvečer je Varšava krasno razsvetljeno 
mesto. Zelo je tu udomačena svetlobna re-
klama. Skoro na vsaki hiši so veliki re-
klamni napisi v raznobarvni svetloui ne-
onove luči. Skozi vzhodni del mesta vali 
v 500 metrov široki strugi leno svoje valove 
slovanska Visla. živahno je ob njenem 
bregu. Kljub umazani vodi se tu koplje 
na stotine ljudi; v bližini brega plovejo 
mali platneni čolnički, čisto v sredi pa vozi 
ponosno velika ladja na pogon z lopatica-
mi. Hrup velemesta poveča še neprestano 
brnenje letal, ki nam zlasti v jutranjih 
urah, l-o bi tako radi še malo spali, ne da 
miru. 

V Varšavi se je začela tudi tehnična 
stran naše ekskurzije. Seveda smo se naj-
boli zanimali za politehnično visoko šolo 
Veliko in l»po poslopje, pa vendar še pre-
majhno za toliKo študentov. Zato so ta-
koj nrslili na razširitev ter povečan ie po 
litehnike in že po preteku semestralnih po-
čitnic bosta imela elektrotehnični in ke-

I mični Institut vsak svojo posebno krasne 
palačo. Največja zanimivost varšavske po-
litehnike je njen aerodinamični Institut. 
Veliki uspehi poljskih letalcev v zadnjem 
času so sad znanstvenega dela v tem za-
vodu. Za vsako tipo aeroplanov imajo tu 
majhne lesene modele, s pomočjo katerih 
raziskujejo vplive zračnih tokov na aero-
plan ter tako vedno bolj izpopolnjujejo ob-
liko letal. Poleg aerodinamičnega Institu-
ta smo si ogledali v Varšavi še štiri tovarne 
in radio postajo v Babicah. Vsa količkaj 
večja industrijska podjetja v VarSavi so 
pod državno kontrolo. Treba je bilo zato 
dobiti za obisk vsake tovarne posebno do-
voljenje notranjega ministrstva. In to nam 
je vzelo precej časa. Vse tovarne so poleg 
tega precej oddaljene iz mesta; vodnik, ki 
nam ga je preskrbela »Liga«, je prihajal 
zelo netočno, tako da nismo mogli ogledatf 
si vse tovarne, kakor smo prvotno name-
ravali. Vendar smo že pri tako malem šte-
vilu obratov uvideli, da je industrija na-
ravnost izborno razvita. Poljska je na po-
lju tehnike industrijsko popolnoma samo-
stojna. Najlepša in največja tovarna Je 
brezdvoma ona za radio- in telefonske apa-
rate. Ogromna stavba, v kateri je zapo-
sleno nad 1500 delavcev. Izdelujejo tu pred 
vsem telegrafske in telefonske aparate, 
dalje telefonske centrale, razne avtomate 
in radio-aparate; vse to za vojaške in ci-
vilne svrhe. Ker hočejo nekatere izdelke, 
oz. njih izdelavo obdržati v tajnosti, nam 
niso razkazall cele tovarne, ampak le ne-
kaj oddelkov. Delo v tovarni je lepo siste-
mizirano. Telefonski aparat, v začetku ne-
znatno kolesce ali vijak, prehaja iz rok v 
roke preko cele dvorane, in ko zapusti 
zadnjega delavca, imamo pred seboj že do-
vršen aparat. Čaka ga samo še preizkuš-
nja, nakar pride v skladišče in odtod v širni 
svet. Ob priliki našega poseta so ravno 
izdelovali telefonske aparate z jugosloven-
skim grbom za našo državo. 

Druga zanimiva tovarna PTE (Panstwo-
we Towarzystwo Elektriczne) izdeluje elek-
tromotorje in transformatorje. Majhna a 
praktično urejena tovarna, kjer se izdelajo 
vsi potrebni deli za električni stroj. »Erax 
izdeluje kompleten materijal za razsvetlja-
vo vagonov in aeroplanov. Poljske državne 
železnice naročajo ves material pri tej fir-
mi. Zanimiv je bil poset tovarne akumula-
torjev »Tudor«, kjer se nahaja tudi tovar-
na gumijastih izdelkov. 

Telegrafska radio postaja v Babicah Je 
amerikanskega tipa. Zgrajena je bila 1924. 
in deluje na valovni dolžini 18.000 km. Ve-
likanska antena sestavljena iz 12 žic, je na-
peta na 10 stolpih iz železne konstrukcije 
v višini 125 m. Poleg dolgovalovne postaje 
obratuje tu tudi majhna oddajna postaja 
na kratkih valovih, ki je v primeri z veli-
kostjo dolgovalovne postaje pravi pritlika-
vec, ki pa glede sigurnosti obrata in dose-
žene razdalje prav nič ne zaostaja za njo. 

Letos je dobila Varšava nov modern vo-
dovod. Velikanski filtri ob Filtrovi ulici 
čistijo vodo, katero potem s pomočjo tlač-
nih črpalk razdele po mestu. Slaba stran 
varšavske vode je ie ta, da ni dovolj mrzla, 
kakor smo vajeni pri nas. Sedanji vodo-
vod je projektiran tako, da bo zadostoval 
tudi za 6 milijonov ljudi. 

V bližnji bodočnosti dobi Varšava tudi 
nov kolodvor. Sedanje tri kolodvore bo na-
domestil nov, moderen podzemni kolodvor, 
ki bo stal v centru mesta, r a mestu seda-
njega glavnega. Proge bodo v oddaljenosti 
5 km od mesta speljane v predoru pod zem-
ljo in bodo v tem delu elektrificirane. Po-
zneje se bo elektrifikacija izvršila še d~ 
oddaljenosti 150 km iz Varšave. 

še nekaj glede jezika. Ze po kratkem 
času, ki smo ga prebili na Poljskem, smo 
se tako privadili poljščine, da razumemo 
vsakega, ako govori počasi in razločno. To 
nam tudi izredno koristi, kajti Poljaki, ka-
kor smo jih spoznali do sedaj, govore le 
malo francoski ali nemški jezik. Res je 
čudno, da se Slovenci tako lahko privadijo 
tujemu jeziku, že prvi dan našega potova-
nja po Poljskem smo čisto dobro razumeli 
poljščino, med tem ko Poljaki slovenskega 
niso mogli. Da se čim bolj vživimo v polj-
ščino, smo že v začetku, v Krakowu, izrec-
no prosili, naj nam vse razlagajo v polj-
ščini. Težava je bila le pri tehničnih izra-
zih in ob taki priliki smo se morali poslu-
ževati tudi nemščine. 

Hitro je minilo 6 dni, ki so bili po no-
vem programu določeni za Varšavo. Zve-
čer zapuščamo to čudovito, moderno mesto. 
Vlak nas potegne novemu cilju in novemu 
presenečenju nasproti: Poljsko pomor je — 
Gdynia. E. Petri?. 

Gandhi zopet zaprt 
London, 1. avgusta, d. Včeraj so • 

Ahmedabadu aretirali Gandhija v trenut-
ku, ko se je nameraval v spremstvu svoje 
žene in večjega števila svojih pristašev po-
dati na propagandno potovanje, da bi na-
hujskal indijsko prebivalstvo k novi ne-
pokorščini zoper angleške oblasti. Vse are-
tirance so prepeljali v Puno, kjer je bilo 
Gandhiju sporočeno, da bo izpuščen na 
svobodo pod pogojem, da ne zapusti Pune 
in se odreče vsaki akciji, ki bi imela za 
cilj nov pokret proti Angliji. Ce bo Gan-
dhi to ponudbo odklonil, kar je zelo ver-
jetno, bo v smislu obstoječih zakonov ob-
sojen na dveletni zapor. 

Poplave na Japonskem 
in Kitajskem 

Tokio, 1. avgusta, g. V severni japonski 
provinci Kokaido je prišlo do velikih po-
plav. Nad 12.000 poslopij je pod vodo in 
so skoraj vsa uničena. Po dosedanjih ve-
steh je okoli 200 oseb utonilo. 

Peking, 1. avgusta, g. V državi Mandžu-
kuo je prišlo do velikih poplav. Po sporo-
čilu železniške uprave je bilo 6 železniških 
mostov porušenih, V veliki nevarnosti je 
tudi nekaj predorov. 2elezniški promet se 
vzdržuje le deloma. Žetev je večinoma 
uničena. Velikanska ozemlja so pod vo-
do. Mnogi kraji so popolnoma odrezani od 
zunanjega sveta. 

Vremenska naooved 
Zagrebška vremenska napoved ca Jane?: 

Pretežno vedro, ponekod prehodno oblačno, 
zmerno toplo. — Situacija včerajšnjega 
dne: Nad večjim delom kontinenta prevla-
duje visoki pritisk, ki se je razširil od jugo 
napada proti vzhodu. Nad severnim delom 
Evrope je nastopila relativna barom3trski 
depresija. Minimum nad Jadranom je sfco 
raj docela izginil- Pritisk je padel samo v 
zapadnih krajih države in v srednji Hrvat-
ski. drugod je v splošnem narasel, 

Dunajska vremenska napoved ia sredo: 
Začasno še pretežno hladno in deževno vre-
me, pozneje pa postopno izboljšanje. 



KALODONT 
Maši kraji in ljudje 

Zadnja etapa Triglavanov na Koroškem 
Po 13 dneh pešačenja in prepevanja med koroškimi rojaki so se za-

dovoljni vrnili 
Maribor, 1. avgusta. 

Svoje zadnje poročilo* moram popraviti 
v toliko, da se tam omenjeni poslednji 
pevski večer ni vršil v Brnici sami, tem-
več v bližnji vasici Zmotiče. Tu ima do-
mače izobraževalno društvo svojo dvora-
no z gledališkim odrom. Pričakovanja se 
niso izjalovila; na večer se je zbral k na-
stopu pevski zbor iz imenovanih dveh in 
drugih sosednih krajev, ki bi tako po šte-
vilu' kakor tudi po kakovosti delal čast 
vsakemu kraju v svobodni domovini. Šte-
je namreč nad 45 članovi Večer je pote-
kel zelo živahno med prepevanjem sloven-
skih narodnih in umetnih pesmi; še živah-
neje je postalo, ko so se Triglavani pome-
šali med kmetske fante in se zapletli z 
njimi v neprisiljen pomenek. Izrečenih je 
bilo tudi nekaj vzpodbudnih nagovorov. 

Naslednji dan (v soboto, 22. julija) se Je 
ekskurzija cepila :pevski oktet je odšel na-
zaj na Kostanje, kjer je po želji ondotne-
ga g. župnika pel v nedeljo ob priliki cer-
kvene slovesnosti, ostali člani ekskurzije 
pa so nadaljevali pot po Zilski dolini. Če-
prav je pomenil za pevce povratek na Ko-
stanje precejšnjo žrtev, jim tega ni 2al, 
ker so visoko ležeče Kostanje skoro po-
vsem slovenske ter je bilo pri cerkveni 
slovesnosti zbranega mnogo naroda. — 
Zilska skupina pa se je odpeljala z vlakom 
od Brnic do Čajne, nato je pešačila po 
krasni dolini mimo Št. Pavla in Sv. Štefa-
na do malo znanega Preseškega jezera in 
dalje do Šmohorja, ki naredi vtis popol-
noma nemškega trga; tu je ekskurzija do-
segla svojo najzapadnejšo točko. Še isti 
dan so člani nadaljevali pot skozi zavedno 
slovensko vas Brda, ki leži jugovzhodno, 
nedaleč od Šmohorja. Cilj tega dne je bila 
vas Moste, prebivališče nestorja koroških 
narodnih borcev, bivšega poslanca Grafen-
auerja. Njegov tihi dom leži precej skrito 
in samotno, nekoliko vzvišeno nad strugo 
bistre Žile Triglavani so popularnega vod-
jo seveda obiskal' in bili gostoljubno spre-
jeti pod njegov krov. V prijaznem razgo-
voru je sivolasi narodni voditelj razkladal 
Triglavanom razne zanimivosti iz koroške-
ga političnega in narodnega življenja, ki 
a pozna do potankosti kakor malokdo, 
er jim z globoko ostroumnostjo tolmačil 

sedanje narodne razmere na Koroškem. 
Tega živega opisovanja polpretekle koro-
ške zgodovine, prepletene s trpkimi remi-
niscencami, bi se človek ne naveličal ni-
koli. Ni čudno, da so Triglavani posedeli 
v tako prijetni družbi tja do trde noči. 

Na deževno nedeljo (23. julija) se je ta 
skupina Triglavanov poslovila od prijaz-
nega Grafenauerjevega doma in korakala 

* Glej članek »Triglavani s pesmijo na 
Koroškem«, v »Jutru« z dne 25. VII. 1933. 
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dalje po dolini Žile do Zahomca, kjer je 
bil domenjen sestanek s pevsko skupino 
s Kostanj. Pot je vodila skozi popolnoma 
slovenske vasi Melviče, Blače in trgu po-
dobne Bistrice, ki meji na Zahomec. Po 
dogovoru sta se tu obe skupini Triglava-
nov zopet združili. Pevski zbor je imel 
tukaj svoj poslednji nastop, in sicer de-
loma v tamkajšnji gostilni, deloma v hiši 
uglednega in zavednega posestnika. Nekaj 
pesmic je zbor zapel kar na vasi in Je 
imel številne hvaležne poslušalce. 

Naslednje jutro so pevci krenili z av-
tom do Rekarje vasi in se odtod podali 
preko Podkorenskega sedla v domovino, 
ostali člani ekskurzije pa so jo ubrali peš 
iz Zahomca skozi Podklošter in številne 
manjše vasi do Bač ob Baškem jezeru, 
dalje do Loč in slednjič v bližnjo vasico 
Dobje, ki leži ob neznatnem Dobskem je-
zeru. Tu so prenočili. V Rožu so Trigla-
vani imeli priliko prepričati se, da je to 
čisto slovenska pokrajina, ki je poleg Pod-
june najbolj narodno zavedna. Iz Dobja je 
Triglavane vodila pot drugi dan dalje mi-
mo Sv. Petra, Sv. Jakoba, skozi Sveče in 
Bistrico v Podsinjo ves, kjer so prebili 
večer v družbi domačinov. Poslednji dan 

ekskurzije so izletniki absolvirali pot iz 
Podsinje vesi skozi Št. Janž in Borovlje 
do Dajčpetra, nakar so naslednje jutro pri 
Ljubelju prestopili državno mejo ter tako 
zaključili 13 dni trajajoče pešačenje po 
slovenski Koroški. 

Okvir tega poročila ne dopušča, da bi 
se tu podrobneje bavil s pomenom tega 
obširnega skupinskega potovanja. Omeniti 
je pač, da so Triglavani zbrali na potu 
mnogo gradiva, ki ga nameravajo obde-
lati v prihodnjem zimskem semestru; šte-
vilni fotografi (celih 8 izmed 19 udeležen-
cev!) so ujeli na plošče nebroj pokrajin-
skih in narodopisnih motivov. Pribiti pa je 
že tu. da so se Triglavani na licu mestu 
prepričali o potrebi pogostejšega obisko-
vanja koroških rojakov s strani Slovencev 
onstran Karavank (in seveda tudi onih 
vzhodneie od Prevalj!). To potrebo so dan 
na dan izražali zavedni domačini sami. V 
tem pogledu je trajalo več kakor desetlet-
je skoroda popolno mrtvilo. Koroški Slo-
venci upajo, da bo odslej drugače, ko je 
led prebit! Naj ne bo zamolčana še okol-
nost, da avstrijske oblasti opisani ekskur-
ziji niso delale niti malo ovir. Ljubljanske-
mu »Triglavu« je slednjič treba izreči pri-
znanje za započeto akcijo, od katere slo-
venska javnost še mnogo pričakuje. Čla-
nom ekskurzije pa je nagrada itak njihova 
zavest, da potrošenega časa ne bi mogli 
lepše in plodonosneje izkoristiti! Dr. Š. M. 

Avto Je ubil delavca Stegenška 
O nesreči blizu podvoza na Šmartinski cesti je policija uvedla strogo 

preiskavo 

Ljubljana, 1. avgusta. | na grozo opazili, da ima prebito glavo tn 

Na Šmartinski cesti se je v ponedeljek da so mu izstopili možgani. 
zvečer okrog 21.45 pripetila huda nesreea. 
Sodavičar g. Simon Kunčič s Sv. Petra ce-
ste je bil napravil popoldne v družbi svo-
je žene, mehanika g. Ivana Kaplja in nje-
gove soproge izlet z avtomobilom v Šent 
Jakob ob Savi. Tamkaj se je pomudil s 
svojo družbo in šoferjem Štefanom Grud-
nom nekaj ur pri svojem odjemalcu g. Peč-
nikarju, nakar se je družba zvečer vračala 
nazaj proti Ljubljani Šofer je vozil po ce-
sti zunaj Ljubljane v precej hitrem tem-
pu. Ko pa je pripeljal dalje od Kolinske 
tovarne, kjer cesta poleg mitnice zavije 
pod železniški most, je brzino precej 
zmanjšal. Na ovinku je zavozil zaradi po-
sute ceste precej na desno. Baš tu pa Je 
prišel nasproti neznan moški, ki je prečkal 
cesto. Neznanec se je pojavil pred voz >m 
prav nenadno. Šofer ni mogel pravočasno 
zavreti. Sunek je odbil moškega po tleh 
Šofer, prepričan, da se je pripetila nesre-
ča, je kmalu nato ustavil vozilo. Na me-
stu se je takoj jela zbirati množica pasan-
tov, ki so svetili ponesrečencu v obraz in 

Družba v avtomobilu je vsa zaprepašfie-
na izstopila. Takoj nato so naložili pone-
srečenca na avto in mehanik g. Ivan Ka-
pelj je nemudno odpeljal proti bolnici. 
Vsaka pomoč pa je bila zaman. Ponesre-
čenec je že uro zatem umrl. Pri njem so 
našli samo listnico s 53 Din in pa odprto 
pismo, naslovljeno: »Draga familija Ste-
genškova«. Manjkali so vsaki drugi papir-
ji, ki bi mogli dokazati pravo identiteto 
neznanca. 

Policija je danes vse dopoldne poizvedo-
vala. Šele popoldne so ugotovili, da je po-
nesrečenec res Miha Stegenšek, delavec, 
star 31 let, doma iz Gladkonj pri Sevnici, 
stanoval pa je v Novih Jaršah 50. Ponesre-
čenca je spoznala v mrtvašnici gospodinja. 
Šoferju Štefanu Grudnu je bila že sinoči 
napovedana aretacija in je policija uvedla 
natančno preiskavo. Danes so bile zasli-
šane na policijski upravi številne priče, da 
se dokaže, ali je šofer vozil pravilno in 
je povzročilo nesrečo zgolj naključje, ali 
pa jo je zakrivila neprevidnost šoferja. 

Rekordna sezona na Bledu 
Letošnja sezona je prekosila vse dosedanje — Na Bledu je okrog 3000 

gostov 

Bled, 1. avgusta. 

Nismo pričakovali, da bo letošnja blej-
ska sezona kljub denarni krizi in raznim 
oviTam prekosila lansko, a ne samo lan-
sko, marveč sploh vse dosedanje, kar Bled 
obstoji. Sedaj je na Bledu okrog 3000 go-
stov, to je okrog 500 več, kakor lansko le-
to v istem času. Pa še vedno novi priha-
jajo. Večina hotelov in pensionov je že 
popolnoma zasedena, vendar pa je še na 
razpolago več stanovanj v privatnih hišah 
in vilah. — Bled je podoben mravljišču. 
Cestni promet je zelo narasel in orožniki 
na cestnih križiščih imajo mnogo opravka, 
da uravnavajo vse v najlepši red. 

Neprestano švigajo mimo tebe avtomo-
bili, motocikli in druga vozila, tako da se 
ti zdi, da se nahajaš pred ljubljansko glav-
no pošto. Še živahnejši pa je promet ob 
nedeljah, ko prihajajo na Bled razni izlet-
niki iz bližnjih in daljnih krajev naše dr-
žave. Tudi na jezerski gladini je vse živo 

ter imajo čolnarji s prevažanjem gostov in 
izletnikov precej posla. Še hujše pa je vr-
venje v kopališčih, kjer se ob lepem vre-
menu koplje dnevno do 2000 kopalcev. Na-
ravnost gneča pa nastane zvečer po neka-
terih blejskih cestah, ko se ozračje nad 
Bledom nekoliko ohladi. Zlasti šetališče 
kralja Aleksandra je polno šetalcev in še-
talk v najelegantnejših toaletah. Parkhotel, 
Kazina,, hotel in kavarna Toplice so zve-
čer bajno razsvetljeni in natlačeno polni 
gostov raznih narodnosti. Razne godbe, 
petje in radioaparati ti donijo na ušesa. 

Letos je bilo dosedaj na Bledu že okrog 
10.000 gostov. V primeri z drugimi narod-
nostmi je največ Cehoslovakov. Imamo že 
sedaj okrog 700 češkoslovaških gostov več 
ko lani vse leto. Po številčnem vrstnem re-
du je pa seveda največ Jugoslovenov, tem 
slede Čehoslovaki, Avstrijci, Nemci, Ma-
džari in drugi. 

V Kendovi Kazini in v hotelu Toplice 

se prirejajo dnevno koncerti in druge elit-
ne prireditve, katere gostje polnoštevilno 
posečajo. — 27. julija se je vršil v dvorani 
Zdraviliškega doma družabni večer JČ-
lige. Pri prireditvi je sodeloval slovenski 
vokalni kvintet iz Ljubljane, ki je žel 
mnogo priznanja. Tega družabnega veče-
ra se je udeležilo veliko število čehoslova-
ških in jugoslovenskih gostov, med njimi 
tudi minister g. dr. Pavel Wellner, posla-
nik ČSR v Beogradu, dalje g. dr. Jan Webr, 
šef pisarne prezidenta Masarvka iz Prage, 
generalni konzul ČSR v Trstu g. Vojteh 
Krbec, divizijski general Dragoljub Uzun-
Mirkovič in mnogo drugih odličnih gostov. 

Več velikih prireditev, pa se bo vršilo • 
avgustu. Od 3. do 6. t", m. se bo vršil na 
Bledu mednarodni teniški turnir za prven-
stvo Bleda. Sodelovali bodo najboljši igra-
či iz Češkoslovaške, Avstrije, Italije in 
naše države pod pokroviteljstvom Nj . Vel. 
kraljice Marije. Ta turnir organizira beo-
grajski tenis-klub. — 5. in 6. avgusta bo 
na Bledu tudi prvi mednarodni table tenis 
turnir, katerega priredi SK Ilirija iz Ljub-
ljane. — Največje zanimanje pa vlada že 
sedaj med letoviškimi gosti za koncert, 
katerega priredijo trboveljski slavčki v. 
prvi polovici avgusta. 

Žrtev lažne kneginje 
Služkinja, ki se je izdajala za nezakonsko kneginjo 
Lichtensteinsko, je osleparila Živojina Jovanoviča za 

700.000 Din 
Praga, 1. avgusta. 

V Pragi so te dni zaprli nevarno slepar-
ko Marijo Binovo, ki se je izdajala za kne-
ginjo Lichtensteinsko. Za glavno žrtev si 
je izbrala Kragujevčana Živojina Jovano-
viča, faktorja neke velike praške tiskarne, 
ki je bil nedavna prav premožen gospod. 
Jovanovič se je že pred 30 leti izselil iz 
domovine in je kot tipograf delal v raznih 
mestih Nemčije, potem pa se je naselil v 
Pragi, kjer se je precej bogato oženil in 
tudi našel dobro službo. Pred nekaj leti 
pa se je vrinila v premožno Jovanovičevo 
rodbino Marija Binova, ki je bila družab-
nica neke bogate in čudaške starke. Bino-
va je iz moravske vasi prišla v Prago ln 
se je več let preživljala kot dekla in soba-
rica, dokler je ni vzela k sebi stara, boga-
ta gospa, ki je stanovala v soseščini Jova-
novičeve rodbine. Prebrisana Marija se je 
pri svoji stari gospodinji navzela aristo-
kratskih manir in kmalu ji je šinilo v gla-
vo, da bi bilo za njo dobro, če bi se odela 
z nimbom kake grofovske ali knežje hčere, 
ki se mora skrivati pod drugim imenom 
zaradi rodbinskih spletk. Svojim znancem 
je o tem spretno namigavala in najbolj 
zaupnim je naposled tudi skrivnostno raz-
odela, da je nezakonska hči starega kneza 
Lichtensteina, ki ima velikanska posestva 
na Moravskem. 

Ko je sleparka videla, da je Jovanovi-
deva družina zelo zavzeta za take skriv-
nosti visokih rodbin, si je baš to rodbino 
izbrala za svojo žrtev. V naivnem češko-
srbskem domu so sleparko sprejeli z od-
prtimi rokami in dajali so ji vse, kar si 
je poželela, ko jim je pripovedovala, kako 
bi jo stari knez rad priznal za svojo hčer, 
če mu ne bi branili drugi sorodniki. Pred 
nekaj leti pa je Marija Jovanoviču skriv-
nostno zaupala, da jo bo oče knez Lich-
tenstein legitimiral proti volji rodbine in 
pokazala mu je celo pisma, ki jih piše sta-
ri knez svoji ljubljeni hčeri in tudi hva-
ležno omenja dobre njene prijatelje, ki ji 

tako velikodušno pomagajo v vseh teža-
vah. Takih knežjih pisem je bilo v teku 
let vedno več in ko je knez pisaril, da bo 
hči kmalu deležna vseh časti visokega ro-
du, je dal pri tem tudi razumeti, da bo po 
knežje plačana dobrotljivost njenih prija 
teljev. Sleparka je Jovanoviču tudi pripo-
vedovala, kako njen oče kupuje razna po-
sestva, da bi jih zapustil njej. Knez se-
veda tudi trpi zaradi sedanje krize in mu 
pri milijonskem premoženju večkrat pri-
manjkuje gotovine. O takih težavah je 
knezova hči govorila samo mimogrede, na-
ivni Jovanovič pa ji je dajal velike vsote 
na razpolago in je bil ves srečen, ko je 
začel stari knez v svojih pismih imenovati 
tudi njegovo ime. Pred nekaj meseci je 
knez pisal, da ga muči starost in da je za-
čel misliti na oporoko. Navedel je v pis-
mu, kaj bo vse zapustil svoji hčeri, ter na-
štel tudi nekaj gradov, izmed katerih naj 
6i dobri prijatelj Jovanovič kar enega izbe-
re, da ga bo v svoji oporoki njemu pri-

Sleparka je potem svojo žrtev še vodila 
po Moravski ter od daleč razkazovala 
knežja posestva. Jovanovič je bil ves oča-
ran in je knežji hčeri tudi razodel, kaj bi 
mu bilo najbolj všeč. Za razne transakci-
je in za sestavo oporoke pa je knez spet 
potreboval precej gotovine. Zdaj je ne-
srečni Jovanovič prodal celo svojo hišo, 
da mu je lahko ustregel. 

Ko ni Jovanovičeva rodbina niti slutila, 
da je žrtev nevarne sleparke, je na Marijo 
Binovo že skrbno pazila praška policija. 
Baš tedaj, ko je sleparka svojo žrtev vodi-
la po Moravski, je policija prišla na pravo 
sled sleparije. Ko so te d.ii sleparko zaprli, 
je bil Jovanovič še trdno prepričan, da 
mora biti kaka pomota, in ga niso* mogli 
od tega prepričanja odvrniti niti z doka-
zili, da je vsa knežja pisma pisala neka 
zaveznica sleparke na Moravskem. Pri vse) 
slepariji }e Jovanovič oškodovan za preko 
700.000 Din. 

Cenejši kruh 
tudi v Ljubljani 

Ljubljana, 1. avgusta. 

Kruh, naše vsakdanje hranivo, dosega 
pri nas sorazmerno še vedno visoko ceno, 
čeprav živimo v izrazito agrarni državi in 
so nam plodne banaške ravnine naravnost 
ogromna žitnica. Spričo dobre letine je 
nedavno spet padla cena pšenici in s tem 
tudi moki. V mestih v državi so se zaradi 
tega cene kruhu takoj znižale. Tako so 
včeraj, kakor smo poročali, sklenili tudi 
zagrebški peki, da pocenijo kruh. V Ljub-
ljani smo jedli doslej menda najdražji 
kruh, zato se je tržno nadzorstvo odločilo, 
da pozove zadrugo pekov, da tudi ljubljan-
ski peki znižajo cene. 

Poziv tržnega nadzorstva je našel v na-
čelstvu pekovske zadruge dokaj razume-
vanja. Nocoj je načelstvo sklicalo sejo, 
na kateri se bo odločilo, za koliko bodo 
znižane cene kruhu v Ljubljani, črnemu 
kakor tudi belemu. Za enkrat je namen 
znižati ceno kruhu za 50 par pri kilogra-
mu. Pozneje se bodo cene kruhu še zni-
žale. toda do nadaljnjega pravijo peki, da 
s cenami ne morejo iti nižje, ker imajo 
v zalogi še preveč moke po prejšnji ceni. 
Pocenjena moka je prispela v Ljubljano 
šele včeraj in je upati, da bo lahko mogo-
če znižati ceno kruhu že do konca tega 
meseca ali z začetkom septembra za cel 
dinar pri kilogramu 

Slovanski priseljenci 
v Franciji 

Pariz, 1. avgusta. 

Odkar Severna Amerika vedno bolj za-
pira svoje meje pred priseljenci, se zelo 
množi število priseljencev v Franciji. Ta-
ko ima v zadnjem času ta država največ 
priseljencev iz slovanskih držav. Priseljen-
ci so 1. 1911. tvorili samo 2.8 odstotkov 

vsega francoskega prebivalstva, prvo leto 
po vojni pa je bilo v Franciji že 1,417.400 
tujih naseljencev, kar znaša že 3.7 odstot-
kov. Po zadnjem štetju je priseljencev v 
Franciji že preko 7 odstotkov prebivalstva. 
Od 1. 1906. do 1911. je število le polagoma 
naraščalo in so med priseljenci zavzemali 
prvo mesto pripadniki sosednih držav: Ita-
lije, Belgije in Španije, takoj za njimi pa 
pripadniki slovanskih narodov. Po vojni 
število priseljencev naglo narašča in ved-
no več je med njimi Slovanov. 

Po statistiki iz 1. 1926. je bilo v Franciji 
naseljeno 527.165 Slovanov. Tako so Slo-
vani tvorili 17.7 vseh priseljencev in »osvo-
jili« drugo mesto. Priseljenci iz Poljske 
prebivajo večinoma na severu in vzhodu 
Francije v industrijskih krajih, komaj če-
trtina njih je razpršena po drugih pokraji-
nah. Čehi so razkropljeni po raznih indu-
strijskih središčih. Jugoslovenov pa je 

največ na severu in vzhodu Francije v de-
partementu Moselle, Seine in Pas-de-Ca-
lais. 

Prvo pokolenje slovanske emigracije v 
Franciji je zaposleno večinoma v rudnikih, 
poznejši priseljenci pa se v znatnem števi-
lu bavijo tudi s poljedelstvom. Tudi v 
tekstilnih tovarnah si služi kruh znaten 
del slovanskih priseljencev. f/v-

Pri obledeli sivo rumenkasti barvi ko-
že, motn ih očeh, slabem počutku, zmanj-
šani delavni moči, duševni depresiji, tež-
kih sanjah, želodčnih bolečinah, prit isku 
v glavi, namišl jeni bolezni je pametno, 
da izpijete nekaj dni zapored vsako ju-
tro na tešče kozarček naravne »Franz 
Josefove« grenčice. V zdravniški praksi 
se »Franz Josefova« voda zaradi tega po-
sebno uporabl ja, ker naglo odstrani vzro-
ke mnogih pojavov bolezni. »Franz Jose-
fova« grenčica se dobi v vseh lekarnah, 
drogeri jah in špecerijskih trgovinah. 

V jadralni letalski šoli na Poliskem 
Bezmiechowa, 27. julija. 

Na širnih obdelanih poljih in gričkih 
južne Poljske, kjer je za časa svetovne voj-
ne kraljevala tuga in se prelivala kri, se 
danes vije v vitkih krilih mladi duh visoko 
k nebu, uživa pesem brzine, plove pod be-
limi oblački kakor sokol, mirno, z osredo-
točeno pozornostjo, kot plezalec v doma-
čih planinah. Ljubezen poljske mladine je: 
sinji šport — jadralno letalstvo. Ta mladi-
na obvlada sama sebe, se vzgaja medse-
bojno, popravlja svoje napake, ona je spo-
sobna nesebičnega produktivnega dela. Ti 
mladi možje so slovanskemu narodu bo-
dočnost! 

Po vzgledu Nemcev so začeli drugi na-
rodi gojiti jadralno letalstvo. Med slo-
vanskimi narodi so Rusi in Poljaki zgled 
ostalim. Ustvarili so veliko samostojno 
delo, ki stopa danes vzporedno z Nemčijo 
ter jo celo nadkriljuje. Poljska republika 
ima močno letalstvo v orožju in športu. 
Lansko leto sta Zwirko in Wigura zmagala 
v evropski challengi. Letos je Skarzynski 
preletel Ocean. Ti uspehi so napravljeni 
na letalih popolnoma domače konstrukcije. 
Tudi v jadralnem letalstvu so Poljaki za-
čeli z lastnimi osnutki. 

Zgodovina sega celo v 16. stoletje. Polj-
ski menih Cyprijan iz Červeneho klaštera 
si je sestavil po principih Leonarda da 
Vincija jadralno letalo ter preletel progo, 
dolgo 40 km, z gore Tri Koruny do jezera 

Morske oko ter že tedaj pokazal možnost 
letenja v toplotnih zračnih tokovih. 

Po svetovni vojni je bila 1. 1923 prva 
tekma jadralnih letal v Biat'ce na Podha-
lu. L. 1925 je bilo na tekmah v Gdvnji 21 
jadralnih letal. Velike zasluge v razvoju 
jadralnega letalstva ima akademski Aero-
klub v Lwowu, ki je organiziral vsako leto 
jadralne tabore slično kakor jadralna sku-
pina mariborskega Aerokluba. Nj ih usta-
novitelj inž. Grzesczyk je sam konstruiral 
letalo ter se učil sam letenja kakor pri nas 
Humek in Cijan. 

V letu 1931. je organiziral lwowski Aero-
klub V. in VI. tekme v Bezmiechowi, ka-
terih se je udeležilo 16 letal. Na teh tek-
mah je bilo napravljenih 1460 poletov z 
80 piloti. Največji čas letenja in poljski 
rekord je napravil inž. Grzesczyk v času 
7 ur 52 minut 45 sekund. V Bezmiechowi 
(100 km južnozapadno od Lwowa) je na-
stala druga Waserkuppe z letalsko šolo in 
hangarji. V Polichnu (med Krakovim in 
Varšavo) je nastala druga letalska šola, 
tipična za začetniško šolanje. V teh šolah 
to sledeči aparati za šolanje: C W J (kon-
strukcija inž. Czerwinsky in Jaworsky) je 
podoben standardnim šolskim aparatom ter 
se vežba z njim do A izpita ter trening po 
'A. Za šolanje ovinkov ter do B izpita ie 
»Wrona« (konstrukcija Kocjan) z 10 m 
razpetine, poljskim profilom (aerodinamič-
ni institut v Varšavi) in veliko občutlji-

vostjo. Za trening po B do C in jadranje 
je pa »Czajka« z ugodnejšimi lastnostmi. 
Pilot sedi v majhni gondoli. S tem šolskim 
jadralnim letalom so doseženi naslednji 
uspehi: 16 km prelet, višina nad startom 
800 m in doba 5 ur 50 minut. Sledi cela 
vrsta jadralnih in specialnih letal za vleč-
ni start (ITS). 

Za tekme so pa visokozmožna letala, ki 
so vzbudila lansko leto na rhonskih med-
narodnih tekmah veliko pozornost To so: 
SG—21 ter SG—28 od inž. Grzesczyka ter 

C\V—5 (glej sliko) od inž. Czerwinskega. 
S temi letali so Poljaki lani prvič sto-

pili na mednarodne tekme v Nemčiji, to-
da v glavnem so oni šli na Rhon po vedo 
in preizkušnjo ne po zmage, a vendar so 
dosegli v močni konkurenci (80 letal) 2., 3. 
in 4. nagrado v posameznih kategorijah in 
častno nagrado za tehnično dovršenost 
svojih letal ter cele ekspedicije. Poljaki so 
bili na Rhonu edini inozemci z lastnimi 
konstrukcijami. 

Poljaki podpirajo te svoje uspehe z la-

Cand. ing. Boris Cijan 
(Aeroklnb Maribor) 

je prvi Jugosloven v 
jadralno letalski šoli v 
bratski poljski repu-
bliki (na sliki prv i z 
desne). V sredi je voj-
voda dr. KroebI, pred-
sednik obrambnega 

letalstva v Kielcah; 
na levi pa znani polj-
ski jadralec in vodja 
'etalske šole v Policta-
nu cand. ing. Ciastu-

la. 

stno letalsko industrijo. Tvorci domačih 
konstrukcij pa imajo v Varšavi, L\vowu 
in Gdansku na razpolago politehnike, ki 
imajo po prvem državnem izpitu že spe-
cializacijo za letalstvo. Na ta način so po-
stali Poljaki popolnoma neodvisni od ino-
zemstva: v znanstvu in športu, neodvisni 
od Nemcev, kakor je to pri večini ostalih 
narodov. Poljska je za Nemčijo in Rusijo 
na tretjem mestu v svetovnem jadralnem 
letalstvu. Končni rezultat na športnem po-
lju pa so naslednji rekordi: cand. inž. Ba-
ranowski je jadral na SG-28 10 ur 50 mi-
nut (poljski rekord). Poročnik Czarkowski 
je letel 44 km daleč, kapetan Lukasewici 
je dosegel 1600 m višine nad startno toč* 
ko. Dne 19 t. m. je Minarsky postavil nov 
r«kord na daljavo na letalu cw-5: 80 km. 

II. 
Kot zastopnik mariborskega Aerokluba 

in Masarykove letalske lige v Pragi sem 
prišel v jadralno letalsko šolo v Polichno, 
kjer so se zbrali zastopnik Aerokluba ČlSR 
iz P«age zastopniki moravsko-šlezijskega 
Aerokluba v Brnu ter »Visokošolskega 
športa« v Brnu. Prvič so se znašli ti trije 
zastopniki na slovanskih tleh, kjer se v 
slovanskem jeziku med seboj pogovarjamo 
in se vzgajamo v slovanskem duhu. Prej 
so hodili' interesenti za ta šport v nemško 
jadralno šolo. Iz Polichna smo odpotovah 
v Lwow, kjer nas je pogostil ondotni 
Aeroklub. Ogledali smo si na politehniki 
aerodinamični institut (dr. Sig. Fuchs). 
kjer se večina vseh jadralnih letal empi-
rično preizkusi ter znanstveno obdela, ter 



5HELL 
f SIGURNA SMRT 

. VJEMINSEKTOM vesli 
• Vojaške vesti. Na predlog ministra 

vojske in mornarice so Imenovani: pehot-
ni polkovnik Dušan Panič za šefa perso-
nalnega odseka pehotne inšpekcije; vete-
rinarski pomočnik II. razreda Rudolf Mo-
zrna k štabu II. samostojnega artilerij-
skega divizijona; pehotni podporočnik Pa-
vel Gal h komandi mariborskega vojnega 
okrožja; a rt i l je ri j>sk o-t ehinični kapetan 1. 
razreda Jaromir Gregorič k artiljerijsko. 
tehničnemu oddelku ministrstva vojske in 
mornarice; pehotni poročnik Janko Tajm-
šek kot vršilec dolžnosti vardarske pekov-
ske čete; inženjerski poročnik Fran Zaje 
kot vršilec dolžnosti manipulanta z inven-
tarjem nepremičnin komande Boke Ko-
torske; pehotni poročnik Franjo Pilih k 
obrveštajmemu oddelku s l abega general-
štaba; inženjerski poročnik Vladimir Va-
lenta k referentu inženjerije komande 
III. armirjske oblasti; pehotni kapetan 1. 
razreda živojin Stanojevič h generalštabu 
kom. dira v. divizijske oblasti; peh. kapetan 
2. razr. Mirko Tomič generalštabu ko-
mande dravske divizijske oblasti; inže-
njerski poročnik Rajimund Staleker kot 
vršilec dolžnosti komandirja tehnične čete 
1. planinskega pehotnega polka; duhovnik 
Ivan Kotnik h komandi Beograda kot du-
hovnik beograjske garnizije; Davorin 
Medved kot vojaški duhovnik komandi 
jadranske divizijske oblasti; Franc Jeraj 
kot duhovnik komandi' foregalmiške divizij-
ske oblasti; -Ivo Maračič kot duhovnik 
komandi dravske divizijske oblasti; dr. 
Mirko Novak kot duhovnik drinski dlvizij-
ski oblasti; artilerijski poročnik Ivan 
Prelog kot knjigovodja vojnotehničnemu 
zavodu; poročnik Herbert Vidmar pa kot 
knjigovodja računovodstvu vojnotehnične-
ga zavoda. 

• Za emigrantski tabor v Črnomlju Je 
dovoljena polovična vožnja. Udeleženci in 
izletniki naj pri odhodu kupijo celo karto, 
katero bo izletniška pisarna emigrantske-
ga društva yKrm« v črnomfljtu na glavnem 
kolodvoru potrdila, da bo tako veljavna 
tudi za povratek. Prijavljenih je že mnogo 
emigrantskih dnuštev iz vseh krajev naše 
države in bo v nedeljo zbrana v Črnomlju 
večina predstavnikov emigrantstva. Tudi 
seja direktorija vseh emigrantskih 
združenj se bo ta dan vršila v Črmomillju, 
namesto v Zagrebu, že v soboto popoldne 
bo na kolodivioru sprejem delegatov vseh 
društev, zvečer pa svečana seja, dočim bo 
v nedeljo dopoldne svečana služiba božja 
za vse padle žrtve, popoldne pa po sveča-
ni akademiji v črnome 1 j&kem Sokolskem 
domu velika narodna zabava s pestrim 
programom. Na akademiji bodo govorili 
najodiličnejši borci za emigrantske ideje, 
ter bo zapelo več pevskih društev, ki so 
fie (prijavila svoje nastope. Izletniški 
Tlak bo to nedeljo izjemoma voril lz Čr-
nomlja 1 uro 45 minut kasneje, torej ob 
20.10. Obiščite tabor in Belo Krajino! Iz-
letnikom bo za vsa pojasnila na razpolago 
izletniška pisarna, ki bo skrbela tudi za 
stanovanja in prehrano. 

• Veterinarska razstava In veterinar-
stvo. Vsako leto opazujemo, kako se po-
kažejo v raznih krajih naše domovine med 
živalmi razne kužne bolezni, ki povzroča-
jo kmetovalcem ogromno izguibe. Nekate-
ri ;pridejo sikoraj ob vso živino. Veterinar-
ska stroka poizkuša na vse ikriplje omeji-
ti take potjave, je pa največkrat brez pra-
ve z as Lo rn.be med nepoučenim narodom. 
Ker je naš živinorejec zaradi napoučeno-
6ti zaostal, je treba uvesti že v ljudskih 
in nadaljevalnih šolah pouk o veterinar-
ski higieni. V to svrho bi bilo najprej 
uvesti tak pouk na učiteljskih in na sred-
njih šolaih. Da bi se za ta pouk lahko na. 
pravila domača sredstva, dokazuje veteri-
narska razstava na ljubljanskem jesen-
skem velesejmu od 2. do 11. septembra. 
Pripravljena je za pouk našega inteligen-
ta, v prvi vrsti našega kmetovalca-živi-
norejca. Za enega, kakor za drugega je 
potrebno, da si jo ogleda. 

• Tečaj za izpopolnjevanje zdravnikov. 
Medicinska fakulteta v Beogradu priredi 
tudi letos tečaj za izpopolnjevanje praktič-
nih zdravnikov. Tečaj bo trajal od 25. 
septemibra do 15. oktobra ter bo brezpla-
čen. Predavali bodo profesorji in docenti 
medicinske fakultete. Praktični udeležen-
ci bodo lahko sodelovali po raznih klini-
kah. Udeleženci državni uradniki dobe 
dopust, za vožnjo na železnici pa polovič-
ni popust. Prijave najipozmeje do 20. sept. 
dekanatu. V prijavi naj se navede, ali do. 
tičnik želi zagotovitev stanovanja in hra-
ne v hotelu po specialnem popustu. 

• Za zboljšanje prometnih razmer na 
Posavju. Prejeli smo: Na progi Zidani 
Most-Zagreb so tri postaje in sicer Dobo-
va, Blanca, Breg, Iki bi brez vsakih inve. 
sticij in sprememb lahko sprejemale to-
vorne va.gion.ske pošiljike. Tako bi se moglle 
tam nalagati letno lepe stotine vagonov 
iesa, sena in drugih poljskih pridelkov, 
katerih zidaj okoličani ne morejo odpravi-
ti, ker se jim 20 km daljši transport na 
kolodvore Brežice, Sevnica aH Zidani most 
ne izplača. V kolikor pa blagio ta tirans-

delavnico, kjer se jadralna letala grade. Na 
lwowskem letališču smo prisostvovali 
trainingu v vleku jadralnega letala. 

Vodja bezmiechowske »akademije« g. 
Lopatniuk vodi te vežbe. Od motornega 
letala RWD-8 pa do vseh jadralnih letal 
je popolnoma vse domača konstrukcija in 
izdelek. Včeraj je cand. inž. Minarsky 
Piotr, preletel s pomočjo cumulov in ter-
mike 80 km na letalu CW-5. Konstruktor 
inž. Czer\vin_.kv se je zelo zanimal za na-
še letalstvo, govorila sva o originalni kon-
strukciji našega Bloudeka, ter želela, da 
oi se to letalo tudi udeležilo evropske 
challenge. Nato nam je poveljnik vojaške-
ga letališča razkazal letališče ter omenil, 
da je to historični moment, ko so se mladi 
letalci treh slovanskih narodov prvič zbra-
li na slovanskem letališču. Omenil je tudi. 
da sta včeraj pristala dva sovjetska pilota 
v L\vowu ter je izrazil željo, da se kmalu 
sestanemo vsi slovanski letalci na slovan-
skem mitingu. Zvečer nas je povabil na 
nočne vojaške vežbe. 

DTUgi dan rano nas je peljal vlak v 
Bezmiechowo v Karpatih, kjer nas je spre-
jel rekordman Bolek Baranovvski. Zvečer 
smo prvič leteli. 

Inž. cand. Boris Cijan 

ZA SONČENJE 
ACEITE — ,LA TOJA4 

Zahtevajte povsod! 

»CHEMOTECHNA« , L J U B L J A N A , 

Mestni trg št. 10. «574 

port prenese, trpijo zopet itak slabe ce-
ste. Dobra volja in uvidevnost bi zadosto-
vali, da pridejo stotine kmetov do zasluž-
ka, da si opomorejo celi kraji in povrhu 
železnica sama služi. In vendar ju ni. Prav 
tako ni na mestu, da postaja Breg, na 
kateri izstopa in čaka letno na tisoče obi-
skovalcev znane planinske točke Lisce, 
nima niti še tako primitivne čakalnice. Te 
množice potnikov bi vendar zaslužile vsaj 
preprosto lopo, ki bi jih branila pred naj-
hujšim neurjem in pozimi vrste šolskih 
otrok pred mrazom. Saj je res, da so časi 
slabi in da ni kreditov. Ne sme pa zmanj-
kati vsaj obzirnosti in trgovskega duha. 
Saj ne gre le za zboljšanje promet, razmer 
Posavja, morda še bolj za koristi železni-
ce same. 

• Telefonska zveza med dalmatinskimi 
otoki. Preko Pašmanskega kanala so po. 
ložili kabel in so tako sedaj otoki Uljam, 
Brač, Hivar in Korčula v telefonski zvezi 
s kopnino. Na Braču sta urejeni telefon-
ski postaji Supetar in Bol, na Hvaru Sta-
ri grad in Hvar, na Korčuli pa postaje 
Korčula, Blato, Velaluka, Smokrvica in 
žrnovo. Direkcija pošte in brzodava v Spli-
tu se trudi, da bi čimprej tudi drugi otoki 
prišli v telefonsko mrežo. 

• Poroke. Poročil se je g. Ivo Kerže tr-
govec in gostilničar v Sodražici z gdč. 
Dragico Modičevo, hčerko veleposestnika 
Franca Modica iz Lorhovega pri Novi va-
si. Za priči sta bila gg. Jožko žnidaršič 
šef administrativnega odseka glavne kon-
trole v Beogradu in dr. Vladislav Krže, 
zdravnik v Mariboru. — V preteklem 
tednu sta se pri Kapeli poročila g. Milan 
Lah, učitelj v Negoivi pri Gornji Radgoni 
in gdč. Anica Pertl, učiteljica istotam, 
hči šolskega upravitelja g. Pertla pri Ka-
peli. Kot priči sta bila narodni poslanec 
g. Jakob Zemljič, posestnik in župan v 
Radncih ter g. V i nee ne Jenko, šol. upra-
vitelj v Negovl. — V nedeljo sta se po-
ročila pri Sv. Miklavžu pri Ormožu g. 
Prah Drago, učitelj v Slovenjgradou in 
gldč. Posega Bianika, učiteljica v Središču. 
— Mladim parom obilo sreče! 

• Za revne rudarske družine v Trbov-
ljah daruje namesto venca na grob šol. 
uprav. Martina Brišnika dr. Valentin Ko-
rnin in soproga, Sv. Jurij ob Taboru 
150 Din. 

• Novi grobovi. Včeraj zjutraj db 4. je 
umrla v Budini pri Ptuju po daljšem bo-
lehanjta 57 letina gospa Marija K a s p e r-
j e v a, rojena Turkova, žena upokojenega 
hraniiničnega ravnatelja g. Kasperja in 
mati glavnega urednika »Mariborer Zei-
tung« g. Uda Kasperfja. Pogreb bo v če-
trtek ob 16. na mestno pokopališče v 
Ptuju. _ V Črnomlju je po daljšem bole-
hanju umrla v starosti 75 let gospa Ma-
gdalena J a k l i t s c h e v a . Pogreb danes 
ob 16. — Pokojnim blag spomin, žalu-
jočim naše iskreno sožalje! 

• Senzacljonalna aretacija v Novem Sa-
du. V Novem Sadu je bilo v zadnjih letih 
več velikih afer na škodo države. Najprej 
eo neke velike tvrdke izvršile sleparije 
pri pritjavijanju svojih davkov, potem pa 
so začeli podobne sleparije izvrševati tu-
di razni podjetniki s pomočjo javnih or-
ganov. V enako afero so bili, kakor znano, 
zapleteni visi eksekutorji, pri zadnji veli-
ki aferi, ki je oškodovala finančno upra-
vo za okrog 12 milijonov dinarjev, pa je 
bila soudeležba vplivnih javnih organov 
še posebno evidentna in so zaradi tega 
zaprli sedaj šefa mestnega davčnega od-
delka in zastopnika mestnega načelnika 
Radivoda Bokšana in uradnika istega od-
dellka, mestnega svetnika Julija Kiša. 

• Krvava ljubezenska tragedija. Konec 
preteklega tedna je v H-rušici pri Jeseni-
cah France črnologar ustrelil mlado An-
gelo Kobentarjevo, ki je bila njegova iz-
vodjenika, a so v zadnjem času njune zve-
ze motili neznani vplivi in dogodki. Fant 
je dekle pričakal na potu ter jo po raz-
burljivem razgovoru ustrelil Skušal si je 

Med neštetimi 
ponesrečenci 

Jutrovega nezgodnega zavarovanja ni 
bilo niti enega, kjer bi od Zavarovalnice 
»Triglav« izplačana zavarovana vsota po 
Din 10.000.— ne pomenila za preostale 
veliko, če ne vsega. Naročite »Jutro«, 

zagotovite svojcem nodnoro. 

Pri razdraženih živcih, glavobolu, ne-
spanju, utrujenosti, pobitosti, tesnobno-
sti imamo v naravni »Franz Josefovi« 
grenčici domače sredstvo pri roki, da 
največja razburjenja, ki imajo svoj vzrok 
v slabi prebavi, takoj preženemo. 

že tedaj vzeti življenje, pa m« Je orožje 
odreklo. Pred zasledovalci je utekel v hri-
be in je potem v samoti izvršil svoj samo-
morilni naklep. Franca Črnologarja so vče-
raj pokopali na jeseniškem pokopališču in 
so tako pokopane tudi vse skrivnosti te 
krvave tragedije. 

• Krvav zaključek popivanja. V neki go-
stilni pri Sv. Martinu na Dravskem polju 
je v nedeljo rvečer popivala večja družba. 
Med glasne pivce, ki so bili tudi zelo boje-
viti, sta vstopila dva orožnika, ki sta se 
baš tedaj vračala z neke patrulje. Pivci, 
ki so se baš tedaj pripravljali na medse-
bojni pretep, pa so navalili na orožnika 
in so enemu iztrgali iz rok tudi puško. 
Drugi orožnik se je moral braniti s samo. 
kresqm in sta strela zadela posestnika Jo-
sipa Poštraka in njegovega sina. Oče le-
ži težko ranjen v mariborski bolnišnici, 
sin pa je odnesel le lahko rano. 

• Svinjska noga in wertheimovke. V ne. 
davnem poročilu o litijskem vlomu Je bilo 
navedeno, da »svinjska noga«, kakršno so 
zaplenili pri vlomilcih Lebanu in Boštjan-
čiču, lahiko navita največjo wertheimov-
ko. Tvrdika Wertheiin nas pa prosi za 
ugotovitev, da je nemogoče z vlomiskim 
orodjem navrtati njene sedanje blagajne. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah in plisira tovarna Jos. Reich. 

Iz Ljubljane 
u— Zopet motena dela na Ljubljanici. 

Zaradi nedeljskega dežja se je v Ljublja-
nično strugo spet nateklo veliko vode, ki 
je uhajala v strugo nad trimostjem iz pre-
livov glavnih kanalov. Zaradi obilice vo-
do v ponedeljek in pa v torek niso mogli 
polagati betonskih tal. Močna čnpalka je 
sicer delala oba dva dneva, vendar doslej 
še niso mogli popolnoma izsušiti struge. 
Voda pritiska tudi na ilovnati teren, ker 
je tamkaj struga precej poglobljena in 
tako deloma ovira tudi odvažanje ilovna-
tega materiala iz struge. 

u _ Sočan I! Ob priliki kolesarske dirke 
društva »Sava« v nededfllo 13. t. m. na 
športnem prostoru 2SK »Hermes« v Šiški 
postavi naše društvo na tem prostoru pa-
vijone in bo imelo ob času dirike in po-
zneje dober prigrizek in dobre pijače. Ker 
je čisti dobiček teh paviljonov namenjen 
edino le revnim rudarskim družinam v 
Trbovljah, Hrastniku in Zagorju, prosimo 
naše člane in prijatelje, da posetijo v 
obilnem številu kolesarsko dirko >Save« 
ter jih tudi vabimo, da se udeleže spre-
voda, ki se bo vršil isti dan ob 14. izpred 
stare cerkve v šišlki na dirkališče oziroma 
prireditveni prostor. Prireditveni odsek 
»Soče«. 

u _ Otroci počitniške kolonije v Mednem 
se vrnejo v Ljubljano 3. t. m. z vlakom ob 
16.09. Starši, pridite po otroke na glavni 
kolodvor. 

u _ Gasilno društvo Ljubljana-Barje pri-
redi v nedelfio 6. t. m. pri načelniku Vr_ 
binou vrtno veselico združeno z pilesom, 
srečoilovom in prosto zabavo. Za prvovrst-
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Telefon 33-87. 

MAGDA SCHNEIDER 
GEORG ALEKSANDER 

v zabavni opereti 

PARDON 
GOSPODIČNA! 

Danes ob %7. in %9. url, 
jutri ob %9. uri. 

Pride! Pride! 

ŽENA IN DIPLOMAT 

ZOBOZDRAVNIK 

dr. VLADIMIR DOLENC 
ne ordinira 8578 

od 1. do 16. avgusta 1933. 

DR. EDVIN SUHER 
se je preselil 8576 

V SMOLETOVO ULICO št. 6 

DR. MERČUN 
ordinira 

meseca avgusta samo od 11. do 13. ure. 

PRIMARIJ JENKO 
meseca avgusta 
ne o r d i n i r a . 8577 

no jedačo in pijačo je dobro preskrbljeno. 
Veselica bo ob vsakem vremenu. 

u— Za trboveljsko deco je strojtničm-o in 
knjigoveznično osobje Učiteljske tiskarne 
darovalo 145 Din, namesto cvetja na grob 
svojega predsednika, pokojnega g. Amftoma 
Li kožarja. 

u Prvikrat beneško noč na Ljubljani-
ci. Cvetlični ko.rzo v zvezi z beneško noč-
jo in veselico na kopališču na Ljubljanici 
priredi društvo »Krkat v soboto 5. t. m., 
in sicer kot uvod v »jadranski dan«, ki 
ga priredi naslednji dan Jadranska straža 
istotako na Ljubljanici. »Krka« razpisuje 
ob tej priliki več nagrad za najlepše okra-
šene in najlepše razsvetljene čolne. Za-
četek cvetličnega korza bo v soboto ob 
19., začetek tekmovanja za najlepše raz-
svetljene čolne pa bo ob pol 21. Od 17. da-
lje bo igrala kopališka godba. Podrobnosti 
še objavimo. 

u Nesreče. Na dvorišču Sokolskega 
doma v Škofji Loki so se v ponedeljek 
igrali otroci, eden med njimi s flobertov-
ko. Orožje pa se je naenkrat sprožilo in 
je krogla zadela v prsi 11 letnega Stanika 
Guntarja, ki so ga morali prepeljati v občo 
bolnišnico v Ljubljani. Na cesti Domžale 
ee je včeraj peljal s kolesom profesor Leo 
Eržen. Naenkrat pa je padel tako nesreč-
no, da si je zlomil levico. V Podutiku je 
v ponedeljek valil šofer Seliškar Josip 
težke sode, pri čemer pa mu je eden pa-
del na roko in ga podrl. Dobil je težke 
poškodbe po vsem telesu in si posebno 
hudo poškodoval desnico. V Zgornji Šiški 
je povozil posestnik Franc Kavčič 9 let-
nega sina delavca Ivana Zupanca iz Novih 
Jarš. Dečko je dobil poškodlbe po vsem te-
lesu. 

u Aretacija podjetnega vtomMca. V 
šmartnem ob Savi in v vaseh tam okrog 
je bilo v zadnjem času izvršenih več drz-
nih Vlomov in tatvin. Zlasti velik vlom 
je bil izvršen v hišo posestnika Mihaela 
Dolničarja, kateremu je vlomilec odnesel 
veliko obleke, nekaj denarja in več različ-
nega orodja, tako da je znašala škoda 
okrog 5000 Din. Skupna škoda po tatvinah 
pri drugih hišah pa znaša tudi oferog 4500 
Din. Policija kakor tudi orožniki dolgo 
časa niso mogli priti na siled drznemu 
zmikavtu, slednjič pa so ga le spoznali. 
Včeraj je bil aretiran v nekem prenoči-
šču v Kolodvorski ulici 21 letni Vinko Č., 
iki je vse vlome priznaj. Moral je za za-
mrežena okna. 

u Ogabno predstavo Je uprizoril pred-
Binočmjim okrog pol 23. neki moški v Ci-
galetovi uiici. Postaviti se ie pod svetilko 
nato pa pričel na moč žrvižgati in s tem 
opozarjati nase in na svoje početje. Lju-
dje, ki so ga opazili skozi okna stanovanj, 
so bili ogorčeni, vendar čudni junak ni 
hotel z mesta in ni ohte! opustiti pohuj-
šljivega početja. Slednjič ga je pričel pre-
ganjjati jetnišiki uradnik g. Milavec, ki se 
mu je neznanec umaknil, a ga je Milavec 
le dohitel ter ga na Marijinem trgu izro-
čil stražniku. 

u Konj ga Je udaril na cesitl. V Vego-
vi ulici se je včeraj opoldne pripetila 
konjskemu gonjaču 26 letnemu Francetu 
žčapu huda nesreča. Ko se je približal v 
voz zapreženemu konfiu, se je ta naenkrat 
postavil na prednje noge in z vso močjo 
brcnil ščapa v prsi, tik pod srce. Nesreč-
než se je takoj zvailil po tleh in obležal 
tež!ko poškodovan, nezavesten. O nesreči 
je bila obveščena reševalna postaja, ki Je 
(poškodovanca odpremila z reševalnim av-
tom v •bolnico. Poškodbe mlladega fanta 
so hudega značaja im bo komaj okreval. 

u čigave so krogle za balinanje? V St. 
Vidu nad Ljubljano »o te dni prijeli orož-
niki dva mlada fanta, ki sta iimela pri se-

Vremensko poročilo 
Številke »a označbo kraja pomenijo: 

1. čas opazovanja, 2. stanje barometra, 
S, temperatura, 4. relativna vlaga v %, 
5. smer in brzina vetra, 6. oblačnost 
1—10, 7. vrsta padavin, 8. padavine v mm. 
Temperatura: prve številke pomenijo 
najvišjo, druge najnižjo temperaturo. 

1. avgusta 
Ljubljana 7, 76S.0, 13.6, S2, NI , 1, —, 
Ljulbfljana 13, 761.7, 26.0, 42, SW1, 6, 
Maribor 7, 763.4, 14.0, 70, mirno, 1, 
Zagreb 7, 763.0, 16.0, SO, ESE2, 3, 0.2, dež; 
Beograd 7, 762-6, 16.0, 90, WNW2, 10, 10.0, 
dež; Sarajevo 7, 764.5, 10.0, 90, mirno, me-
gla, _ , _ ; Skopltje 7, 762.7, 17.0, 70, E2, 9, 
15.0, dež; Split 7, 764.4, 22.0, 50, NE3, 0, 
—, Kumbor 7, 761.6, 21.0, 50, mirno, 0, 

_ ; Rab 7, 764.1, 22.0, 40, mimo, 0, 

Temperatura: Ljubiš!ana —, 12.0; 27.0, — 
Maribor 23.0, 13.0; Zagreb 24.0, 13.0; Beo-
grad 18.0, 15.0; Sarajevo 18.0, 10.0; Sikop-
Ije 27.0, 11.0; Split 30.0, 18.0; KumiboT 
19.0, Rab —, 18.0. 

Solnce vzhaja ob 4.44, zahaja ob 19.28. 
Luna vtzlhaja ob 16.20, zahaja ob 23.50. 

bi 7 krogel za balinanje, Bkoro novih iz 
trdegra lesa. Sumljiva fanta so orožniki 
•pridržali, vendar nista hotela povedati, kje 
sta krogle dobila. Lastnik naj se jerl na 
policijski upravi. 

u— Turistovske srajce, močne in poceni 
dobite pri P. Magdič, Aleksandrova cesta. 

Iz Maribora 
! a— Ravnateljstvo banOvinske vinarske 
in sadjarske šole v Mariboru opozarja 

'kmetovalce, ki žele poslati svoje sinove 
v ta zavod, da je razpisal sreski kmeitijski 
odibor Maribor (Levi breg) za manj pre-
možne prosilce 6 štipendij. Po več štipen-
dij so določili tudi drugi sreski kmetijski 
odbori. — Ke.r je nekaj mest še nezasede-
nih, se podaljša gl-ede na razpisane štipen-
dije rok vlaganja prošenj za sprejem do 
•15. t m. Vsa pojasnila da ravnateljstvo. 

a-— »Celjski groije« na prostem. Na Ro-
iovškem trgu se vrše z vso intenzivnostjo 
dela za insoenacijo Kreftove izredno uspe-
le zgodovinske drame »Celjski grofje«. 
Posedanje večerne vaje so pokazale, da ?« 
trg prav akustičen in ie igralce prav dobro 
Slišati. Režija je v rekah glavnega režiser-
1a g. Joška Koviča. Poleg igralcev bo na-
stopijo okrog 200 statistov. 

a— Iz obrtniškega živlienia. Zadružna 
oisama »Združenja kroiačev in sorodnih 
obrtov v Mariboru« se ie preselila včeraj 
na Slomškov trg štt 14 in krta ura<fce vat 
vsak ponedeljek m četrtek od 18. do 19. 
•ure. 

a— Čigava le dekHca? Na teritorij mest-
ne občine mariborske se je zatekia pri-
bližno 11 let stara dekTica, ki pravi, da 
se imenuje Vočima Milka in da je stanova-
la v zadnjem času prt svoji botri Mariji 
Bohinjičevi v Vodolah, občina Sv. Lovrenc, 
okraj Ptuj. Pripoveduje, da je njen oče 
ubil njeno mater in dve mlajš i hčerki, do-
čim je ona pobegnila, kar pa se je po po* 
lizvedibah pri t u k a j š n j e m okrožnem sodišču 
izkazalo kot neresnično. I s to tako so se Iz-
kazale za neresnične nj-ene n a v e d b e glede 
(sorodnikov v Mariboru, h katerim se 
kakor je pripovedovala, mislikL zateči. Ker 
obstoja sum, da so netočne tudi njene na-
vedbe glede dosedanjega bivališča, se po-
zivajo sta rž i alt rednfkl , da otroka v iz-
o g vb stroškov čimprej] prevzamejo v mest-
nem mladinskem domu. Komen r je kaj zna-
nega, naj to sporoči socialnopoKtičnemrt od-
delku mestnega načelstva, Roto-vški tre 9> 
telefon 27-55. 

a— Nesreča z dinaanitno patrooo. Vče-
raj okrog 15. so bili poklicani mariborski 
reševalci v Podov o pri Racah. Tam je 66-
letni posestnik Franc Herga s kladivom 
razbija1! po dinamitni patroni, ki mu je ne-
nadoma eksplodirala in ga strahovito raz-
mesarila. Odtrgala mu je vsa prste na ro-
kah, razmesarjen je pa tudi po vsem telesa 
in obrazu. Prepeljali so ga v mariborsko 
(bolnico, kjer pa nimajo rrmogo upaitja, da 
bo okreval. 

a— Žrtev babiškega mazaštva. Včeraj 
smo roročali, da je policija aretirala neko 
babico zaradi odpravljanja tete&nega plo-
du. Naknadno smo iavedeii, da je zadnja 
žeter njenega mazaštva, 21 letna brezpo-
selna uradnica Karoiina P., zaradi i ̂ krva-
vitve kot posledice odpravljanja plod« po 
omejeni babici v nedeljo v bolnišnici umri-a. 

Primati] dr. ČERNIČ 
specialist za kirurgijo, se je vrnil in 
zopet redno ordinira v sanatoriju, 
Gosposka ulica 49, telefon 23-58, od 
11. do 12. ure in od 14. do 16. ure, 
ob nedeljah in praznikih od 9. do 10. 
ure. 8579 

a— Ubijalec pred sodniki. Pred malim 

kazenskim senatom se je včeraj zagovar-
jal 361etni delavec Jože Jelušič, ki je v 
noči na 3. julija ustrelil na Pobrežju iz 
samokresa Antona Butolena. Tisto noč 1« 
odhajal Je! uši č v družbi prijateljev domov. 
Spotoma je za zabavo streljal s samokre-
som v zrak. Srečali so se z delavcem Fe-
liksom Repom i<n pokojnim ButOlenom. Oba 
sta Jelušiča ustavila in zahtevala pojasni-
la, zakaj strelja. Baje se je Butolen JeJu-
šiča tudi dejansko lotil Ta je potegnil sa-
mokres in sprožil Butolen je bil nevarno 
»ranjen im je kmalu nato v mariborska bol-
nici urnrk Jeiušič se ie pri razpravi zago-
varjal s silobranom, kar je senat tudi uro-

Kulturni pregled 
V kraju gospe Bovaryjeve 

V najnovejši številki pariškega tednika 
»Lee N o u v e l l e e L i t t e r a i r e s « je 
izšla obširna reportaža Lea Larguiera o nje-
govem obisku v normandijskem mesteca 
Ry, kjer se dogaja znameniti roman G. 
Flauberta > G o s p a B o v a r y j e v a « . Ro-
man je dobro znan tudi slovenskemu čitate-
lju. Odlični prevod Vladimirja L e v 91 i k a, 
ki verno podaja vse finese Flaubertovega 
sloga, imamo v dveh izdajah, kar je v naši 
književnosti redek pojav, ki prepričevalno 
kaže, kako se je priljubila zgodba o Emi 
Bovaryjevi. Francozi smatrajo »Gospo Bo-
varyjevoc za svojo klasično mojstrovino; 
njen vpliv primerjajo nekateri z vplivom 
Goethejevega »Wertherja«. Ne bo tedaj ed-
več, če se v zvezi z zgoraj omenjenim član-
kom pariškega lista zaustavimo pred oza-
djem tega romana, ki je bil posnet iz res-
ničnega življenja. 

»Gospa Bovaryjevac je, kakor znano, 
umetniško sijajno orisana slika nravi v 
francoski provinci- Sam motiv je kaj pre-
prost; žena podeželskega zdravnika, čuv-
etveno in fantazijsko razvneta gospa Bova-
ryjeva, ki je že kot institutka vzdihovala ob 
sentimentalnih romanih, se dolgočasi v pro-
vincialni puščobi in pri vsakdanjem moh . 
Sanjari in hrepeni po velikem svetu in moč-
nih doživetjih in se v hlepenju po ljubezen-
skih nasladah tako zaplete v dolgove in ne-

prilike, da Ji naposled ostane prostovoljna 
smrt edino, v njenem duševnem položaju 
mogoče izhodišče. 

Pravijo, da se današnja dekleta, ki manj 
sanjarijo in ki ljubezenske neprilike jem-
ljejo manj tragično, že dolgočasijo ob tem 
romanu, ki je nekoč tolikanj vnemal zlasti 
ženska srca. Mogoče. Izkušena dekleta da-
našnjega časa ne razumejo več Marjetičine 
tragike v »Faustuc in vsa filozofija, ki se 
oklepa Marjetičinega greha, se jim vidi 
prav tako brezpomembna kakor greh sam. 
Dobro, — dopostimo, da se za tak okus tudi 
v »Gospej Bovaryjevi< premalo dogaja. To-
da nadpovprečna vrednost tega romana ni 
v njegovem dejanju, ni v zgodbi o ljubezen-
skih avanturah in težkih razočaranjih žene 
podeželskega zdravnika. »Gospa Bovaryje-
va« bo vedno ostala moistrsko književno de-
lo zaradi onih vzporednih elementov, ki 
skladno obdajajo golo pripovedno vsebino 
romana. Predvsem zaradi odličnega sloga in 
jezika, pa zaradi vzorne pripovedne tehni-
ke. Potem zaradi svojekega ozračja, ki ga 
je dal genialni pisec svojemu pripovedova-
n j in zaradi imenitno orisanih značajev in 
mnogih vzorno opisanih, res umetniško po-
danih podrobnosti. Nekateri opisi (krajin-
ska razpoloženost. narodna slavnost, Emine 
ljubezenske vožnje v Rouan, nje umiranje in 
dr. so po svoji skladnosti in pesniški dovr-
šenosti skoraj neprekosljivi. 

Prvotno so vsi mislili, da je »Gospa Bo-
varyjeva« izmišljen roman, ki se ne nanaša 
na nobeno kdaj živečo osebo in čigar kra-
jevno prizorišče ne obstoji nikjer v realno-
sti. Flaubert je sam tajil zvezo svojega ro-
mana z resničnimi osebami in dogodki. 
L. 1857- je pisal neki prijateljici: »Matiame 
Bovary n'a rien de vrai. Cest une histoire 
totalement inventee«. (Gospa Bovaryjeva 
nima nič resničnega: to je povsem izmišlje-
na zgodba). Toda poznejša raziekavanja so 
pokazala, da je Flaubert posnel motiv svo-
jega romana po resničnem dogodku, ki se 
je zgodil v resničnem kraju; avtor je dobro 
poznal kraj in vse osebe. 

Sedaj pa posnemamo nekatere podatke j z 
uvodno omenjene Larguierjeve reportaže. 
Naj takoj pristavimo, da je imel Larguier 
enega izmed svojih predhodnikov- v iskanju 
sledov po resničnem modelu Gospe Bovary-
jeve v znanem nemškem publicistu Herma-
nu Wendlu, ki v svoji esejistični zbirki 
»Kampfer und Kflnder« takisto opisuje ob-
isk v Yonville l'Abbaye. Tu ee sklicuie na 
razgovor z istim ryiskim »bovaristom« Loui-
som Fecqueresom, ki ie od njega dobil tndi 
Larguier s svojim prijateljem toliko podat-
kov o resničnih osebah in drugem snovnem 
materialu iz Flaubertovega nesmrtnega 
umotvora. 

Mestece Yonville l'Abbaye, ki ga na5i ča-
stilci Flauberta poznajo tako dobro kakor 
ulico ali krai svojega bivališča, se v resnici 
imen.ije Ry. leži v Normandiji v rouen*em 
okrožju in šteje okrog 470 prebivalcev. Lar-
guier opisuje prav živahno in sveže svoj 
prihod v to zakotno podeželsko gnezdo, kjer 

ljudje mirno in idilično prenašajo križe in 
težave svojega skritega življenja. Njegov 
opis kaže, da se kraj bistveno ne razločuje 
od kateregakoli podobnega provincialnega 
gnezda v Zapadni in Srednji Evropi, torej 
tudi pri nas. »Boljši« ljudje v tem mestecu 
slutijo, da je njihov kraj zaslovel zaradi ne-
kega romana, vendar jih je malo. ki so ga 
res čitali. 

V tem oddaljenem kraju je vse polno sle-
dov po onih ljudeh in dogodkih, ki so Flau-
berta navdihnili za njegovo »Gospo Bovary-
jevo«. Ry zelo spominja na opise Yonville 
l'Abbaye, v kateri je gospa Bovarvjeva pre-
življala svojo usodo. Tu najdeš vse, kar te 
tako ganljivo, z neko sladko sentimentalno-
stjo, spominja romana: Hišo, v kateri je ži-
vel Charles Bovary e svojo sanjavo in lepo 
ženo Emo, apoteko gospoda flomaisa, pa 
gostilno k Zlatemu levu, odkoder je v tistih 
časih vozil poštni voz »Lastavica« v Rouen 
in s katerim je Ema tolikokrat potovala k 
Leonu. Tu je ona ista cerkev, ki je v nji bil 
krščen njen otrok, tu so steze in gozdovi, v 
katerih se je sestajala z Rodolphom itd- Na 
dvorišču njenega nekdanjega stanovanja je 
star vrt — natanko kakor v romanu. Sko-
raj vse prostore, ki imajo kakšno ulogo v 
romanu, lahko izslediš v tem majhnem 
gnezdeeu skoraj devetdeset let po 9mrti 
gospe Bovaryjeve. Vprav presenetljivo je. 
koliko resničnega življenja je genialni Flaiv 
bert ovekovečil v svojem romanu, čeprav ju 
sam zanikal, da bi bil opisoval resnični krai 
in resnične ljudi. 

Z osebami pa ie tako-le: Charles Bovar* 
se je pisal Eugene Delamare in je živel kot 
zdravnik v Ryu, ki ga Flaubert — kakor 



iteval in ga obsodil samo na poldrugo le-
to strogega zapora. 

a— Konj padel v Jamo. Včeraj popoldne 

1« padel na novem stavbišču g. Oseta na 

Glavnem trgu konj v štiri metre globoko 

jamo za temelje. Na pomoč so bili pozvani 

mariborski reševaSci. Konja so srečno po-

tegnili iz jame. 

Iz Celja 
e— Upokojeno učlteljstvo ta Celja ln 

okolice bo imelo svoj mesečni sestanek v 
soooto v Vodniku. Korenjaki gredo peš o i 
13. izipred kolodvora, drugi imajo ugodne. 
z*ezo z avtobusom ob 14.40, povratek oh 
1S.2&. 

e— Lahkoatletski tečaj celjske sokjolske 
župe bo od 7. do 13. t m. v Celju. Stano-
vanje brezjpJačno, celodnevna prehrana 20 
do 22 Din. Zbirališče v ponedeljek 7. t m. 
ob 8. zjutraj v župni sobi v Narodnem 
damu. Prijave čimprej! 

Osobje predstojništva mestne poli-
cije v Celju je nabralo 220 Din za rodbL 
ne breaposetoih trboveljskih rudarjev. 

e Zagonetna najdba človeškega okost 
ja. V ponedeljek okrog 16. so našli delav. 
cl, ki so zaposleni pri regulaciji Kopriv 
niče v okviru pomožne akcije za brezpo-
selne, pri kopanju prekopa na vrtu za 
>.IožefaTim dvorom« v Komenskega ulici 
š t S, v globini dveh metrov dele člove-
škega okostja. Dočim so kosti z zemljo 
vred odvozi/K proti cerkvi Sv. Duha. so 
lobanjo, ki so jo našli šele nazadnje, shra-
nili. Lobanja je p.reklana in temrnorjava 
Zobje so močni in lepo ohranjeni. Lobanj-
ska kost je debela skoro 1 cm. Okostje je 
očividno zelo staro. Ni izključeno, da je 
neznanec postal žrtev zločina. V novem 
prekopu, kjer so našli okostje, je očividno 
nekoč tekla voda. ker je teren v tem delu 
iprodnat. 

V bointenicl so umrli: v nedeljo 
G7 letna dninarica Elizabeta Pečnikova 8 
Skomaga, v ponedeljek 54 letni upravitelj 
rudnika g. Ivam Fojan iz šmartnega ob 
Paiki, v torek 1. t. m. pa 6 letna posestni-
kov« hčerka Lucija šerdonerjeva iz Dr a. 
slovi. 

e Prijatelj tujih koles pod ključem. 
V sredo je bilo okrog 10. dopoldne ukrade-
no ljubljanskemu trgovcu g. Antonu Mar-
Jcunu na Masarvkovi cesti 14 v ujubljani 
1800 Dim vredmo kolo. še istega dne je 
policija v Celju aretirala 20 letnega Fr 
L, lz Bronislaivcev v ljutomerskem sre/. i 
Najprej je trd.il, da je kolo kupil v Dmr-
ž&lah, (pozneje pa da ga je kupil v Ljublja-
ni in da ve, da je kolo ukradeno. Napisal 
je tudi sam pobotnico, da je Jcupll Vo\), 
ter poneredtl podpis prodajalca in priSe. 
Fanfta BO včeraj izročili okrožnemu sodi-
šču. 

e Tatvina kolega. Y ponedeljek med 
l j . in 12. dopoldne je nekdo ukradel tr-
govskemu vajencu Marjanu KruSftču i izpred 
palače Pokojninskega zavoda okrog 1000 
Din vredno, čsmo ples kan o kolo zmamike 
>Pucht erid. Štev. 2—10.834—3. 

ei_ Tuja denarv.lca v suknjiču. Y nede-
deljo se je tudi neki celjski trgovec ude-
ležil cerikvenih slavnosti na Stadionu v 
Ljubljani. Ko se je vrnil z vlakom v Ce-
lje, je našel v žep<u svojega suknjiča tujo, 
prazno denamko. Najibrž mu je denarnico 
podtaknil kak žepar, ki je v gneči v LJub-
ljani koga okradel, Izpraznil denarnico in 
jo smo talil trgovcu v žep. 

e _ Samo do jutri je še čas za obnovo 
sreSk drž. razred/ne loterije v podružnici 
>J'utra< v Celju. 

Iz Ptuja 
j— Shodi v ptujskem srezu. Dne 6. av-

gusta bo shod JNS pri Sv. Bolfenku pri 
Središču ob 7. zjutraj. Dne 13. avgusta pa 
se vršita dva shoda, in sicer ob 10. pri Sv. 
Bolfenku v Slov. goricah, ob 15. pa na Se-
lah pri Ptuju. Na shodih bo poročal narod-
ni poslanec g. Lovro Petovar. 

j— Tečaj za ravnanje z mizarskimi stro-
ji priredi zavod za pospeševanje obrti v 
delavnici načelnika Murka. Tečaj bo vo-
dil strokovnjak g. Kregar iz Št. Vida nad 
Ljubljano dne 6. in 7. t. m. Prijave spre-
jema združenje mizarjev v Ptuju. 

j— Prevoz trupla utopljenega visokošol-
ca Hermana Dietricha, ki je bil najden v 
Dravi nedaleč od Budine pri Ptuju, bo 
izvršen danes. Prevoz bo opravil avtomo-
bil pogrebnega zavoda iz Draždan 

j— Velik vlom v viničarijo. V zadnjem 
času vlomilci kaj radi obiskujejo nenasta-
n;ene viničarije. Tako je bil izvršen ne-
davno noč vlom v viničarijo v Gorenj-
skem vrhu v Halozah, katere lastnik Fel-
fer Ferdinand stanuje v Judendorfu pri 
Gradcu. Vlomilci so enostavno razbili s 
krampi in motikami oknice in šipe ter po-
brali do malega vse, kar so lahko odnesli 
s seboj: več zavitkov sveč, naboje za sa-
mokres, razne prte, moške in ženske noga-
vice, raznovrstno perilo, moške in ženske 
obleke, cigarete, vinogradniško orodie. 
Škode je 3500 Din. 

j— Kino predvaja ob pol 19. in pol 21. 
film »Morje kliče«. Dodatek Foxov tednik 
in film ZKD. 

G o s p o d a r s t v o 
Ugodnejši rezultati letošnjega izvoza 

živine 
Pod vplivom oslabitve zunanjega teča-

ja dinarja je letos v primeri z lanskim le-
tom zlasti oživel naš izvoz živine, in to 
navzlic hudim izvoznim oviram (kontin-
gentom). Čeprav so bile tudi izvozne cene 
nadalje slabe, se je vrednost izvoza živine 
precej povečala, kakor je razvidno iz na-
slednje primerjave (v milijonih Din): 

I. po l l e t j e 
1929. 1931. 1932. 1933. 

konji 55.5 30.7 11.4 23.3 
goveda 141.0 116.7 20.9 40.8 
svinje 114.0 113.3 110.6 101.7 
drobnica 12.9 15.8 3.0 5.8 
perutnina 18.0 51.8 34.3 42.9 
sv. meso, mast 96.9 85.2 51.3 54.0 

438.3 413.5 231.5 268.5 
Kakor je iz gornje tabele razvidno, se 

je letos po vrednosti podvojil izvoz konj, 
ki je zadnja leta rapidno padal. Letos smo 
v prvem polletju izvozili 16.600 konj na-
sproti le 8700 v lanskem prvem polletju 
in 16.100 v prvem polletju 1931. 

Tudi izvoz goveje živine, ki je lani po 
vrednosti katastrofalno nazadoval, se je 
letos precej popravil. Lani smo v prvem 
polletju izvozili le 14.000 glav goveje živi-
ne (brez telet), letos pa zopet 30.900. ta-
ko da se je izvoz goveje živine po količini 
več kakor podvojil. 

Izvoz svinj je bil letos v prvem pollet-
ju nekoliko manjši kakor lani, vendar je 
to pripisati le skoro popolnem zastoju iz-
voza v Avstrijo m Češkoslovaško zaradi 

znanih konfliktov, ki pa so sedaj poravna-
ni. Kako dalekosežne posledice je imel ta 
zastoj, nam kažejo naslednji podatki. V 
marcu je ves naš izvoz svini znašal le 
19.900 komadov, v aprilu 15.800 komadov, 
v maju 7100 komadov in v juniju pa 11.200 
komadov. Navzlic temu je izvoz svini 
ostal skoro na lanski višini in smo v pr-
vem polletju izvozili vsega 101.300 svinj 
nasproti 121.600, 108.800. 101.800 in 74.800 
komadom v prvem polletju zadnjih let. 
Kakor je iz gornjih številk razvidno, se 
naš izvoz svinj vsa zadnja leta drži se 
prilično ugodno in je bil letos navzlic tež-
kočam celo večji nego v konjunkturnem 
letu 1929. Če ne bi bilo v maju in juniju 
znanih ovir pri izvozu v Avstrijo in Če-
škoslovaško, bi gotovo zabeležili vsaj po 
količini rekorden izvoz. 

Izvoz drobnice se Je po vrednosti 6koro 
podvojil, po količini pa se je dvignil od 
40.800 komadov v lanskem prvem polletju 
na 105.200 komadov, torej za 150 odst 

Svežega mesa smo letos izvozili 499 va-
gonov (lani 504) v vrednosti 47.2 milij. 
dinarjev (lani 47.8), masti pa 62 vago»ov 
(lani 33) v vrednosti 6.8 milij. Din (la-
ni 3.5). 

Ugoden rezultat Je zabeleži« tudi pri 
izvozu perutnine, ki se je začel šele zadnja 
leta prav razvijati. Letos smo izvozili 455 
vagonov perutnine (lani v prvem polletju 
322 vag.) v vrednosti 42.9 milij. Din (lani 
34.3). 

Prodaja hmelja vnaprej 
To zlo se v Savinjski dolini pojavlja vsa-

ko leto. Naš gospodarsko obnemogli kmet 
se zaradi naplačila, ki je v zvezi s prodajo 
vnaprej, odloči zanjo, dasi sicer nima jasne 
slike o svetovnem hmeljskem položaju. 
Manjkajo mu izčrpna poročila iz raznih 
hmeljskih okolišev, statistike o starih za-
logah in rabi hmelja so nepopolne, a tudi 
o drugih dogodkih, ki vplivajo na rabo in 
na cene, ni dovolj obveščen. Na drugi stra-
ni imamo gmotno močnega kupca, ki pazi 
na vsak dogodek na svetovnem tržišču, ki 
Je pomemben za bodočo ceno. 

Vlogi kupca in prodajalca sta torej zelo 
neenaki. Posledica je, da je 90 odstotkov 
vseh prodajnih zaključkov vnaprej v škodo 
prodajalca. Primeri, v katerih je prodaja-
lec zadel pravo, so redki in se skoro vedno 
končajo tako, da ima prodajalec pri izro-
čitvi blaga reklamacije zaradi kakovosti 
in polno drugih sitnosti. 

Letos je vprašanje prodaje vnaprej še po-
sebno aktualno, ker so se kupčije zaklju-
čevale po 30 Din za kg. Pariteta svetovnih 
cen pa je okrog 60 Din za kg. Prodajalci 
vnaprej, ki so prodali svoje blago zaradi 
nekoliko sto dinarjev naplačila, so oškodo-
vani odslej za več kakor 100 odstotkov. 

Spričo dejstva, da se stiska savinjskega 
kmeta zlorablja, opozarjamo na zakon, ki 
je bil objavljen 2. julija leta 1931 v »Služ-
benem listu dravske banovine« št. 147. 

Zakon daje prodajalcu pravico, da kup-
noprodajnega dogovora ne izpolni. Obve-
zuje ga samo, da vsoto, ki jo je prejel kot 
naplačilo ali kot kupno ceno, vrne z 10-od-
stotnimi obrestmi. Potrebno pa je, da pre-
jeti znesek vrne pred obiranjem. Po zako-
nu mora prodajalec ro pismeno javiti ali 
pa ustmeno izjaviti na zapisnik pri pristoj-
nem sodišču (okrajnem sodišču), kjer pa 
sodišča ni. na sreskem načelstvu ali v eks-
pozituri. 

Narodna banka je lani po posredovanju 
narodnega poslanca g. Ivana Prekorška da-
la v svrhe obiranja in sušenja hmelja krat-
koročni kredit v višini 300.000 Din. Kakor 
je naše časopisje poročalo, je letos v Iste 
svrhe dovolila Privilegirana agrarna banka 
500.000 Din posojila, s katerim zneskom bo 
nedvomno omogočeno tudi, da se razvelja-
vi marsikatera skrajno neugodna prodaja 
hmelja vnaprej. 

Gospodarske vesti 
— Stanje hmeljskih nasadov pri nas 

ugodno, v Češkoslovaški slabo. Hmeljar-
sko društvo za Slovenijo v 2alcu poroča 

j z dne 31. julija: Vreme minulih dveh ted-
nov je bilo zelo ugodno za razvoj hmelj-
ske rastline, ki je zdaj v najlepšem cvetju. 
Razveseljiv je pogled na s cvetjem obil-
no obložene stranske panoge, katerih bar-
va že prehaja v zelenkasto zlatorumeno. 
Rastlina je zdaj popolnoma zdrava in brez 
vsakršnih škodljivcev in bolezni. Včeraj 
popoldne je izdatno deževalo, kar bo ze-
lo pospeševalo pravilno okobuljenje obil-
nega cvetja. To dejstvo navdaja hmeljarje 
z upanjem na precejšnjo letino. Obiranje 
se bo pričelo po 15. avgustu. 

Češki odsek Hmeljarske zveze v 2atcu po-
roča z dne 28. julija: Stanje hmeljskih na-
sadov se od dneva do dneva slabša. Če ne 
dobimo v najkrajšem času izdatnih pada-
vin, moramo računati s slabo letino. Suša 
povzroča, da odpadajo listi ne le na pe-
ščeni, nego tudi na težki zemlji. Rdeči pa-
jek se že razvija. V mnogih suhih legah 
odpada tudi že cvetje. Hladne noči pospe-
šujejo razmnoževanje uši. Upi na letino 
so neutešno slabi. — Nemški odsek gornje 
zveze poroča z istim datumom: Stanje na-
ših nasadov ni ugodno. Tropična vročina 
in stanovitna suša ogražata letino posebno 
v suhih legah in tam, kjer že dolgo ni de-
ževalo. Proti živalskim in rastlinskim 
škodljivcem so se marljivo uporabljala 
obrambna sredstva. Peronospora je izgini-
la. Proti ušem se pridno brizga. Če ne do 
bimo v kratkem izdatnih padavin, se bodo 
upi na letino še poslabšali. Danes je ie 
gotovo, da letos ne bomo aosegli množine 
lanske letine. 

— Nadaljnje nazadovanje uvoza ftefeea 
In strojev. Uvoz železa Je za nafto drfavo 
nekako merilo za presojo investicijske de-
lavnosti, kajiti za razvojem ali zastojem 
gradbene in sploh investicijske delavno-
sti se več ali manj dviga ali krči UVOG že-
leza, strojev in sličnega materiala. Za 
prvo letošnjo polletje nam kaže uv*rana 
statistika ponovno nazadovanje kakor Je 
razvidno iz naslednjih številne o vrednosti 
uvoza (v milj. Din): 

I. p o l l e t j e 
1929 1930 19-31 19» 19«« 

železo 68.5 63.6 38.7 22.« 12.3 
žel. cevi 31.3 29.5 23.2 14.1 6.8 
žel pločev. 51.6 46.3 31.0 12.« » . 7 
stroji, apar. 280.3 220.9 158.1 74.0 37.8 
elektroteh. 
premeti 83.6 90.2 »2.7 « . 9 Sl.T 
Naj/bolj je zadmja leta nazadovali uvoz že-
leza (nepredelanega ln polpredelanega), 
ki je od leta 1929. padel na eno petino. 
V enakem razmerju se je skrčil uvoe cevi, 
uvoz žel. pločevine se Je po lanskem pad_ 
ou letos zopet dvignil. Rapidno je zaidinja 
leta padel uvoz strojev ln aparatov, in 
sicer skoro na eno osmino. V manjSi meri 
ipa je nazadoval uvoz elektrotehničnih 
predmetov, ker se zaradi krize elektrifi-
kacijiska dela niso v taki meri skrčila, ka-
kor druga investicijska dela. — Končno je 
omeniti še uvoz železniškega materiala, ki 
je znašal v L polletju 1930 Se 75.2 mlliijo-
na Din, leto pozneje Je padel na 15.8 mi-
lijona Din, lami Je v prvem polletju nnašaJl 
21.6 milj. Din, letos pa 16.8 milj. Din, in 
pa uvoz prevoznih sredstev (zlasti avto-
mobilov), ki je v zadnjih dtveih letih padel 
na eno dvanajstino namreč od 124.1 mili-
jona Din v <L poletju 1930 na 23.6 milij. 
Din v lanskem ln 9.7 milijona Din v le-
tošnjem prvem polletju. 

= XIV. vzorčni sejem v Ltbercu (ČSR) 
bo od 12. do 18. t. m. Liberec je najvažnej-
še češkoslovaško industrijsko središče in 
je sejem v Libercu znan kot najugodnejši 
nakupni trg za vse češkoslovaško kvalitet-
no blago. Sejem bo nudil tudi letos obil-
no izbiro visokovrednih proizvodov. Za-
vzema 21 blagovnih skupin. V okviru 
vzorčnega sejma samega se bodo nadalje 

vršile tudi posebne različne prireditve. Naj-
važnejše razstavne skupine so: tekstilni 
sejem, tehnični sejem s specialnima skupi-
nama tehnike in obrti, racionalno gospo-
darstvo, elektrotehnika, pisarniške potreb-
ščine, radio, izumi in različne novosti, kos-
m-tika, hotelirstvo in gostilničaTstvo, se-
jem pohištva, turizem in tujski promet 
razstava »Žena in dete«. Pri posetu Češko-
slovaške ni potreben vizum na potnem li-
stu. Dovoljene so posetnikom iz Jugosla-
vije vozne olajšave 50 odst. pri povratku. 
Prav tako so tudi razne parobrodske druž-
be dovolile posetnikom vozne olajšave od 
10 do 50 odst 

= Dobave. Direkcija državnega rudnika 
Kr Kreki spreiejma do 24. t m. ponudbe 
glede dobave eilekitriičnih strujornerov. Ko-
manda pomorskega arzenala v Tiivtu sp-re-
k m a do 23. t m. ponudbe glede dobave 
•medeninaste žice, mrež, mavca, mramome 
moke, keramičnih plošč, olja za mehaniko 
itd., do 22. t m. glede dobave orodja, vo-
ska, smole, sukanca, trakov, do 24. t m. 
glede dobave 1500 kg bombažastih krp, 
1000 kg Lanenih krp, 3000 kg bombaža za 
'čiščenje in lanenega platna, do 28. t m. 
'glede dobave 4000 kg .petroleja, 600 kg 
•strojnega olja in 3000 kg konsistentne ma-
sti, do 29. t. m. pa glede dobave petrikove 
paste, masti za usnie, čebekiega voska, rir 
ainovega olja, olja od koščic, sveč m gli-
cerina. Vršile se bodo naslednje ofertne 
licitacije: 4. septembra pri sanitetnem od-
defcu komande mornarice v Zemunu gle-
de .dobave rjuh, osebnega perila, brisač, 
bolničarskih plaščev, predpasnikov za bol-
ničarje, cunj za bri'sanje posode, lanenega 
platna, sukanca, motvoza. 12. septembra 
pri ekonomskem oddelku komande morna-
rice v Zemunu glede dobave 25.000 kg fi-
žola, 10.000 kg riža in 10.000 kg testenin; 
5. septembra pri direkdiji državnih želez-
nic v Zagrebu glede dobave signalnih na-
prav, 25. septembra pri upravi policije, v 
Zagrebu glede dobave 90 komadov pla-
ščev. Dne 21. t m. bo pri dravski delav-
nici v Ljubljani ofertna licitacija glede do-
bave 76 kub. metrov lesa. Dne 22. t m. bo 
pri ekonomskem oddelku komande morna-
rice v Zemunu licitacija glede dobave že-
leza, železnih cevi, jekla, zakovic, vijakov 

in žeblje v. 
— Oddaja zakupa restavracije na postali 

Mariboru, glavni kolodvor, bo z licitacijo 

4. septembra pri direkciji državnih želez-

nic v Ljubljani. 

Borze 
1. avgusta-

Na ljubljanski borzi (premija 28-5 aA>) je 
danes deviza na Pariz malce popustila, med-
tem ko eo se nekoliko dvignili Amsterdam, 
Berlin, London, Trst in zlasti Newyork. Dru-
gi devizni tečaji so neizpremenjeni. — Av-
strijski šiling se je zaključil v Ljubljani v 
privatnem kliringu po 8.85, v Beogradu po 
8.67 in 8.65 in v Zagrebu po 8.6750. Grški 
boni so notirali v Zagrebu 38 blago, v Beo-
cradu 37.50 denar, v Ljubljani pa eo brez 
notice. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je noti-
rala Vojna škoda nekoliko niže. Zaključke 
je imela za kaso po 224 in 226. Nadaljnje 
zaključke so imele državne vrednote: 4 % 
agrarne po 26.50, 7 % Blair po 33 in 6 % 
beglučke po 35.50 in 36. Od zasebnih vred-
not se je zaključila Sečerana Osiiek po 
165 in 170. 

Device. 
Ljubljana. Amsterdam 2312.07 — 2823-34, 

Berlin 1364.58—131 o.o&, Bruselj 799.13 do 
803.07, Curih 1108.35—1113.85. Uradon 
190 30—191.90, Newyork ček 4230.49 do 
4258.75, Pariz 224.27-225.39, Praga 169.79 
do 170,65, Tret 301-79 — 304-19. 

Zagreb. Amsterdam 2312.07 — 2323 43, 
Berlin 1364.58 — 1375.38. Brusell 799-13 do 
803.07. London 190-30-191-90. Milan 301.79 
do 304.19. New7ork kabel 4252.49—4280.75, 
ček 4230.49 _ 4258.75. Pariz 224.27—225.39. 
Praga 169.39 — 170.65, Curih 1108 35 do 
1113.85. , „ 

Curih. Pariz 20-235. London 17.21. New-
york 386, Bruselj 72.125, Milan 27.25, Ma-
drid 43-20, Amsterdam 208.60, Berlin 12335, 
Dunaj 72.80 (58.03), Stockholm 88.75. Praga 
15.32, Varšava 57.75. Atene 2.97. Bukarešta 
3.08 

Dunaj. (Tečaji v priv. kliringu.) Beograd 
11-51, London 30.33, Milan 47.88, New7ork 
677.08. Pariz 35.59, Praga 25-35, Curih 175.66. 

100 S v zlatu 128 S pap. 

Efekti 
Ljubljana. 7»/® investicijsko 46.50 den., 8»'o 

Blair 35 den., 7°/o Blair 33 den., 4% agrar-
ne 26.50 den-, 6% begluške 36 den. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
kasa 224—225, oktober 222—225, december 
223—226, 7% investicijsko 46—50, 4% 
agrarne 27—29, 7% Blair 33—34, 8% Blair 
35—37, 7% posojilo Državne hipotekarne 
50 blago, 6% beglučke 35.75—37; bančne 

W 

Glavobol ? 
Migrena ? 

Vzemite le Pyramidon! 
Vendar pazite pri nakupu 
na sledeče: Pristni zavitki 
in tablete imajo napis Py-
ramidon in Bayerjev Križ. 

B 
, A , 
BAYER 

TABLETE 
! 'V. 

Vi 

V z. Jugefa k. d. Zagreb, Gajeva 32. 
Oglas je registr. pod S. br. 9483 od 31./V. 1933. 

vrednote: Narodna banka 3700 denar, PAB 
221—223; industrijske vrednote: šečerana 
Osijek 165—175, Trbovlje 135 blago, Impex 
50 denar, Isis 15—25-

Beograd. Vojna škoda 225 zaključek, za 
avgust 225 in 224.55 zaključka, 7% inve-
sticijsko 50 zaključek, 6% beglučke 36.60 
—36.75, 8% Blair 36.50 blago, 7% Blair 34 
blago, 7% posojilo Državne hipotekarne 48 
—50. PAB 224 in 2Ž3 zaključka. 

Dunaj. Trboveljska 17.30, Alpine - Mon-

tan. 12. 

Blagovna tržišča 
KITO. 

'+ Ljubljanska borza (1. t. m.) Tendenca 
za žito neizpremenjena. Nudijo se (vee za 
slovensko postajo, plač. v 30 dneh): pšenica 
(po mlevski tarifi): nova baška, uzančne 
teže po 190 do 192.50; nova baška, 79/80 kg 
po 197.50 — 200: koruza: (po mlevski tari-
fi): baška promptna po 125 — 127.50; za 
julij po 130 — 132.50; moka: baška »0< iz 
stare pšsnice po 430 — 435, banatska po 
440 — 445. 

+ Novosadska blagovna borza (1. t. m.) 
Tendenca kolebajoča. Promet 42 vago-
nov. Pšenica: baška. okolica Novi Sad, 
erednjebaška 120 — 122.50; baška, okolica 
Sombor, gornjebanatska, sremska in sla-
vonska 117.50 — 120; gornjebaška in baška 
potiska 122-50 — 125 (vsa nova, 78 kg. 2«/«). 
Turščica: baška, sremska in baška. okolica 
Sombor 70 — 72; slavonska in baška bela 
72 — 74; banatska 68 — 70; baška, ladja 
Sava in Begej 73 — 75; baška, ladja Ti&a 
ali Dunav 74 — 76; sremska za a v gu s t , pa-
riteta Indjija 73 — 75. Oves: baški, srem-
ski in slavonski novi 68 — 70. Ječmen: ba-
ški in sremski novi, 63/64 kg 68 — 70. — 
Moka: baška in banatska nova, »On« in 
>0cg« 235 _ 25o; >2< 215 — 230; ^5« 195 
do 210: »6« 165 — 180: »7< 120 — 130; 
60 — 65; sremska in slavonska »Og« in 
»Ogg« 230 — 245; >2« 210 — 215; >5« 195 
do 205; >6« 160 — 175; »7« 120 — 130; >8« 
60 — 65. Otrobi: baški 47.50 — 50; srem-
ski in banatski 45 — 47.50. 

+ Budimpeštanska terminska borza (1. 
t. m.) Tendenca 6laba. za turščics^ prijazna. 
Promet slab, za turščico sreden. Pšenica: za 
oktober 9.82 — 9-84. za marc 10-86 — 10.88. 
Rž: za oktober 6.65 — 6.68. za marc 7 50 
do 7.52. Turščica: za avgust 7.95 — 7.97. za 
maj 8.61 _ 8.63. 

VSAK NAROČNIK » J U T R A « 

}e zavarovati za 10.000 dinarjev! 

Zahvala 
Podpisana Franc in Matilda Sekavčnik 

iz Slovenjgradca se čutiva dolžna tem 
potom zahvaliti se primariju slovenjgjaške 
bolnice gospodu dr. med. Vinku Žeiezni-
karju za njegovo požrtvovalnost in trud pri 
od njega genialno izvršeni težki operaciji, 
s katero je rešil življenje matere in žene. 

Franc in Matilda Sekavčnik. 

smo že omenili — imenuje Yonville - 1'Ab- | 
baye. Znani so podatki o njegovih starših, 
ki ee jih tudi spominjamo iz romana ir o 
njegovi prvi ženi, ki se je pisaila Louise Mu-
ielle. Eugen Delamare (v romanu Charles 
Bovary) in Adelohine - VeroniQue Coutu-
rier (v romanu Ema Bovarv) sita se poročila 
10. avgusta 1839. Resnična gospa Bovaryje-
va ee je radila 1. 1821 Potemtakem ni imela 
niti dvajset let. ko se je bila poročila z vdov-
cem — podeželskim zdravnikom. Gospa Bo-
varyjeva ie umrla 7. marca 1848 ob petih 
zjutraj v Ryju, stara 27 let. Pokopali so fc> 
na ondotnem pokopališču ob strani prve 
Delamarejeve (Charlesjeve) žene- Na gro-
bu je bila plošča z napisom, ki se je alasil: 
»Ici repoee le corps de Delphine Couturier, 
eoouse de M. Delamare, medicin. Decčdče... 
Priez Dieu pour le repos de son S-me.« (V 
slovenščini: Tu počiva truplo Delfine Cou-
tirerjeve, soproge g. Delamarea, zdravnika. 
Umrla . . . Molite Boga za pokoj njene duše). 
Tega kamna na njenem grobu ni več. Izgi-
nil je kdo ve kam. 

Edini »flaubertist« ln »bovarisk v tem 
normandijskem gnezdecu g. FeuQueree ima 
fotografije in dokumente o mnogih nekoč 
živečih osebah v Ryu, ki so nevede 6 evo-
iim krajem vred vstopile v svetovno litera-
:nro. Tako lahko pri njem vidiš sliko go-
ne Lenfrangois, lastnice flaubertistom zna-
• gostilne pri Zlatem levu in njenega mo-

ki v romanu kot Hivert vozi »Lastavicn*. 
Stari kavarnar Feuqučres, ki torej v Ryu 
:dira »Gospo Bovaryjevo«, obenenn pa 

rpf.e gostom z vermutom, se spominja, da 
• nekoč vozil starega notarja iz Formeryja, 

ki je bil prišel v obiske k svojemu nečaku. 

Bil je daleč naokoli znan pod imenom Louis, 
v resnici pa se je pisal Stanislave - Narcisse 
Bottet. Kdo je bil ta 6tari gospod? Zopet 
oseba iz >Gospe Bovaryjeve<: njen drugi 
ljubimec Leon Dupuis. h kateremu je Ema 
(dejansko Delfina) pozneje zahaiala v Rouen. 
Umrl je pred dvajsetimi leti. Ali je vedel, 
da je postal oseba iz svetovno znanega ro-
mana? Ali se je ta stari gospod, ki ga je 
nekega dne zadela kan na 'jlici. spominjal 
mladostne ljubezni z Delfino - Emo, senti-
mentalno zdravnikovo ženo iz Rva9 ! 

Prvi ljubimec gospe Bovaryjeve Rodolphe 
Boulanger je takisto oseba iz življenja. Pi-
sal se je Campion in so ga zvali »le beau 
Campion« (lepi Campion). Tudi on ie kon-
čal kot samomorilec neka; let po smrti go-
spe Bovar7jeve. Grad Huchette, kjer je 
sprejemal Emo. še stoji. Tudi FelieiU. služ-
kinja iz romana, je nekoč živela. Trgovec 
Lheuieux, ki je tudi imel svojo ulogo v 
življenju gosne Bovaryjeve, se i p imenoval 
Rey ali po domače A ivergnat. Grad H?ron 
(čitaj v romanu poglavje, ki opisuje Cliar-
lesov in Emin obisk pri markizu) še sloji 
v bližini Rya. A goeood Homais. nesmrtni 
apotekar Homais. ta imenitna podoba vseh 
malomeščanskih »BildunnsnHlistrov«? Bil ie 
to lekarnar Youanne iz Ria; v prostorih 
njegove lekarne je sedaj trgovina r drob-
nim blagom. Iz romana je znano, da ie imel 
Homais četvero olrok, katerim je bil dal 
slavna imena. Najstarejši i<» bil Napoleon 
Vse to ee ujema tudi pri Youan"P'i. Nann-
leon Youanne (Bom*»'"«>. ki r>or4«i vre^n« 
naslednik pvoierra očpta v Rvn. •="• ?p tako 
proslavil, da so mu hvaležni roiaki odkrili 
spominsko ploščo- Kajpak, ne kot junak j 

iz romana — najbrž sam ni vedel, da na-
stopa v »Gospej Bovaryjevi<, — marveč kot 
zaslužnemu javnemu delavcu. Tudi on je, 
prav kakor njegov oče, pisal v lokalne listo 
in ee boril za napredna načela: posta1 je 
celo socialist, naposled pa — orleanist, na-
zadnjalc. 

O Charlesu Bovaryju (v življenju Eugenu 
Delamarea) pripoveduje g. FeuQuferes, da 
6e je najbrž tudi zastrupil, da z nekim laž-
jim stropom. Po ženin' smrti ee je čutil 
osamljenega, pacienti so izgubili zaupanje 
vanj, zašel ie v denarne stiske. Umrl je 18. 
decembra 1849 ob 5. uri 30 minut zjutraj, 
star 38 let. V romanu je malo drugače. Vrt 
ie ves v cvettj in sinje nebo ee smehlja nad 
božjim svetom, ko se le dopolnila usoda 
Charlesa Bovarvia. Hčerka Berta je ob sed-
mih zjutraj prišla na vrt in ga ie našla mrt-
veca s šopom Eminih las v rok i . . . 

Kako je bilo s hčerko Charlesa in Eme? 
Larguier ne m e ničeear o njeni usodi- Za-
to pa se ip Berthe (v resnici A^ce) spomnil 
Herman Wendel v citiranem članku- Alice 
ni postala delavka v predilnici, kakor čitaš 
v romanu, marveč je odrasla pri sorodnikih 
in se ie v Rouenu omožila z nekom, ki ie 
bil takisto omejen kakor apotekar Homais. 
Hčerka se je sramovala matere, in ko nn ee 
razširili plasovi, da je sin doktorja Flau-
berta v Rouenu, Gustave Fbmbert. spisal o 
njeni materi roman, je baje hči dala na sltri-
vaj odstraniti kamen z njpnega groba, da 
hi tako častilcem »Gosne BovarVipve« za-
brisala »led ti ?"n*kin ;o romana. To r» »e 
zgodilo 1. 1887 Emin« nečakinja je 1. 1928.. 
ko ie Wendel ob'avil svoj sestavek, živela 
kot zarjavela devica v Rojenu in ni hotela 

ničesar 9lišati o svoji nesrečni babici, ki da 
je tako grešila, da je njen greh prišel v ro-
man in ni sramoti ne kraja ne konca. . . 

Se li spominjate resnobnega zdravnika, ki 
je prispel k Emini smrtni postelji? Bil je 
oče avtorja »Gospe Bovaryjeve<, ki je ree 
prišel na pomoč zdravnikovi ženi iz Rya, 
Delfini, ki ee je bila zastrupila zaradi lju-
bezni in dolgov. Koga bi še omenili? Nave-
dimo po Wendlu, da je Hivet (Thčrin), ki 
je vozil »Lastavico«, doživel svetovnopisem-
sko starost okrog sto . let . . . 

Tako smo torej spoznali, koliko Je Flau-
bert v svojem najboljšem romanu črpal iz 
življenja. Čeprav je pri pisanju »Gospe Bo-
varyjeve« imel pred očmi konfcHten kraj in 
konkretne osebe, pa je vendar njegov umo-
tvor po svoji vsebini in obliki izrazita umet-
niška ustvaritev, ki podaja v Emi Bovaryje-
vi tip sentimentalne Francozipje in v nje-
nem okolju Jonville l*Abbaye tipično fran-
cosko podeželje, njegove nravi in običaje, 
ki se v provinci tudi dane9 niso kdove Kaj 
izpremenili. Tako ee torej -resnično življe-
nje pretvarja v roman, tako nastaja iz be-
gotnih doživljajev večna umetnost! 

Kdor je vzljubil Flajbertjevo delo, bo, 
kakor dobro pravi Larguier, z neko sladko 
molanholiio čital podatke o nekoč živih lju-
deh, ki so nehote in nevede postali junaki 
pnega najboliših literarnih umotvorov 19 
ttoletia. - Q 

Hrvatska Matica je pravkar izdala »Iza-
brane pjeeme« Antuna Branka Si m i 6«»., zbir-
ko zgodovinskih razprav dr. Rudolfa Horva-
ta »Hrvatska Podravina« in roman Zdenke 
Jušid - Seunik »U godini kušnje«. 

Pred 501etnico Irana Meštroviča. Zagreb-
ška revija »Nova Evropa« bo prihodnjo šte-
vilko posvetila velikemu umetniku Ivan J 
Meštroviču, ki bo dne 15. t. m. dopolnil 50. 
leto. Avgustova, Meštroviču posvečena šte-
vilka »Nove Evrope« bo izšla izjemoma že 
15. t. m-, in sicer v dvojnem obsegu. — V 
založbi »Nove Evrope« je napovedan tudi 
zbornik Meštrovičevih del v monumentalni 
izdaji in v redakciji samega umetnika, kar 
smo na tem mestu že zabeležili. Kakor iz-
vemo, je subskripcij^ki rok za to edinstveno 
izdanje Meštroviča. ki bo imelo trajno vred-
nost, podaljšan do konca septembra. M«-
štrovidev zbornik 6tane v predplačilu 120 
Din. Zanj vlada že sedaj veliko zanimanje, 
eaj bo v tej knjigi največji izbor najboljših 
del najgenialnejšega likovnega, umetnika 
Jugoslavije. Kdor 6e zanima za to monu-
mentalno izdajo Meštroviča, naj piše »Novi 
Evropi« v Zagrebu. Preobraženska ul. 6/II. 

Knjiga o ameriških Slovanih je izšla ob 
priliki svetovne razstave v Chicagu. Uredil 
jo je B. Miloševič, urednik lista »The new 
Generation«, ki zastopa v Ameriki jugoslo-
vanske interese. 

Smrtne osta-ke poljskega pesnika Kas 
prowicza so včeraj slovesno prepeljali v 
pesnikov pravkar dovršeni mavzolei na 
Harendi (Tatre) blizu hiše, v kateri je 
Kasprowicz največ delal in kjer je umrl. 

Poljski igralci bodo sestavili letošnjo je 
sen posebno igralko družino, ki bo gosto 
vala v večjih mestih Rusije. To gostovani< 
poljskih umetnikov je posledica najnovejša 
ga sporazuma med obc-ma državama-



Iz življenja in sveta 
1 H C B S Prostor ni neskončen . . . 

Vročina Kratko polarno poletje s 40 stopi-

Prostor Einstein v Londonu 

V ponedeljek so v Cherbourgu v nav zočnosti državnega predsednika Lebruna 
svečano blagoslovili novi pristaniški kolodvor. 

Franciji je manjkal v Rokavskem prelivu moderen kolodvor za izkladanje in 
prelaganje prekomorskih tovorov Nedostatek se je v Franciji tem bolj čutil, ker ima-
jo Angleži v Southamptonu izborno pristanišče z vsemi napravami, ki jih zahteva 
moderni promet. 

Preureditev cherbourške luke je stala 300 milijonov frankov. S preureditveni-
mi deli so začeli pred štirimi leti, dovršili pa so iih v zadnjem času. Cherbourg je 
s tem postal ne le oporišče za francoske podmornice, ampak tudi prvovrstna luka 
za prekooceanski promet s posebnimi brzimi zvezami v Pariz. Poseben avtomobilski 
.vlak bo pripeljal potnika iz Cherbourga v Pariz T Štirih urah. 

Smrtna nesreča 
pri požigu 

V Wallernu na Gradiščanskem se je pri-
merila eksplozija, pri kateri je ubilo go-
spodarja.. Eksplozija je nastala v kletnih 
prostorih gostilne Pfeifer in je razbila 13 
oken in razgnala 15 sodov za vino in pivo. 
Tudi nekaj živali je obležalo pod razvali-
nami. 

Krčmar Pfeifer, k i je hotel v trenutku 
katastrofe odpreti vrata v klet, je postal 
žrtev eksplozije, v bolnišnici, kamor so ga 
odpeljali, je izdihnil kmalu po izročitvi. 

Kljub temu, da se je vil Pfeifer v smrtnih 
krčih, so ga v bolnišnici zaslišali, da bi do-
gnali vzrok katastrofe. Izpovedal je, da je 
slišal v kleti šumenje in da je hotel pogle-
dati, če se ni t ja vtihotapil kak tujec. V 
trenutku, ko je pogledal skozi vrata, ga je 
udaril v obraz neznan mož. 

Ta izpoved pa je bila, kakor se je po-
zneje izkazalo, zlagana, kajti Pfeifer je sam 
hitel v klet, kjer je prižgal ogenj. Pred 
kratkim je namreč zavaroval svoje gospo-
darsko poslopje za mnogo višjo ceno, ka-
kor je bilo v resnici vredno. Nadejal se je, 
da bo ogoljufal zavarovalnico s podtaknje-
nim požarom. Pfeifer je vrgel vžigalico v 
mešanico bencina, ki pa je bila tako ne-
rodno pripravljena, da ni hotela goreti, 
ampak je samo eksplodirala in vzela go-
spodarju življenje. 

MNOGI NE V E D O . . . 
da so v neki newyorški kaznilnici uvedli 

nov električni kontrolni sistem; jetnike v 
celicah pozovejo z zvoncem, da se javijo, 
na kar morajo pritisniti na gumb in v 
stražnici se zasveti pri številki celice majh-
na žarnica; 

na severnem tečaju ^ 
Kdor bi si v teh vročih dneh želel biti 

v arktični pokrajini, češ da je tam tako 
lepo hladno, bi se silno motil. Kajti tudi 
v tistih deželah je v poletju vroče in vča-
si celo bolj vroče nego pri nas, ker sonce 
žari neprenehoma dan in »noč« na glave 
ubogih Zemljanov. 

Kratko poletje polarnih ozemelj ustreza 
nekako našemu mesecu juliju in v tem ča-
su se dvigne termometer neredko celo v 
senci na 40 stop. Celzija. Edino pribežali-
šče daje severnjaku pred vročino njegov 
šotor, v katerem si mora s »prtom« iz ga-
lebje kože neprestano brisati potni obraz. 

Ta čas pa zažari visoki sever v čudoviti 
barvni simfoniji. Oči, ki so jih slepile me-
sece in mesece večno bele snežne poljane, 
si počijejo v zelenem sijaju nepreglednih 
travnatih ozemelj. Neštete rumene in modre 
cvetke dajejo temu zelenju poseben čar, 
ptice sedijo v svojih pritalnih gnezdih, 
miške in veverice švigajo sem in tja. 
mladi karibuji, volkovi in bele lisice se 
vdajajo svojim igram. 

V tem času ostavlja Eskim svoje domo-
vanje, ki si ga je izkopal globoko v snež-
no plast in ki ga je sonce spremenilo v 

brezobličen kup mokrote. Postavi si šotor 
iz živalskih kož in prične z veliko marlji-
vostjo zbirati zaloge za bližnji zimski čas. 
Ob rekah lovijo moški ribe, ženske pa 
zbirajo tolščo ubitih tjulnov in mrožev v 
nepropustne kožne vreče. 

Delo v neprestani vročini ni lahko, po-
sebno v obleki je skoraj nemogoče. Ne sa-
mo otroci, temveč tudi odrasli stopajo za-
to v tem času v najpreprostejšem, Adamo-
vem kostumu naokrog. Nekemu misionar-
ju, ki je ob neki reki srečal skupino v 
takšnih kostumih kopajočih se odraslih 
Eskimov in Eskimovk ter jih je hotel pre-
govoriti vsaj za primitivno kopalno obla-
čilo, so odgovorili z gromovitim smehom: 
»Saj bi tako samo obleko zmočili!« 

Ob koncu julija se sonce že nagiblje 
proti obzorju in kmalu prične že toniti 
pod njega. Noči postajajo daljše in dalj-
še, ostri mrazovi pokončajo cvetke, trava 
postaja rumena. Ptice in severni jeleni se 
selijo proti jugu. Nekega dne zapade prvi 
sneg in Eskim si izkoplje vanj svoje zim-
sko bivališče. Kratko polarno poletje je 
končano. 

Gadja zalega v slamnati strehi 
MaSčevanje nevoščljivih sorodnikov zaradi zapuščine 

Svetla volnena obleka s pisanim trebušnim 
pasom 

Elektrika spodbada 
dirkalne konje 

Policijske oblasti v Chicagu so aretirale 
sedem jockeyev in lastnikov dirkalnih 
konj, ker se je izkazalo, da so dirkači vbriz-
gali živalim prepovedane kemikalije ter na 
ta način dosegli izredno močne uspehe. 

Nekemu detektivu se je posrečilo odkri-
ti, da so jackeyi imeli posebne aparature 
za priganjanje uboge živali. Pod sedlom so 
imeli bakreno ploščo, ki je bila po žici zve-
zana z električno baterijo Bakreno ploščo 
so potisnili na najbolj občutljivo mesto in 
konji so drevili po dirkališču kakor blazni, 
ker j ih j t. ves čas dirke šibala elektrika. 

VSAK DAN ENA 

Cherbourg konkurira Southamptonu 

Iz hitlerjevske Nemčije pregnani učenjak 
je bil slovesno sprejet v angleškem parla-

mentu 

Smrt lorda Burhama 
V Londonu je preminul lord Burham, 

bivši lastnik znanega angleškega dnevni-
ka »Daily Telegraph«. Njegov oče, ki je 
tudi nosil lordski naslov, je bil politični 
ravnatelj tega lista ter ima velikanske za-
sluge za razvoj angleškega novinstva in 
novinarstva. 

Burhamov oče je svojčas močno podpiral 
znano Stanleyevo odpravo, ki je Iskala Li-
vingstonea v Afriki. Svojega sina je naj-
prej izšolal doma, potem ga je poslal za 
dopisnika svojega lista v Afriko ter mu 
L 1904 izročil vodstvo lista, ki je bdi od 
leta 1885 Burhamova rodbinska last. Po-
kojni lord Burham si je stekel lepe zasluge 
za novinarski stan ter je bil L 1921, 1922 
ln 1926 predsednik mednarodne konference 
za delo v ženevi. Od 1. 1916 do 1926 je bil 
tudi predsednik tiskovnih združenj Britske-
ga imperija. 

Letošnja potna obleka 

NFMSKI PARAD IŽ 
Prej je vladal mir, danes kraljuje »red«. 
Prej je bila svoboda, zdaj je »red«. Prej 
smo poznali demokracijo, danes samo še 

»red«. Res, lepo je danes v Nemčij i ! 

ANEKDOTA 
Adele Sandrock, slovita igralka, se je 

v svojih mladih letih nekoč peljala z želez-
nico. V kupeju je sedel njej nasproti samo 
mlad človek, ki j i je pošiljal izza svojega 
časnika prikrite poglede. Adele je to opa-
zila in ni imela nič proti temu, da bi se 
malo seznanila, kajti mladi človek ji je 
ugajal. Bil je pa strašno boječ, vsako krat, 
ko se je že pripravil* da vrže prvo besedo, 
mu je beseda obtičala v grlu. Ni se mogel 
odločiti, da bi začel in je v zadregi mencal 
sem in tja. Tedaj je Adele s svojim glo-
bokim basom in skoraj ogorčeno hipoma 
prekinila molk: »Vi, mladi mož, opozarjam 
vas na to, da na naslednji postaji izsto-
pim!« 

resnici spremenila te predstave. Njena te-
žava je edino ta, da nam je dala namestu 
novih, nazornih predstav kopico matema-
tičnih formul, pod katerimi si povprečen 
človek ne more predstavljati ničesar. Pač 
pa so te formule v presenetljivem soglasju 
z mnogimi znanstvenimi spoznanji, do ka-
terih je prišlo človeštvo popolnoma neod-
visno od te teorije, in znanosti je pomaga-
la obenem do cele vrste novih spoznanj. 

Kar bo povprečen človek od rezultatov 
relativnostne teorije še kolikor toliko umel, 
je pred vsem to, da prostor ni neskončen, 
temveč količina s premerom približno 150 
milijonov svetlobnih let. V teh daljavah je 
tudi prilično meja naših astronomskih opa-
zovanj. Prostor je nadalje zakrivljen, kar 
pomeni z drugimi besedami, da je to, kar 
si predstavljamo kot ravno črto in ploskev 
v resnici zakrivljena črta ln ploskev. Raz-
dalja med dvema točkama ali trajanje do-
ločenega časa, n. pr. sekunda, sta spremen-
ljivi količini in odvisni od gibalnega sta-
nja opazovalca. V vesoljstvu se čas in pro-
stor končno tako prepletata drug z drugim, 
da predstavljata neločljivo enoto in vesolj-
stvo torej ni tridimenzionalno, kakor so 
mislili še nedavno, temveč četverodimenzio-
nalno, pri čemer pa se vse predstave neha-
jo. Saj je že to težko umetl, da je prostor 
nekje zaključen in da za njim ni nič. 

človeški duh tega menda sploh nikoli ne 
bo razumel, kvečjemu če si ne razvije še 
nekega posebnega čuta, ki mu bo omogočal 
predstavo »četrte dimenzije«. 

Odprti carski grobovi 
Neki komisar čeke, ki je pobegnil iz Ru-

sije, pripoveduje, kako so moskovski mo-
gotci odprli carske grobove. 

Nagib za to j im je dala domneva, da hra-
nijo carski grobovi dragocenosti, ki bi se 
dale prodati v inozemstvo za visoko ceno. 
Umetnost balzamiranja je bila v carski 
Rusiji na tako visoki stopnji, da so trup-
la vseh carjev še danes imenitno ohranje-
na. Aleksander m . leži v grobnici v gene-
ralski uniformi. Na prsih ima vse redove, 
ki so gosto posuti z diamanti, v roki pa 
drži sabljo, ki je tudi nagosto posuta z 
diamanti Vse te dragocenosti so boljševiki 
pobrali mrliču, potem pa so spet zaprli 
krsto. 

Aleksander n . in Nikolaj I. ležita v gro-
bu kakor živa. Tudi iz njunih grobov so 
boljševiki pobrali vse, kar je imelo kakšno 
vrednost. Grob Aleksandra I. pa je prazen. 
Kaj pomeni to? že za življenja tega vla-
darja se je v ruskem ljudstvu razširila le-
genda, da je Aleksander I . insceniral svojo 
smrt, ker je hotel prebiti ostanek svoje-
ga življenja kot nepoznan človek v Sibi-
riji. že pri pogrebu se je govorilo med 
dvorjani; »Rakev, ki jo nosijo v grob, je 
prazna!« 

Boljševiki so odprli tudi grob Katarine 
I. in so našli v njem dragocenosti velike 
vrednosti. Carica je imela okolu vratu ču-
dovito demantno ogrlico. Seveda so j i jo 
odvzeli. S posebnimi težavami so odprli 
grob Petra Velikega. Na začudenje pa so 
videli, da je počival ta preporoditelj Ru-
sije v čisto navadni obleki In tudi brez vsa-
kršnega nakita. 

Bele pritlikavce iščejo 
Dva mlada francoska novinarja, 281etni 

Martineau in 201etni Lesourd sta odpoto-
vala iz Marseillea v Vzhodno Afriko, kjer 
bosta iskala rod belih pritlikavcev. 

Raziskovalca sta trdno preverjena, da 
živi rod belih pigmejev ob izvirkih reke, 
ki se izliva v čadsko jezero. Ge se j ima po-
sreči odkriti iskane pritlikavce, bosta po-
snela film iz njihovega življenja, za kar 
sta vzela na pot kinematografsko kamero. 

Poljski Kiirten 
Varšavska kriminalna policija je prijela 

vampirja, ki je po vzorcu diisseldorfskega 
morilca KUrtena napadal žene in dekleta v 
okolici Varšave. Dve deklici je umoril, več 
pa jih je ranil z nožem. Slednje so mu k 
sreči pobegnile. 

Aretirani vampir se piSe Marijan Bn-
stain. Pri konfrontaciji z neko žrtvijo v 
bolnišnici se je Izkazalo, da Je on napada-
lec. Seveda pa vampir taji svojo krivdo. 
Oblasti raziskujejo dalje. 

Počitnice 
predsednika Lebruna 

Sedanji predsednik francoske republike 
je, kakor znano, sin preprostih kmečkih 
staršev. Narodil se je v departementu 
Meurthe et Moselle, kjer je še danes njegov 
brat poljedelec, čuvajoč tradicije svojih 
prednikov, orje in žanje .kakor sta to de-
lala njegov oče in ded. 

Predsednik Lebrun se vsako leto s hva-
ležnim srcem spomni roditeljskega doma 
in pride v rojstni kraj na počitnice. Pri 
tem se rado zgodi, da prime za plug in mo-
tiko in pomaga pri delu na polju. Tudi le-
tos kani prvi državljan Francije prebiti po-
čitnice po stari navadi kot gost svojega 
brata na rojstnem domu. 

V prvi polovici avgusta odpotuje v Mercy 
le Haut, kjer bo za nekaj časa odložil dr-
žavniške skrbi. Tja mu ne bo sledil prav 
nihče iz spremstva državnega poglavarja, 
niti predsednikov osebni tajnik. Drugo po-
lovico avgusta pa bo Lebrun preživel s 
spremstvom svojega »dvora« v Rambouille-
tu, kjer se mu bodo v začetku jeseni pri-
družili ministri pariškega kabineta in di-
plomati akreditirani pri francoski vladi. 

Vročinski val nad Parizom 

Številni prepovedani kraji ob Seini so polni 
kopalcev 

V Thani (južna Grčija) je nedavno umrl 
človek, ki je zapustil svojo s slamo krito 
hišo in vse, kar spada zraven, mlademu 
zakonskemu paru. Žena je bila sorodnica 
pokojnika in je morala zaradi zapuščine 
izvojevati 

svojo pravico pred sodiščem, 

kajti nevoščljivi sorodniki so ji hoteli iz-
trgati vse, čeprav je bilo vse skupaj malo 
vredno. 

Ko je bila pravda odločena njej v prid, 
se je mlada žena s svojim možem naseli-
la za nekaj časa pod slamnato streho. 
Kmalu po priselitvi v novo stanovališče pa 
sta zakonca 

opazila velikega gada. 
Ubila sta ga pri priči, kajti ta vrsta kač 
je zelo strupena in škodljiva. Mož ie zara-
di ženinega strahu dal preiskati vso oko-
lico hiše, če ni kje v bližini kakšno gadje 
gnezdo. Našli niso ničesar, zato sta se za-
konca pomirjena vrnila v hišo. 

Čez nekaj dni pa se je zakoncema nudil 
nenavaden prizor. Od strehe je mahal z 
repom 

sikajoč gad in Jezno pihal 

na gospodarja in gospodinjo. Tega pri-
merka niso mogli ujeti, ker se je skril. 
Zda j je zavladal v hiši pravcati strah. Ki 
se je še povečal, ko je poginil hišni pes, 
zvesti čuvaj. Preiskava je dognala, da je 

poginil od kačjega p i k a . . . 

2eno, ki je podedovala hišo po svojem 
sorodniku, je zaradi teh dogodkov obšel 
takšen strah, da se ni upala nikamor več. 
Zbolela je in je morala ostati v postelji. 
Mož, ki mu je bila prva skrb, da pomiri 
ženo, pa je od zore do mraka iskal gadje-
ga gnezda in je slednjič 

izsledil na strehi v slami gnezdo, 

v katerem so migotale strupenice. Ko je 

povedal ženi o nenavadni najdbi, so jo po-

padli krči in je dobila ž;včni šok. Ob 
misli, da živita z možem že toliko časa 
pod gadjim gnezdom, ji je bilo tako, da 
bi kmalu zblaznela. 

Mož jo je velel prenesti drugam, potem 
je poklical sosede, jih oborožil s palicami 
in batinami ter jim strogo naročil, naj pa-
zijo, da jim nobena kača ne uide. Ko so 
razkopali streho, so se 

gadi spustili na zemljo 

in začeli švigati sem in tja. Samo ena sku-
pina zalezovalcev je pobila 20 strupenic. 

Videvši, da s tem še ni kraja nadlogi, 
pa se je zdaj mož odločil za radikalnejšo 
proceduro. 

Obložil je hišo s slamo in jo zažgal. 

Ko so se dvignili svetli plameni, so začeli 
gadi pihati in iskati izhoda, toda niti eden 
ni ušel, ker so na begune čakali oborože-
ni ljudje. Očividci pripovedujejo, da je 
našlo smrt v plamenih več sto starih in 
mladih gadov. 

Dogodek pa s tem ni odpravljen, če-
prav je hiša pogorela do tal in je dobil 
mož, ki jo je zažgal, celo pohvalo od obla-
sti ter prispevek od države, da si lahko 
pozida novo hišo. Prišla je namreč ovad-
ba, ki pravi, da so gadjo zalego 
podtaknili mladi ženi nevoščljivi sorodniki, 
ki so ji hoteli s tem zagreniti življenje. Z 
zadevo se bo torej bavilo tudi sodišče. 

KARIKATURA 

Najstarejše umetno zobovje 
Umetni zobje niso iznajdba moderne do-

be, temveč mnogo, mnogo starejši, kakor 
si marsikdo predstavlja. Raziskovalci so 
dognali, da so poznali umetne zobe že v 
6tarem Egiptu. Pred časom so našli tak-
šno umetno zobovje v grobnicah. Seveda 
pa niso izdelovali stari Egipčani zob iz 
zlata in porcelana, ampak iz lesa siko-
more. 

Z bobnarji nad slabe 
plačnike davkov 

Turška vlada je pri nedavni reviziji dav-
koplačevalcev ugotovila, da je izredno mno-
go državljanov v zaostanku z davki. Kemal 
hoče odpraviti to malomarnost s posebno 
energičnim ukrepom. 

Turškemu parlamentu v Angori bo pred-
ložen osnutek zakona, po katerem bodo 
vsakega zamudnega davkoplačevalca dan 
na dan opominjali bobnarji pred hišo na 
njegovo dolžnost do države. Bobnanje bo 
prenehalo šele potem, ko bo davkoplače-
valec poravnal svoje obveznosti do zadnje 
pare. 

Londonski redar razkazuje znani filmski 
zvezdnici posebnosti angleške prestolnice 

Prostor in čas sta dva pojma, ki ju je 
silno težko opredeliti. Po Kantu sta nam ta 
dva pojma prirojena. Vso materijo si lahko 
predstavljamo samo v prostoru, vse giba-
nje samo v času 

Čeprav si ju sama moremo predstavlja-
ti le omejeno smo vendarle prepričani, da 
sta brezmejna, kajti meja nekega prosto-
ra deli po našin izkušnjah le dva prostora, 
a konec nekega dogodka je obenem pričetek 
drugega. 

Kakor se nam vidi brezmejnost časa in 
prostora nekaj samo ob sebi umevnega, ta-
ko se nam prostor določene velikosti vidi 
neodvisen od časa. določen čas pa neodvisen 
od prostora Kubičen meter ima za naše 
pojmovanje isto velikost danes kakor vče-
raj in jutri, sekunda pa nam je enako dol-
ga, naj opazujemo nje potek kjerkoli. Raz-
dalja dveh stalnih točk v prostoru nam je 
nespremenljiva vrednost, isto tako časov-
no razdobje med dvema dogodkoma. 

Tako je človeštvo menilo tisočletja. V 
modernem času pa je pričelo v pravilnost 
teh svojih spoznanj temeljito dvomiti. Ka-
ko naj si na primer zamislimo stalno 
točko v prostoru, če vemo, da se zem-
lja vrti okrog svoje osi in okrog son-
ca, sonce z vso vesoljnostjo pa se giblje 
v neznano smer? Položaj neke točke ni ab-
solutna količina, temveč le relativna z ozi-
rom na položaj neke druge točke. To nam 
mora napraviti vse dosedanje predstave o 
času in prostoru sumljive. 

In znamenita relativnostna teorija je v 

Lili Damita v Londonu 

S p r e t n i v r a t a r 
»Kako vendar storiš, da ujameš vselej 

žogo?« 
»Na prstih imam žvečilni gumi!« 



S P O R T 
Plavalni dvomatch 
Victoria: Ilirija 

V včerajšnjem >Jutru« smo že poročali 
o rezultatih prvega dela plavalnega dvo-
matcha med J S K Victorio (Sušak) in Iliri-
jo. Danes prinašamo še preostale rezultate: 

400 m prosto gospodje. Na startu sta za 
Victorijo državni reprezentant Mini in Ju-
nior Stc&er, za Dirijo Jesih ln junior Mi-
chalek. Po rezultatih ,ki jih je dosegel na 
morju4 se pričakuje zmaga Minija z na-
skokom 15 do 20 m v času novega rekorda. 
Res Mini takoj prevzame vodstvo. Na 100 
metrov obrne v času 1:12. Ostali trije so 
v strnjeni vrsti cca. 6—8 m za njim. Na 
200 m je Minijev čas 2:39, razdalja je po-
večana na 8 do 10 m. 300 m. Po obratu se 
zdi, da hoče biti Michalek na čistem s 
Stokerjem in prične z lepim spurtom, ki 
ga obdrži celih 100 m do konca. Za njim 
se zapodi Stoker. Mini, ki je na vodstvu 
obema v spurtu ni dorasel, Michalek se mu 
približuje čimdalje bolj. Jedva uspe Mini-
ju, da se do cilja obdrži na prvem mestu, 
ki mu ga ob silnem navdušenju publike 
Michalek v zadnjih metrih resno ograža. 
Je s ih ni vzdržal vražjega tempa na koncu 
in je zaostal. 1. Mini (V) 5:39.5, 2. Mi-
chalek (I) 5:41.2, 3. Stoker (V) 5:42.7, 4. 
Jesih (I) 5:49.8. 

ftX50 m prost« gospodje: Ilirija takoj 
prevzame vodstvo in ga obdrži do konca 
brez posebnega naprezanja: 1. Ilirija (Lav-
renčič, Svetek, Ziherl, Petrovič, Fritsch) 
2:27.6; 2. Victoria (Polič, Marčeta, Mini, 
Golob, Grkinič) 2:32.6; 3. Ilirija junior ji 
(Fettich, Čuden, Serbec, Lenard, Fux) 
2:36.5. V prvi štafeti Ilirije je plaval naj-
bolje Lavrenčlč 28 s<»k. 

Bilanca plavalnih točk izkazuje torej tri 
veljavne in en neveljaven državni rekord ln 
en rezultat boljši od državnega rekorda, s 
katerim se je Hribar placiral na drugo me-
sto. Izostal je pričakovani Minijev rekord 
na 400 m prosto in pa željen! rekord Iliri-
janske štafete 5X50 m prosto. Izmed pe-
tih plavalnih disciplin dvomatcha jih je 
Il iri ja dobila dvoje, v treh pa po hudem 
boju podlegla z minimalno diferenco. Naj-
bolj pomembna pa je bila zmaga Junlorke 
Groschlove nad Medaničevo, ki je večkrat-
na državna rekorderka in prvakinja. 

Water - polo Victoria • Ilirija 3:3 (3:0) 

Victoria ima v prvi polovici več od igre, 
igra premišljenejše in previdnejše kot Ili-
rija ,ki jo, zlasti pri streljanju na gol 
spremlja precejšnja smola. Victoria Igra 
največ na Grkiniča, ki drži vso igro pokon-
ci — uspe ji do polovice zabiti tri gole, od 
katerih gresta dva popolnoma na vratar-
jev račun. Tu pa tam poskušajo Victorija-
ži s preostro igro, v čemur se zlasti vidno 
odlikuje Polič, kar mu kmalu prinese sled-
nji opomin in pri skorajšnjem ponovnem 
slučaju izključitev. Ilirija da svoj prvi gol. 
V domače moštvo prihaja malo več smisel-
nosti in sigurnosti. Kmalu je žoga drugič 
v nasprotnikovi mreži in v drugi polovici 
zadnje minute uspe izenačiti, nato konec. 

V moštvu gostov je bil odličen Grkinič, 
ki je bil najboljši mož na polju. Prav do-
ber je bil Pavešič v golu, ki je bil dolgo 
časa nepremagljiv. Ostalo moštvo igra so-
lidno, mestoma ostro. 

]>>mači so, ko je mašinerlja enkrat pri-
šla v tek, dobro zaigrali. Tu pa tam so si-
cer padli poDolnoma iz koncepta, kar pa ni 
imelo hujših posledic. V streljanju na gol 
pa j im manjka še sigurnosti. Poleg ne-
umornega ,a še vedno preveč egoističnega 
Turnška sta bila to pot prav dobra Micha-
lek ln Jesih, dočim je bil Fritsch nekoliko 
pod svojo običajno formo, a Se vedno na 
svojem mestu, žirovnik, ki je nastopil le-
tos prvič, je pokazal od lani mnogo napred-
ka, Jamnik pa je dal igro, ki smo jo od 
njega vajeni. Ilovar je bil v prvi polovici 
komoden: dal se je dvakrat na naiven na-
čin presenetiti. V drugi polovici j« svoj« 
delo opravil solidno. 

Lahkoatletski dvomatch 
Gradec i Ljubljana 

V soboto in nedeljo na igrišču Ilirije. 

V soboto in nedeljo bomo imeli priliko 
videti mednarodno lahkoatletsko moštvo 
večjega formata, in sicer reprezentanco 
Gradca, ki uživa ne samo v avstrijskih 
športnih krogih, temveč daleč preko meje 
Avstrije, odlično reputacijo. 

Preizkušenim avstrijskim lahkoatletskim 
borcem bo Ljubljana postavila nasproti 
mlade, sicer nerutinirane atlete, toda pol-
ne ambicije in želje do napredka. 

Ljubljansko športno občinstvo, ki vedno 
poudarja, kako visoko ceni spori kot te-
lesno vzgojo, naj na tem dvomatchu do-
kaže. da je ta trditev upravičena. 

Zavoljo tega vsi na dvomatch Gradec : 
Ljubljana! Podprite moralno in gmotno 
naše mlade borce, ki so prevzeli nalogo ši-
riti lahko atletiko in s tem telesno vzgojo 
med našim narodom in častno zastopati 
barve Ljubljane v borbi z odličnimi ino-
zemskimi pionirji lahkoatletskega športa! 

Predprodaia vstonnic od danes naprej 
pri tvrdki Alpina. Tvrševa c. 9. Cene: tri-
bunski sedež 10 Din, stojišče 8 Din. Dija-
ške po 5 Din in mladinske po 3 Din se 
bodo prodajale samo na igrišču na dan 
tekmovanja. 

Odbor za izvedbo lahkoatletskega 
dvomatcha Gradec : Ljubljana. Danes ob 
18. na igrišču Ilirije izbirni miting v na-
slednjih disciplinah in obvezen z« nasled-
nje atlete: skok v višino z zaletom: Ma-
rek E., Dobovšek, Gregorka; met diska: 
Slamič, Stepišnik, Jug, Dobovšek, Curda; 
met krogle: Marek E., Jeglič, Stepišnik; 
tek 800 m ali 1500 m: Zorga Aleks, Lejka, 
Starman. Istotam ob 18.30 zadnji trening 
t ta fe tnih predaj za Putinjo, Zupančiča, 
kovačiča in Slaparja. Točao in zanesljivo! 

Odbor lahkoatletskih sodnikov JLAS, 
Ljubljana. V četrte* ob 20.30 sestanek na-
slednjih sodnikov v tajništvu Primorja, 
nebotičnik, IV. nadstr., soba 410, zaradi 
dr'-mateha Gradec : Ljubljana: geom. 

NVindisch, Gregorič, Sancin S., Lu-
in V.dic, Cimperman, Cek, dr. Alujevič, 
.v-.Sa Griinfeld dr. Kuhelj. Pevalek, Gni-
»isTeo, Meguiar, Bradač, Keber, Stepišnik-
Točno in sanealjivo! 

Službene objave LHP. Redna seja 
upravnegs odbora danes ob 20. v zadnji 
gobi restavracije Slon. Navzočnost vseh 
odbornikov je nujno potrebna, ker se bo-
do d*n«s irtbale jecentke prvenstvene 
t i k M . 

Droga izbirna tekma za sestavo celjske-
ga teama se bo pričela danes ob 18.15 pri 
»Skalnati kleti t v Celju. 

Medklubske kolesarske dirke kolesar-
skega in motocikiističnega društva »Sa-
va« se bodo s sodelovanjem društva »Soče« 
vršile v nedeljo 13. t. m ob 15. na dirkali-
šču Hermesa v Šiški. Dobiček paviljonov 
je namenjen brezposelnim rudarskim dru-
žinam. Sodeluje godba Vič-Glince. 

Veliko veslaško tekmovanje v Mariboru 
bo priredil »Studeniški športni klub« v 
okviru »Mariborskega tedna« v nedeljo 6. 
t. m. ob 9. dopoldne s startom na Mari-
borskem otoku ln s ciljem v K&ferjevem 
kopališču. Tekme se bodo udeležili vsi lan-
ski znani favoriti. Vsi športniki veslači, ki 
nameravajo sodelovati pri tej tekmi, brez 
ozira MI to, ali imajo lasten čoln ali ne, 
in pa vsi lastniki čolnov, ki ne bodo tek-
movali, se prosijo, da se zglase pri bla-
gajniku v Kaferjevem kopališču do so-
bote 5. t. m. Prijavnine nI. 

ASK Primorje (nogometna sekcija). Da-
nes od 17. naprej strogo obvezen trening za 
ligino skupino. 

8luibeno Iz LNP. Danes ob 20. soja 
u. o. v nebotičniku IV. nadstr. Tajnik I. 

SK Ilirija (table-tenis sekcija). Turnirja 
na Bledu se udeležijo Weissbacher, i i ža , 
Gogala, Payer, Dečmanova, Tratnikova, 
Geržiničeva. Vsi ostali tekmovalci, ki se 
nameravajo udeležiti turnirja, naj se zglase 
na treningu do četrtka ob 18. Klubski dres 
Je tale: temne dolge hlače, bela srajca in 
svveater z znakom na levi prsni strani. Brat 
in sestra Geržinič naj pričakata telegram 
3. t m. — Sekcijsko načelstvo Ima v če-
trtek ob 20 30 izredno sejo! 

SK Ilirija (Hazenska sekcija). Danes 
strogo obvezen trening za vse igralke od 
17.30 dalje. Po treningu važen razgovor 
o bližnjih tekmah in o turneji. Sigurno naj 
se zglasita Stana I. in Nika. 

ŽSK Hermes (nogometna sekcija). Da-
nes od 18. naprej strogo obvezen trening za 
te-le igrače: Poženel, Zore, škrjanc, Sim-
čič n , Krpan, Sernec, MikluS, Erlih, Moč-
nik, Burja, Primar, Brodnik, Gašperlin, 
Mihalek, Martinšek, Bole, Prešern. Vsi 
igrači naj takoj prineso vsak po eno sBko 
za polovično vožnjo, vsi ki hočejo potovati 
v nedeljo na tekmo v Cakovec, naj se da-
nes priglasijo tajniku sekcije na igrišču ali 
pa oskrbniku. — Table-tenis. Seja sekcij-
skega odbora drevi ob 19.30 pri Keršiču. 
Udeležijo naj se je vsi, ki so delegirani 
za turnir Ilirije na Bledu. 

Prvi obrisi olimpiade v Berlinu 1936 
Mednarodni olimpijski odbor je na zad-

njem kongresu na Dunaju odobril orga-
nizacijski načrt za izvedbo olimpiade lfeta 
1936., tako da bo zdaj nemški organizacij-
ski odbor na vsej črti začel, oziroma na-
daljeval priprave. Iz spomenice, ki je bila 
predložena mednarodnemu olimpijskemu 
odboru, so zanimive naslednje podrobno-
sti. 

Glavni stan mednarodnega olimpijskega 
odbora za telesno kulturo. Glavno pozo-
lov blizu brandenburških vrat, odkoder bo-
do člani lahko udobno in hitro dospeli v 
stadion, tehnično vodstvo olimpiade pa bo 
ostalo v prostorih nemškega državnega 
odbora za telesno kulturno. Glavno pozo-
rišče vse olimpiade bo ostal — kot je že 
znano — stadion v Grttnewaldu, ki ga bo-
do v ta namen zelo razširili in izpopolnili. 
Za častne goste skupno z olimpijskim od-
borom bo pripravljena častna loža s po-
sebnimi družabnimi prostori, ki bodo kriti 
posebej in bodo imeli tudi posebne vhode 
in Izhode. Sodniki bodo imeli pod častno 
ložo svoje družabne prostore ln se bodo 
lahko med stadionom in gledalci gibali po 
ločenem hodniku. Za aktivne udeležence 
so določeni skupni prostori takoj ob vho-
du, kjer br okroglo 1600 mest. Za garde-
robo in druge priprave sodelujočih bodo 
ogradili veliko dvorišče, ki bo merilo 3450 
kvadratnih metrov in Imelo 75 kabin za 
preoblačenje. Za zastopnike tiska so slič-
no kot v Los Angelesu rezervirani v vsej 
dolžini krite tribune (143 m) najvišji pro-
stori v sedmih zaporednih vrstah. Nepo-
sredno za njimi so odpremni prostori za 
pošto in brzojav. 

Na obeh visokih zidovih, ki bosta loči-
la stadion od plavalnega bazena, bodo ob-
činstvu kazali posamezne.rezultate. Na eni 
izmed sten je tudi ploskev, ki bodo v njo 
v kamen vklesali imena olimpijskih zma-
govalcev. Olimpijski ogenj bo gorel na vr-
hu 24 m visokega bronastega stebra sredi 
častnega dvorišča, olimpijska zastava pa 
bo vihrala na visokem drogu ob zapadnem 
ovinku tekališča. Drogovi, na katerih bo-
do vihrale zastave držav po zmagovalcih 
v posameznih panogah in disciplinah, bo-
do postavljeni na nasprotni strani, ob vho-
du v plaval išče. 

Prostori za tekmovanja v panogah, ki 
jih ne bo mogoče izvesti v stadionu, bodo 
večidel v neposredni bližini. Za odločilne 
boje v boksu tn rokoborbl so namenjene 
razstavne lope na prostorih velesejma, 
morda tudi Se na kolodvoru Zoo. prav ta-
ko bo v eni izmed teh lop prirejena olim-
pijska razstava umetnosti. Razen tega je 
blizu tega razstavišča 5 velikih športnih 
prostorov, ki bodo tekmovalcem na raz-
polago za treninge. Vprašanje dirkališča 
še ni rešeno dokončno. Ce ne bo mogoče 
zgraditi zidanega dirkališča, ki bi ostalo 
Beriinu tudi pozneje, bodo blizu stadiona 
postavili začasno dirkališče samo za iz-
vedbo olimpijskega sporeda. Ce bo tenis 
sploh »prejet na olimpiado, bodo Imeli tek-
movalci na teniščih klubov »Rot-Weiss« in 
»Blau-Weiss« obsežna in idealna igrišča. 

Za veslaške tekme je že dolgo namenje-
na klasična progs za regate v Grttnau. 
Udeleženci bodo imeli tamkaj na razpola-
go dve veliki čolnarni za 200 čolnov. Tek-
me v jadranju bodo na 4 kvadratne kilo-
metre velikem milnggelsikem jezeru; za 
vožnje se dasta dobro pripraviti dve progi 
na štiri, oziroma osem morskih milj. Za 
razne manj obiskane panoge (sabljanje, 
hockey, rokomet, telovadba, streljanje ln 
jahanje) je dovolj prostora po raznih 
manjših arenah, oziroma na prostem, ki 
že zdaj — tudi z največjo udefleZbo ln ob-
iskom — služijo tem namenom. 

Kakor kaže, Berlin ne bo gradil olim-
pijske vasi po vzgledu Los Angelesa, tem-
več bo dal tekmovalcem na razpolago ve-
liko vojaško taborišče v Ddberitzu, ki Je 
vzorno urejeno in ima več prostora kakor 
ga bo sploh treba. Vsi oni pa, ki se ne 
bodo hoteli zadovoljiti s stanovanji v vo-
jašnicah, bodo lahko zasedli Številne ho-
tele in penzion v notranjih mestnih delih. 

Slavnostni del olimpiade nameravajo 
Nemci omejiti na najpotrebnejše. V na-
črtu imajo, da bi priredili samo enkrat 
veliko skupno proslavo v večernih urah, 
kakor je bilo urejeno tudi v Amsterdamu 
in Los Angelesu, ki naj bi bilo. v glavnem 
posvečena poveličanju olimpijske ideje 
Otvoritvene ln zaključne svečanosti se bo-
do vršile strogo v okviru določene ceremo-
nije. 

S o k o l s t v o 
Na sokolsko slavje v Kostanjevico! 

Radie 
Sreda, 2. avguste. 

L JUBLJANA: 12.15: PloSče. — 12.45: 
Dnevne vesti. — 13.: Cas, plošče, borza. — 
19: Otroški kotiček. — 19-30: Literarna 
ura. — 20: Operne arije in d jete pojeta gdč. 
Sokova in g. Jelačin- — 20.45: Radio - or-
kester. — 21.30: ftes, dnevne vesti- — 21.45: 
Radio jazz. — 22.30: Angleške plošče. 

Četrtek, 8. avgusta. 

LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.46: 
Dnevne vesti- — 13: Cas, plošče, borza. — 
19: Radio - orkester. — 19.30: Lužica in Lu-
ži Sani. — 20: Slovansko vprašanje. — 20.30: 
Koncert pevskega zbora »Cankar«. — 21.15: 
Pevski koncert g. Bernot - Golobove. — 22: 
Radio - orkester. — 22.30: Cas, dnevne ve-
sti, plošče. 

BEOGRAD 19: Orkestralen koncert — 
20.30: Prenos iz LjubLjane. _ 22.30: Cigan-
ska godba. — ZAGREB 12.30: Plošče. — 
20-30: Prenos iz Ljubljane. — 22.40: Ples-
na godba. — PRAGA 19.10: Zabavna ura-

20.20: Nabožna glasba. — 20.50: Koncert. 
— 21: Plesna godba. — 22.15: Instrumen-
talen, koncert. _ BRNO 19.10: Program Pra-
ge. — 20.20: Klavirski koncert. — 20.50: 
Prenos iz Prage- — 21: Godba za ples. — 
22.15: Koncert iz Prage. __ VARŠAVA 
17.15: Solističen koncert — 18.35: Plošče. 
— 20: Orkestralen koncert. — 22: Plašna 
godba. — DUNAJ 11.30: Plošče. — 12: Or-
kestralen koncert. — 15.55: Plošče. — 17.25: 
Koncertna ura. — 19: Zabaven koncert- — 
21: Simfoničen koncert. — 22.45: Plošče. — 
BERLIN 20.30: Popularne pesmi. — 21: 
Plesni večer. — K6NIGSBERG 20: Prenos 
Waffnerjeve opere »Tannhauser«. — MCHL-
ACKER 21: Orkestralen koncert. _ 22.30: 
9traus90ve pesmi. — 23.20: Plesna godba. 
— BUDIMPEŠTA 17.30: Celo - koncert. — 
18.30: Zabavna godba. — 20.15: Komične 
opere. — 21: Jazz. — 23: Ciganska kapela. 
— RIM 17.30: Vokalen in instrumentalen 
koncert. — 18.50: Plošče. — 20.45: Offen-
bachova opera »Hoffmannove pripovedke«, 
nato plošče. 

Kostanjevica, 1. avgusta. 
Tam, kjer se spajata Krško polje in 

šentjernejska ravan v Krško dolino, kjer 
se stika kraški svet kršnih Gorjancev z 
močvirnatimi šumami obširnega Krakov-
skega gozda, kjer se konča starodavna pot 
iz hrvatskega Zumberka na državno cesto 
ob zeleni Krki, tam je dne 9. svečana 1869 
stekla zibelka kmetskemu sinu Ivanu Oraž-
nu. Starejši Kostanjevčani se še spominja-
jo lepega in sanjavega pastirčka »Petro-
vega Janeza«. Zadaj za cerkvico sv. Mi-
klavža v sredini mesta stoji še danes Pe-
trova domačija, katero upravlja že več let 
občina kostanjeviška. 

V nedeljo, 6. avgusta, ob 11. dopoldne 
bo to več ko sto let staro poslopje vidno 
zaznamovano v pričo tisočerih sokolskih 
srajc in drugih tisočev narodnega občin-
stva. Pri tej priliki se bomo spomnili ne-
venljivih zaslug, ki jih je imel za Sokol-
stvo in narod v skromni hiši rojeni do-
lenjski sin br. dr. Oražen. Na pročelju fe 
hiše bo v nedeljo odkrita spominska plo-
šča njemu, ki je bil in je še po smrti naš 
vzor nesebičnega dela za narod, za Sokol-
stvo, za Jugoslovenstvo in Slovanstvo. 

Sokolsko društvo Kostanjevica si ni mo-
glo izbrati lepšega motiva za proslavo svo-
je 251etnice, katere ne more sijajneje obha-
jati, kakor da ob tej priliki svečano zazna-

muje dom svojega velikega rojaka. Savez 
Sokola kraljevine Jugoslavije, ki je poda-
ril spominsko ploščo in ki bo zastopan na 
tej slovesnosti in pa zastopnik Nj. Vel. 
kralja bosta to svečanost še posebno po-
vzdignila. Zastopana pa bodo tudi oblast-
va, korporacije in društva iz vse Dolenj-
ske, iz Ljubljane in Zagreba, celo iz vse 
banovine in ostalih delov države. 

Za uvod k vsej slovesnosti bo na pred-
večer prirejena beneška noč na Krki, ki 
objema kakoT zelen trak Kostanjevico. 
Obenem bo mirozov po mestu in baklada 
ter koncert godbe domačega gasilnega dru-
štva. Drugi dan pa prispe iz Ljubljane še 
vojaška godba »Triglavskega« polka. 

Bratje in sestre! Pridite mnogobrojno 
počastit spomin njega, ki je naš vzor in 
ki je bil prvi starosta vsega jugoslovenske-
ga Sokolstva, pridite pa tudi čestitat agil-
nemu sokolskemu društvu Kostanjevici ob 
njegovem 251etnem delu, katerega uspehe 
bo pokazal v nedeljo popoldne na svojem 
novem letnem telovadišču. 

Avtobusi vas bodo pričakovali pri jutra-
njih vlakih na postajah v Krškem in No-
vem mestu, katerih vozni red smo že pri-
občili. Zavedna Kostanjevica bo sprejela 
svoje brate in odlične goste kar najprisrč-
neie in z odprtimi rokami. Zdravo: 

I. pokrajinski zlet Sokola kraljevine 
Jugoslavije v Ljubljani. Likvidacija zleta 
se bliža svojemu koncu. Poslednja seja pa 
bo šele v prvi polovici meseca septembra, 
ker se nahaja sedaj večina članov zletne-
ga odbora na počitnicah. Po seji bo ob-
javljen končni obračun v časopisju. 

Vsem edinicam celjske župe je bil 
poslan razpored župnega prosvetnega te-
čaja v času od 13. do 15. t m v Celju. 
Predavali bodo: br. Osip Sest: Izvajanje 
recitacij, dramska literatura, tehnična 
oprema odra in garderobe. Br. dr. Milko 
Hrašovec: Govorništvo. Br. Franjo Roš: 
Vaje v govorništvu. Br. dr. Cvetko Šribar: 
Izvajanje debate. Br. Radovan Gobec: 
Petje in glasba v Sokolstvu. Br Miloš Pre-
log: Vzgoja sokolske mladine. Br. Tone 
Kurnik: Sokolstvo in socialni problemi. 
Br. Cepin Franjo: Naloga in dolžnosti 
funkcionarjev. Br. Anton Baša: O sokol-
skem tisku. Br. Hajnšek Franjo: Delo 
Sokolstva na vasi. Br. inž. Burnik Vlado: 
Delo prosvetarja. Na programu so reci-
tacije narodnih, Prešernovih in Zupanči-
čevih pesmi. Odrejene so posebne ure za 
recitacije ter vaje v govorništvu in deba-
ti. Za vsako edinko je obvesno, da pošlje 

vsaj enega člana na tečaj. Prijave spreje 
ma br. župni prosvetar v Velenju Člani 
bodo prenočevali v rudarski šoli, sestre 
pa v Zdravstvenem domu. 

POSLOVNE 
LOKALE 

ZA ZAVAROVALNICE 
ZDRAVNIKE 
ZOBOZDRAVNIKE 
ODVETNIKE 
AGENTURE 
MODNE SALONE 

na krlžISču centruma Ljubljane 

ODDAMO. 
Vprašati v oglas, oddelku »Jutra« 

Postani In ostani 
Slan Vodnikove druSbe! 

Dragoceno osvežitev 
sadi T ««Mt pototiifli dneh 

tvori) svoje 
V vsaki dobri trgovini te stroke dobite b o 

gato Izbiro kolonJSkih vod 

PAR IŠ 
> 
> 
> 
» 
> 

MON PARFUM 
FIANCttE 
PRINTEMPS DE 
LE FLEUR 
BOURJOIS 90* 
CHTPRE Itd. 

• opremi od Vi« do 1 Mtea. 

Bonrjois - parititnenr 
Izdelovalec svetovno znanih rdečil za obrazi 
»Oendre de rosec ki »ronge mandarine« 

Specijelnl entel oblek, afcuriranje, predtisk, 
najhitrejša postrežba, najfinejše delo pri 

Matek & Mikeš, Ljubljana 
poleg hotela Strukel. 

Vezenje raznovrstnih monogramov, perila, 
zaves, pregrinjal; entlanje, izdelovanje 
gumbnic. Vsled najmodernejše ureditve 

podjetja — najnižje cene. 79 

Čitajte tedensko revijo 

»ŽIVLJENJE IN SVET« 

Kako sem grlo kolo 
napravila 

»Moja koža j* bila brezbarvna, temna in 
uvela. Imela sem grde zajedavce, razkavo in 
suho kožo t«r razširjene pore okrog nosa, 
podbradka ia čela. Danes s« vsi divijo moji 
mehki, beli in krasni polti ter ni« IITI-
dajo.« 

Krema Tokalon hrana za kožo (ne mast-
na) vsebuje mehak, blagodejen vosek, ki s« 
pridobiva iz sveže preparirane smetane in 
olivnega olja. Ta krema gladi in krepi kožo, 
pomiruje kožne žlez«, krči razširjene pore 
ter odstranjuje zajedavce. Najbolj razkava 

m najtemnejša koža postane bela in mehka, 
najbolj suha pa sveža in vlažna, pri tem pa 
ne mastna. Krema se uporablja tudi proti 
koži, posebno na nosu. če ie mastna in če 
s« sveti. 

Krema Tokalon hrana za kožo (bele bar-
ve) olepšava, obnavlja in osvežuje kožo na 
jedistvene način v treh dneh. Uporabljajte 
jo zjutraj, če imate gube na licu, uporab-
ljajte kremo Tokalon hrano za kožo, rožna-
te barve po noči, ker ona pomlaiuie in hra-
ni Vašo kožo, ko spite. 

PERJE 
puhasto Kg 32.— Din 
belo 45.—, puh 140.— 
-iznosilia po povzetju 

Lepo volno tn žime 
najceneje prodaja 

SEVER 
Marijin trg Stev. 2 

Tisočkrat 
preizkušeni 
uspehi 

»Jutrovega« male-

ga oglasnika pri-

poročajo, da se ga 

ob vsaki dani pri-

liki poslužlte. 

Zahvala 
Vsem, ki so najino ljubo mater gospo 

Marijo Skala 
roj. JerSe 

tolažili v bolezni, jo spremili na zadnji poti v tako 

obilnem številu, obsuli njeno gomilo s cvetjem, da-

rovali v njen spomin za ubogo deco in nam pismeno 

ali ustmeno izrazili svoje sožalje, izrekata najpri-

srčnejSo zahvalo 

Lojzlka Janežič in Minil Pogačnik 
8573 

danes ob 10. uri dopoldne po daljšem mučnem trpljenju, previdena s 
tolažili sv. vere v 75. letu za vedno zatisnila oči. 

Pogreb rajnke bo 2. t. m. ob 4. uri popoldne na domače pokopališče. 

Črnomelj, dne 31. juli ja 1933. , 

Žalujoča rodbina in ostali sorodniki. 
8572 



James Oliver Curvvood: 67 

Hei divjine 
Roman 

»Hauck prosi za zamero, ker ni utegnil zajtrkati z vami,« je 
rekel. »Mudilo se mu je. Indijanka vam prinese zajtrk v sobo. Kar 
podvizajte se, če hočete videti zabavo.« 

To rekši se je okrenil in s težkimi koraki odklobuštral proti 
koncu veže. David se je ozrl skozi vrata na Margino sobo. Bila je 
zaprta. Nato je pogledal na uro. Samo nekaj minut je še manjkalo 
do devetih! Najrajši bi bil zaklel, ko je pomislil na to, kar je bil 
zamudil — na zajtrk s Hauckom in njegovo rejenko. Gotovo bi bil 
našel priliko in govoril s Hauckom v štiri oči — vsaj četrt ure, če 
ne delj; ali bi bil pa kar v Margini navzočnosti uredil vso stvar. 
K',e je neki bila ta mah? V svoji sobi? 

Bližajoči koraki so ga opomnili, da se je umaknil od vrat; tre-
nutek nato se je pokazala stara Indijanka, ki mu je na velikem 
pladnju prinesla zajtrk; očividno je bila tista, ki mu je Marge pri-
povedovala o njej. Postavila je pladenj na mizo in se umaknila, 
ne da bi ga pogledala in ne da bi črhnila besedico. Hitro je pojedel 
an se oblekel do kraja. Četrt na deset je že bilo, ko je stopil v vežo. 
Ko je šel mimo Marginih vrat, je potrkal. Nobenega odgovora ni 
bilo slišati. Obrnil se je in krenil skozi veliko sobo, kjer je bil 
videl snoči toliko neprijaznih obrazov. Zdaj je bila prazna. Tihota, 
ki je vladala po vsej hiši, ga je navdajala s tesnobo, in urno je 
stopil pod milo nebo. Zunaj je bil v zraku pridušen hrup glasov, 

nerazločen in vendar vznemirljiv. Hitro je zavil okoli vogala in 
pogledal proti kletki. Nekaj trenutkov je stal kakor okamenel, ves 
v sponah groze, ki ga je navdala ob misli na njegovo brezmočnost 
v tem trenutku. Ce bi ne bil tako dolgo spal in če bi bil govoril s 
Hauckom, bi bil utegnil preprečiti, kar se je tu godilo; lahko bi 
zahteval, da veljaj kupčija tudi za Taro. Zdaj je bilo prepozno. 
Razburjena in vendar čudno mirna množica je bila zbrana okoli 
kletke — množica, tako gosta in negibna, da je že po njej uganil: 
boj se vrši! Debelo rjovenje mu je udarilo na uho, in spet je začul 
tisti hrup človeških glasov — kakor mogočen hropljaj iz stotine 
grl _ in v odgovor na ta hrup je zdajci besno zakričal. Tara ss 
je že boril za svoje življenje!! Tara, ta velika, velikodušna žival, 
ki je hodila za svojo malo gospodarico kakor pes čuvaj in je bila 
tudi njega sprejela za prijatelja — Tara, ki je bil postal v svoji 
radovoljni sužnosti mehkužen, len in nebojevit! Poslali so ga bili 
v žrtev, o kateri je Brockaw trdil, da se je ni moči ogniti! In 
dekle! Kje je bila? Niti zavedal se ni, kako mu je roka po bliskovo 
segla v žep in krčevito zagrabila za avtomatsko pištolo. 

Rdeča, žroča jeza, ki je v svojem življenju še ni pomnil enake, mu 
je zagorela v možganih. Planil je naprej in stopil v krog gledalcev. 
Ni jim gledal v obraze, niti ni vedel, ali stoji med belci ali med 
Indijanci, nikar že da bi bil videl žarenje njihovih oči, radostni 
trepet njihovih teles in ffiih tiho, divje naslajanje nad prizorom. 

Gledal je v kletko. 
Bila ie dvajset čevljev široka in dvajset čevljev dolga, zgrajena 

iz mladih, skoraj čevelj debelih dreVes, med katerimi je bilo po 
osemnajst palcev prostora; strahotno, škrtajoče hlastanje čeljusti 
se je slišalo iz nje. Zveri sta bili na tleh; tisoč funtov mesa in kosti 

se je trlo v smrtonosnem objemu. Na prvi mah ni mogel razločiti, 
kateri je Tara in kateri je Brockawov grizli. A prav tedaj sta se 
oba hkratu izpustila, se pobrala na noge in obstala drug drugemu 
nasproti. Očividno sta se borila že nekaj minut.Tarove čeljusti so 
bile penaste od krvi, in iz grla Brockawovega medveda je grmelo 
bučeče, rohneče rjoverfe, podobno globokemu prsnemu glasu jez-
nega bika. S tem ^ovenjem sta se spet spoprijela: Tara je potuh-
njeno, z butajočimi lakotnicami počakal sovražnikovega naskoka. 
Davidu je bilo težko razločiti, kaj se je godilo v tem zavozlanem 
iziprepletu njunih velikanskih teles; šele ko sta se težko zavalila 
ra stran, je videl tam, kjer sta prej ležala, veliko krvavo liso. Bilo 
je, kakor da bi jo bil kdo pljusnil iz vedra. 

Tedajci mu je nekdo položil roko na ramo. Ozrl se je. Brockaw 
se mu je zarezal v obraz. 

»Imeniten boj, kaj ne?« 
V njegovem rdečem licu je bil izraz, ki je razodeval neusmilje-

no okrutnost mačke. Davidova stisnjena pest je bila trda kakor 
železo, in v glavi mu je zakipela besna želja, da bi ga udaril. S 
krčevitim naporom se je premagal. 

»Kje je — dekle?« je vprašal. 
Brockavvov obraz je zdaj odkril vse njegovo sovraštvo In vsm 

porogljivo zmagoslavje nad tem človekom, ki je bil vohun. V hudob-
nem režaju je pokazal rumene zobe. 

»Ukanil sem jo,« je zarenčal. »Ukanil sem jo — kakor ste vi 
ukanili mene! Indijanki sem rekel, naj ji ukrade obleko; zdai je 
zgoraj v svoji sobi — sama — in n a g a ! In svoje obleke ne bo 
več videla, dokler jaz ne porečem, zakaj moja je — moja — z dušo 
in telesom « 

Cene malim oglasom 
2 eni t ve in dopisovanja: vsaka beseda Din 2.— ter enkratne pri-
stojbina za šifro ali za dajanje naslova Din 5.—. Ogl&st trgovskega 
m reklamnega značaja: vsaka beseda Dm 1.—. Po Din 1.— za besedo 
se zaračunajo nadalje vsi oglasi. ki spadajo pod rubrike »Kam pa 
kam«, »Auto-moto«, »Kapitala, »V najem«, »Posest*, »Lokali*, »Sta-
novanja odda«, »Stroji«, »V rednote«. »Informacije«, »Živali«, 
»Obrt« in »Les« ter pod rubrikama »Trgovski potniki« in »Zaslu-
žek«, če se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, če se išče potnika. 
Kdor si pa pod tema rubrikama išče zaslužka ali službe, plača za Za odgovor v znamkah 

vsako besedo 50 par. Pri vseh oglasih, ki se zaračunajo po Din 1.— 
za besedo, se zaračuna enkratna pristojbina Din 5.— za šifro ali 
za dajanje naslova. Vsi ostali oglasi socialnega značaja se računajo 
po 50 par za vsako besedo. Enkratna pristojbina za šifro ali za 
dajanje naslova pri oglasih, ki se zaračunajo po 50 par za vsako 

besedo, znaša Din 3.—. 

Najmanjši znesek pri oglasih po 50 par za besedo, je Din 10.—, 

pri oglasih po 1 Din za besedo pa Din 15.—. 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, ozi-

roma jih je v poslati v pismu obenem z naročilom. 

V M. k I beseda 50 par; 
za daianie naslova ali 
ta Šifro p« 3 Din. (1) 

S t e n o t i p i s t i c o 

, znanjem hrvatskega, 
n-mškega in 6kve.ra.kega 
jezika ter stenografije. 
«5wno za takojšen nastop 
P:*m.eno ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod =!L:? 
»£:. 3500«. 22647 -1 

Š i v i l j o 

(sprejme na d o m Skaza, 
Janšev« ulica š t e v . J ^ 

Zidar, preddelavca 
(akordanta) za železobe-
t-enska dela sprejmem ta-
k.vi. Naslov pove og'asw 
oddelek »Jutra«. 2-2074-1 

Brivskega 
pomočnika 

•madega. dobrega deiavoa, 
KW> možnosti o n d u ; e r-
j i sprejme t a k o j Ivan 
M?rloh, Dol. Logatec 

Učenca 
M> svoji oskrbi sprejme 
re.inufakturna trgovina v 
Vub'jani. Ponudbe pod 
»Učenec 30« n3 ogiasni od 
lip'ek »Jutre«. 224.16 44 

Pek. vajenca 
ki ee je že učil, sprejmr 
V k o Zupan, pa-ma pekar-
na, Tvrševa cesta št. 58. 

- 22672-44 

Vsaka beaeda 50 par: 
ta dajenje naslova ali 
z* šifro r>» 8 I>in. (21 

Natakarica 
pridna in .zanesljiva, želi 
* !užbo v pošteni im pm-
me-t-ni gostilni. Gre tudi 
na sezono. Vatlov pove 
osrlasni oddelek »Jutra«. 

22308-2 

Plačilna natakarica 
trodi za vse, * kavcijo, 
išče mestK> za takoj. Na-
s'ov pove oglasni oddolek 
»Jutra«. 22705 2 

Službo upravitelja 
ali oskrbnika 

na večjem posestvu išče 
strokovnjak, ki je izvež-
ban tudi v lesni stroki. 
Zena je izurjena v vodstvu 
gospodinjskih poslov. Po-
nudbe na podruž. »Jutra« 
v Celju pod »Oskrbnik*. 

22697-2 

Dijak trg. šole 
sirota, želi kakršnokoli za-
poslitev. Naslov pri po-
d-uinioi »Jutra« v Mari-
boru. 22695-2 

iVilad Amerikanec 
trgovsko iMiobiažen. zeio 
a.jfneu, rwuu m zanes-
ljiv, prikupne zu.na njosti, 
z najboljšima spričevali, 

jii i m tn u"j 
v kakem podjetju. Naj-
boljša priporočila. Govori 
in piše slovensko, itali-
jansko in nemško. Za ve-
letrgovce izredno dobra 
sila. Pomudoe pod značko 
»Najboljša priporočila« na 
oglasni oddelek »Ju.tra«. 

32650-3 

Zaslužek-
Kdor f S č e zaslužka, 
plača za vsako besedo 
50 par; za naslon ali 
šifro 3 Din. — Kdor 
n u d i zaslužek, pa za 
vsako besedio 1 Din, 
za dajanje Dislova ali 
za šifro pa 5 Din. (3) 

Pletilja 
z lastnim au-ojeim štev. 8 
ali 10, dobi zaposlenje v 
pletilnioi v Zagrebu, Vi-
nog-adska cesta 8a. Po-
nudbe poslati naravnost v 
Zagreb na naslov: pletiona 
Zagreb. Vinogradska ce-
sta 8a. 22579-3 

Spretne zastopnice 
vešče nekoliko tudi nem-
ščine, iščemo za ra.zpeča-
vanje edinega te vrste 
aparata, proti visokem za-
služku. — Začetnice bodo 
uvedene. Predstaviti se je 
z osebnimi izkazili v sre-
do med 9. in 12. ter H. 
in 17. uro v Gradišču 17, 
pritličje, levo. 22653-3 

Beseda 1 Din; za da-
janj« naslona ali za 
šifro 5 Din. Dijaki, ki 
iščejo instrukcije, pla-
čajo vsako besedo 50 
par; za šifro ali za da-
janje nasLova 3 Din. (4) 

Šofer, šola E. Čeh 
Tvrševa 'Dunajska) cesta 
št. 36. Zahtevajte prospekt. 

Prodam: 
Oglasi trg. značaj« po 
1 Din beseda; za da 
janje naslova ali ta 
šifro 5 Din. — Oglasi 
socialnega zivičaia vsa-
ka beseda 50 Dar; »a 
dajanje naslova ali ia 
šifno p» 3 Din. (6) 

Planinskega medu 
par sto kg. ter nekaj 
akaoijevega (70 kg) pro-
dam. Nas'ov v oglas, od-
delku »Jutra« pod »Če-
belar 400«. 22322-6 

Linolej 
cca 240 m ! , sveti osiv, S 
mm debel, D. L. W., v 
originalni tvorniški ovojni-
n.i, v ko«ih cca 60 m', 
zeio poceni proda Material, 
trg., d. T o. z., Ljubljana, 
1'vrševa cesta štev. 36. 

2271X1-6 

G. Th . R o t m a n : 

Nove prigode gospoda 

Kozamiirnika 

Že nekaj dni se gospod Kozamumik ni 
čutil popolnoma zdravega. Gotovo se je 
bil upehal z delom. Nobene kapljice, no-
oene kroglice niso pomagale, in tako je 
vzkliknil: »Spravite mi to izpred oči! 
Teden dni dopusta si vzamem! Lep izlet, 
pa bo dobro!« 

Urejuje Davorin Ravljen. Izdaja 

čebele 
15 A. Z. panjev, godnih 
za ajdovo pašo, medišča 
lllt-u i: .1« , 1 <1 Ul. U>|"UO>Ul L. t C 

poceni p r o d a Koprive«, 
Loški potok. 22626 6 

Omara 
umivalnik z zrcalom, po-
stelj, nočna o-marica, kar-
nise i-n sedežna banja na-
prodaj na Tržaški ceetl 
št. 10/11, levo. 22618 6 

Otroški voziček 
ponikljan, na vzmetili, z« 
ležati in sedeti, ugodno 
naiprodaj. Naslov v og'as. 
ocktelfou »Jutra«. 22599-6 

Jedilnico 
posteljo, mrež.0, omare ln 
mino prodam. Vprašati v 
trafiki v Gosposki ulici. 

22687-6 

Otroški voziček 
malo ra.bl.jein, naprodaj v 
Lj.u blija ni, Ko-Sodivorska uJ. 
št. 25. Ž2703-6 

Kupim 
' igUfsi trg. značaja po 
1 Din beseda; za da-
janje naslova aii za 
šifro 5 Dio. — Oglasi 
socialnega značaja vsa-
ka beseda 50 pa.r; za 
dajanje naslova aii za 
šifro pa 3 Din. (T) 

h 

Brivci! 
Kupim 3 modeme, dobro 
ohranjene, enake brivske 
stole. Ponudbe na ograsnl 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Opreima«. 22655-7 

Kolesa 
i* besed«. Oglusi »o-
eijalnegs Enačaja po 
50 par beseda. Za da 
janje naslorva ali za 
šifro t Din, oziroma 
5 Din. CM.) 

Žensko kolo 
v dobrem. stanju naiprodaj 
Pred Škofijo štev. 17. 

29679-11 

Žensko 'n moško 
kolo 

dobro ohnanjemo poceni 
naprodaj na Krekovem tr-
gu 10, dvorišče— Mahrova 
hiša. 226.78-40. 

Moško kolo 
znamike »Aiglon«, za 85P 
Din naiprodaj v me,h. de-
lavnici v Križe<vniški ul. 
št. 7. 22704-t'l 

Novo kolo 
poceni naprodaj v Dvofa-
kov.i ulici štev. 3/1 leivo. 

22707-11 

Avto, moto 

Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanj« na^oro ali 
za Šifro pa 5 Din. (10) 

Oldsmobile 
Umuslna. 5 sedežna, 
tapecirana z zelenim 
plišem, skoro nova. 
ugodno naprodaj . Na-
slov v » Ju t ru« . 22449-10 

Harley 
zadnja ti-pa, skoro nov, 
zelo poceni naprodaj. Na-
sltvv pore ogasrn oddelek 
»Jutra«. 22663-26 

Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanj« naslova al! 
xa Šifro pa 5 Dhi. (16) 

Naš bančni oddelek 
izvršuje sledeče posle: Na-
kup in prodaja vložnih 
knjižic, konvertacija banč-
nih dolgov z vloini mi 
knjižicami, placiramo go-
tovino najbolje in abso-
lutno varno, inkaso vsake 
vnste in povsod, iomhera-
na posojila na blago "n 
dragocenosti. Poslovni za-
vod d. d., Zagreb. Naš 
zasto.pn.ik za dravsko ba 
novi no. na katerega se je 
obrniti je: Rudolf Z o r e . 
Ljubljana, Gledališka 12. 

22665-16 

Posojila 
rsa knjižice Praštedione 
dajemo kulantno. Poslovna 
zavod d. d., Zagreb. — 
Zastopnik, na katerega se 
ohrnirt e je: Rudolf Zore, 
Ljubljana, Gledališka 12. 

22666-16 

Knjižico 
Hranilnice in posojilnice 
Dev. Marije Polje, z vlogo 
5.000 Din ugodno prodam. 
Pisati na oglasni oddel-es 
»Jutra« pod šifro »Dev. 
Marija Polje«. 22667-16 

Katera 
dobrosrčna dama bi poso-
dila mladeniču v stalni 
službi večji znesek. Po-
nudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Večno 
hvaležen 3000«. 22681-16 

28.000 čeških kron 
ležeče v Pragi, prodam 
najvišjemu ponudniku. — 
Ponudbe na oglasnn odde-
lek »Jutra« pod značku 
»Krone«. 22689-16 

15.000—20.000 Din 
posojila 

rabi državni uradnik z 18-
letno državno službo, pro-
ti primernim obrit im po 
dogovoru in sigurni ga-
ranciji za točno vrnitev. 
Pisim-ene ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»St. 15—20.000«. 22669-16 

Prehrana 

Kdor a n d 1 prebrano 
plača i* vsako besedo 
1 Din; kdor ičče pre-
brano pa za besedo 
30 par; u dajanje na-
slova aii šifro 3 Din, 
»ziroma 5 Din. (14) 
Trgovski oglasi 1 Din 

Otroka 
4\<i leta starega, zdravega 
in duhovitega, oddava v 
pozakonitev, ali prehrano 
proti primernemu plačilu. 
Ponud.be na oglastni od-
delek »Jutra« pod značko 
»Sočutje«. 22622-14 

Trisob. stanovanje 
» pritiklinami oddam s 1. 
avgustom v vili ronnie«, 
Koseze St. 25. Več «« «-
ve in ogleda lsw>tem pn 
»skrbniko ali v Ljubljani. 
Dvofakova ni. 8, pisarna 
— dvorišče. 20484-31 

2 dvosobni 
stanovanji 

« plinom, elektriko io ko-
palnico oddam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

22636-21 

Trisob. stanovanje 
komfortno, * kopalnico io 
vrtom oddam z avgustom 
ali pozneje na Bleiwei«o-
vi cesti št. 9/II — levo. 

22676-31 

Enosob. stanovanje 
le.po, takoj oddam v Zg. 
Šiški, Kosovo polje 14-8 — 
postajališče. 23695-31 

Enosob. stanovanje 
takoj oddam v Zg. Saški, 
Kosiovo polje 150 — po-
stajališče. 22684-31 

Dvosob. stanovanje 
z vsemi pritiklinaimi takoj 
o-ddam v Glimšiki ulici 6 
— vila Milada, pri tobač-
ni tovarni. 22690-31 

2322E23S 
vsa.Ka be»eaa 3U par j , 
m dajanje naslova aJa j 
za Šifro 3 Din. (21-«) ( 

Stanovanje 
lepo in solnčno, 2 ali 3 
prostornih sob, z vsem 
komfortom, v sredini me-
sta ali v vili išče za me-
sec norember dvočlanska 
stranka. Pismene ponudlbe 
na oglasni oddelek Ju»m 
pod značko »Dvočlanska« 

22645-31/a 

Trisob. stanovanje 
za takoj išče mi.rna, tlač-
na etramka v biiiinj Blei- j 
weisove ceste. Milini a!t 
»lično. Ponudbe na na-
slov: Vavpotič, Kongresni 
trg 8/1. 22641-21/a 

Sobo s štedilnikom 
ali sobo in kuhinjo 
samo v o e n t r u mesta, 
iščeim za dn-e osebi e 1. 
ali 15. septembrom. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Snažna« 

22642-23/a 

Sobo z vso oskrbo 
i š č e s 15. septembrom 
miaj&i oficir. Ponudbe do 
10. avgusta na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Točen plačnik«. 

22657-26./« 

Hočete na ceneno 
letovišče? 

Krasni izprehodi, topla 
Snra, prvovrstna kuhinja, 
prav nizke cene! Priporoča 
se Mici Penšutmikov» — 
(jorenjavas nad Skofjo Lo-
ko. 22706-88 

Sobo o dda 

Vsaka besed« 60 par; 
za dajanj« oaslov« aH 
za Siti« S Din. (23) 

Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanj« naslorva ali 
sa šifro pa o Din. (31) 

Dvosob. stanovanje 
zračno in solnčno, s ku-
hinjo oddam s 1. novem-
brom. Naslov v ogiasmMn 
CKKloliku »Ju.tra«. iEW4-3i 

Stanovanje 
sobe in kuhinje takoj od-
dam na Sv. Petra cesti 
St. 43. Poizve se istotam. 

22680-31 

Trisob. stanovanje 
drugo nadstropje. Slomško 
va ulica in dvosobno brej 
kuhinje, za »amca ali pi 
sarno. 'akoj oddam Več 
pri kamnoseku g. A. Vod 
niku pri glavnem kolodvo-
ru v Ljubljani. 22317-21 

Štlrisob. stanovanje 
e koipalnco, na Marijinem 
trgu oddam s 1. novem 
brom. Poizve se v trgovi-
ni I. Frisch, Marijin trg. 

22682-31 

Mansardno 
stanovanje 

obstoječe iz 2 sob. s se-
paratnim vhodom in ku-
hinjo. parket, elektrika, 
oddam s 1. avgustom 2 
osebam« ali zakoncema 
brez otrok v Šiški, Lepo-
dvorska ulica štev. 23. 

22646-21 

Enosob. stanovanje 
obširnio, popolnoma sepa-
rirano. komod.no. solnčno. 
pnipri.cličin.0, na Miri.u ta-
koj oddam za 450 Din. 
Ogledati med 12. in 14. 
urr> Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 22629-21 

Trisob. stanovanie 
o d d a m s septembrom 
stranki z odraslimi oseba 
mi. Naslov v oglas, od 
delku »Jutra«. 22604-21 

Petsob. stanovanje 
s pritiklinami, delno upo-
rab'ji vo za pisarno, s po-
polnoma ločenim vbodom, 
pri glavni pošti oddam s 
1. novembrom. Pojasnila 
daje »Posest«. Miklošičeva 
cesta 4. 22632-31 

Dvosob. stanovanje 
v mestu išče vdov« po 
dirž. uradniku, z 2 odras-
lima hčerkama, za 1. sep-
tember. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Cena do Din 400«. 

2C6i58-31/a 

Dvosob. stanovanje 
solnčno, po možnosti s 
plinom, v mestu, išfeim 2 
novembrom za 2 osebi. — 
Ponudbe na oglasni od-
delek pod značlao »Višji 
uradnik išče stanovanje«. 

22673-31/a 

2 mirni gospodični 
ves dan odsotni iščeta 1 
sobo s kuhinjo. Ponudbe 
na oglasni oddelek Ju.tr« 
pod značko »Odsotne«. 

22668-21/a 

Dijaške šobe 

Vsaka beseda 50 por; 
z« dajanje naslov« ali 
za šifro 3 Din. (221 

Dijaka v Ptuju 
siprejme boljša rodbina na 
hrano in stanovanje. Na-
slov pove oglasni odde-
lek »Jutra«. 23623-22 

Dijakink) 
ni-žjih razredov gimnazije, 
uglednih staršev, sprejme 
ugledna go-s.pa r.a stano-
vanje in hra.no. Kopalnica 
in klavir na razpolago. 
Stroga vzgoja. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

32701-32 

Sobe išče 

Vsaka beseda 50 par; 
za dajanj« naslov« »Ji 
ia Šifro 8 Din. (23-al 

Sobo za takoj 
v ceni do 250 Din. išče 
pošten in soliden gospod. 
Ponudbe na oglasni odde-
lek »Jutra« pod značko 
»Lnženjer«. 22633-23/« 

Sobo 
v bližini mesta, z gospn 
lično kot sostanovalko — 
iščem. Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jmtra« pod šifro 
»Soba takoj«. 22688-23» 

Čisto sobo 
v »trogem centru mest« 
lepo, sončno, oddam sa-
mo skalnemu solidnemu 
mirnemu gospodn s 1. a v 
guetom. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 22373-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vbodom, v sre-
dini mesta oddam po zelo 
nizki oeni mi.rni gospo-
dični. Naslov v oglasnem 
fHl<l«-lku »Jutra«. 22658-23 

2 prazni sobi 
majhni, * Štedilnikom, ln 

opremljene *>be 
s posebnim vbodom od-
dam v Flori jamski ul. 24. 

23643-23 

Sep ari rano sobo 
solnčmo in čisto, v centru 
me-sta oddam 1 ali 2 ose-
bama. Naslov v oglasnem 
odtiolku »Jutra«. 22640-23 

Sobo 
s hrano ali brez oddam 
go«podiu ali gospodični na 
Sv. Petra cesti štev. 81. 

22662-23 

Opremljeno sobo 
(sobico) takoj ugodno od-
dam na Mirju, Lepi pot 
St. 19. 22636-23 

Opremljeno sobo 
v mestu oddam gosipodu « 
6. avgustom. Naslov po<ve 
oglasni oddelek »Jutra«. 

32637-23 

Opremljeno eobo 
lepo, s posebnim vhodom, 
oddam gospodični v vili 
pri Tivoli — Skrabčeve 
ulica 6/1. 226^4-23 

Op»*eml?fcno soW> 
lepo i.n zračno, z elektri-
ko. oddam s 15. avgustom 
soHdne.mu in stalnemu go-
spodu. Naslov v oglasnem 

•" "* " «. 23 oddelku »Jutra« >2627-23 

2 ali 3 gospode 
sprejmem na stanovanje 
in hrano v lepo in čisto 
sobo. Nasov v ogasn.°m 
oddelku »Jutra«. 22654-23 

Opremljeno sobo 
s poseb. vhodom in elek-
triko oddam takoj ali s 
15. v Coipovi ulici št. 1, 
stanovanje št. 37 (Delav-
ska zbornica). 22651-23 

Opreml̂ no ««bo 
z 2 posteljama, takoj od 
dam v Cerkveni ulici 7. 

22619 23 

Boljšega gospoda 
siprejmejn v prijamn sobn 

in na dobro domačo hra 
no. Naslov v og!asin-in 
oddelku »Jutra«. 22670-23 

Ler»o, pra/no sobo 
s posebnim vhodom 'akn.' 
oddam. Nasiov v oglas 
lrMlekn »Jutra«. 33699 XX 

Elegantno sobo 
»premljono, na Cankarje-
vem nabrežju, z 2 ali 1 
posteijio, posebnim vhodom, 
kopalnico in klavirjem od-
dam uglednima zakoncema 
ali solidni samostojni dama 
Našlo v oglasnem oddeHku 
»Jutra«. 22702-23 

Prazno sobo 
oddam tudi za pisarno. — 
Dvorakova ulica 3/1, levo 

2270S-23 

V najem 
Vsak* beseda 1 Din: 
z« dajanj« naslova ali 
z« Šifro pa 5 Din. (17) 

Pekarno 
d>obr» idočo, v manjšem 
mestu, na prometni točki 
oddam v najem 8 1. juli-
jem. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 226311-17 

Pekarno 
na zelo ugodnem kraju 
oddam v najem. Naslov v 
ogaanem oddelka »Jutra« 

22630-17 

Lokali 
Vsaka beseda 1 Din; 
z« dajanj« naslov« ali 
u šifro Pa 5 Din. (191 

Pisarniške prostore 
odidamo vis-a-vis glavne 
pošte v najem. Nas!ov v 
og asnem oddelku »Jutra« 

2264,8-19 

Dva lokala 
s priitiklinami — nasproti 
nove šišenske cerkve, pri-
pravna za vsako trgovino 
ali obrt, enega za 250 in 
drugega za 400 D:n me-
sečno takoj odda Hibšer, 
fotograf, Sv. Petra cesta. 

22660-19 

Delavnico v mestu 
za čevljarsko ob-t i š č e 
Boje, Tržaška cesta St, 5 

22686-19 

Gostilno 
v sredini mesta, z vrtom 
i.n kegljiščem, na prometni 
točki ugodno proda Jan-
čar, Sv. Petra cesta 27. 

22604-19 

Vsaka beseda 1 Din; 
z« dajanj« naslova ali 
zs šifro' p« 5 Din. (30) 

Lepo hišico 
io d°-l vrta, na zelo pri-
jetnem kraju oddam v na-
jem. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra« 33625-20 

Komfortno vilo 
v neposredni bližini mesta 
ucodno proda Jančar. Sv. 
Petra cesta 27. 23693-20 

Vilo kupim 
ne Bežigradu, Mirju. pod 
Rož.n:kiom, pri sv. Jožefu 
ali Taboru. Plačam do 
300.000 Din. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
šifro »Takojšnje plačilo v 
gotovini«. 22602-20 

Vrednote 

. >,a beseda 1 Din. 
ca dajanje naslova ali 
ta Vfro m 5 Din. '351 

Srebrne krone 
staro zlato in srebro 
k o p a j e -afineu-ij« ttrag b 
kovin T Ljubljano. Ilirsko 
ulica štev S6 — vhod 't 
Vid-wdanske oeste. prt g" 
stilni M<iina. 7( mmm 

Vsaka beseda 1 Dm: 
z« dajanj« naslova ali 
za šifro pa 5 Din (271 

Lovsko psico 
6istokrv.no ptičarko staro 
4 mesece, p r o d a Alb'n 
Vreček. Ljubljana - Sp""1 

nja Šiška. Celovška cesta 
S* 34 (brivnica). 22683-27 

Vsaka beseda 1 Din: 
ia dajanje naslova ali 
sa Šifro pa 5 Din. (31) 

Častna izjava 
Podpisani Kopčič Maks, 
žel eizmiški delavec v Ma-
i .IOO.PU, j>r«mt>Uijeiii v 
klevte, ki sem j5h tročflt 
o gdč. Slavi Pisec teT iz-
javljam. da niso resnične, 
da nisem imel z imenova-
no nikakih stikov. Prosim 
gdč. Pišeoovo za odipu-
Ščanje ter se ji zahvalju-
jem, da je o'dstopila od 
kazenskega pregona. — V 
Mariboru, dne 29. Hi.lija 
1993. 32613-31 

Poziv! 
Gospod, ki je opaien v 
noči med 30. in 31. juli-
jem. ko je s ključem po-
škodoval novo reklamno 
tablo pri vhodu trgovine 
»Miotoh-Nova«, na.j se ta-
koj zglasi v trgovino, če 
no bo imenoma pozvan 
potom časopisov, po mo-
jem pravnem zastopniku. 
Motoh Bogomir, špecijaina 
trgovina kave, ča.ja, špe-
eerija, Ljubljana, 'Vi-dni-
kov trg 5. 23677-31 

Vsaka beseda 2 Din; 
z« (U.janje naslova ali 
šifre pa 5 Din (35) 

Gospodična 
srednje ste rost.i, v i t k a 
črnolasko, diobrosrčna, ve-
šča trgovine in gospodinj-
<*va, išče boljšega trgov-
ca s čedno trgovino — ra-
di ženitve. — Neanonimne 
ponudbe na oglasni od-
delek »Jutra« pod značko 
»Dezdeanona«. 2-671-25 

Vsaka beseda 2 Din: 
za dajanje naslova ati 
Šifre p« 5 Din. (34) 

Ljubiteljica planin 
želi spoznati boljšega go-
spoda — turista, v svrho 
skupnih izletov. Ponudbe 
na oglasni oddelek Jutra 
pod značko »Hribi«. 

22620-24 

Gospod 
akad^m. naobraž^n. i5?e 
znanja z miado samostoj-
no damo. v svrho avto-
izlctiiv. Dopis« po možno-
sti s sliko, ki se vrine, na 
oglasni odd-elek »Jutra« 
pod značko »Diskreoija«. 

22887-24 

Vsak« beseda 1 Din. 
za dajanj« oasiova ali 
za Šifro m "i Din. (291 

Tekstilni stroji 
pr.»p i v ii-uu st roj i ^ v or-

berciit u ngsm a neh in en) teT 
tkalni 9tr<)'ji, že rabljonl 
naprodaj. — Vprašanja na 
oglasni odde-lt-k ».Jutra« 
pod značko »Tekstil«. 

226l»-29 

Remington portable 
izvrstno ohranjen poceni 
no proda j. — Ponudbe pod 
šifro »Remington« na og.. 
oddelek »Jutra«. 22691-29 

Glasbila 
Vsaka beseda 1 D'n; 
ZA dajanj« naslov« ali 
za Šifro p* 5 Din. (26) 

Gramofon 
^korai nov, i »lektrodina-
mičniim zvočnikom, ki na-
domešča vsako godbo, pro-
ianw po izvanreano ugod-
ni ceni. Priporočljivo pred 
vsem za kopališča in re-
stavracije. Vprašanja na 
Sokolsko društvo Skofja 
Loka. 22261-26 

Vsuka baseda 1 Din; 
za dajanj« naslova ali 
za šifro pa 6 Din. (37) 

Vsaka beseda 50 par: 
z« dajanje naslova aM 
ja Šifro pa 3 Din. (28) 

Izgubil sem 
srebrno uro 

T dnojmim pokrovom, na 
notranjem pokrovu je mo-
nogram Mleku«, z verižico 
Pošteinfga najditelja pro-
sim, da jo proti nagradi 
vrne pri i^rdki Dolenc S; 
TOnnies, Dvoraknva št.. 3 
dviorišče — ker JA drag 
spornim. 22652-28 

Dotična oseba 
ki si j« v kopališču Ilirije 

prisvojila denarnico 
z zlato verižico z datu-
mom na obesku 28. II. 
1922, je bila opazovana. 
Stvar naj takoj vrne pri 
blagajni Ilirije. 236856-28 

Usnjena listnica 
rjava, z vsebino 100 Din 
je bin izgubljena na po ti 
od Mestnega trga do tr-
žišča na Vodimikovem trgu 
— Najditelj naj jo odda 
proti 'nagradi na Bregu 
št. 20/IH. 22661-28 

V vročini se dobro 
spi 

n a ,MASA* poljski postelji 
Patentirana, stabilna, zlož-
ljiva, z moČDim platnom 
Din 300.—, k temu zavoj 
Din 80.—. Makso Sago 
k. d. Osijek. 220 37 

Kurja očesa 
Najboljše sredstvo proti 
kurjim očesom »Olavčn« 

je mest 

Dobite 7 lekarnah, droge-
rijah ali naravnost k tvor-
mce ln glavnega skladišča 
Ouvajte se ponaredbl 15 

M. Hrnjak 
lekarnar — Sisak 

¥ hudih časih 
so »Jutrovi« mali oglasi najcenejša nakupovalnica potrebščin. Da-
nes priobčite oglas, jutri že prejmete številne ponudbe. 

MATERE! 
Za čas velike v r o čin e je 
najboljša hrana za Vaše otroke 

NEST LE-Jeva 
OTROŠKA MOKA 

851S 

ZA KOPANJE, SOLNČENJE, 
8580 J 

proti vetru, dežju ln snegu je U R A N 
K R E M A najsigurnejši čuvaj vašega le-
pega lica. Ako pa je bila mat i priroda 
mačeha in vas ni obdarila z lepoto, po-
stanete lahko v enem mesecu lepa s 
spretnim in pravilnim masiranjem z 
U R A N K R E M O . Vsak obraz mladega 
dekleta, sivolaske naredi U R A N KRE-
MA cvetoč, prožen, gladek, kot najdra-
gocenejši porcelan. Priporočamo starej-
šim in tudi mladim damam U R A N KRE-

MO, ki daje in varuje lepoto. 

C E N A U R A N K R E M E je: mala Din 5.—, velika Din 12.—. 

PARFUMERIJA URAN, LJURLJANA 
— - - - -—• 

za fconzordj »Jutra< Adoll Ribnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot lekarnarja ?ranc Jezerte*. i a maeraun del je odgovoren Alojz Novak. Val , Ljubljani 


